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Üdvözlöm honlapunkon, mint a VM Vidékfejlesztési, Képzési és Szaktanácsadási Intézet (VM VKSZI) főigazgatója és a Vidék-
fejlesztési Minisztérium (VM) által alapított tudományos lapok kiadója. 

A VM döntése alapján 2012. január 1-jétől kilenc agrárszaklap kiadása került a VM VKSZI-hez. Arra törekszünk, hogy ezek a 
folyóiratok továbbra is az agrártudományok színvonalas fórumai legyenek és biztosítsák a tudományos műhelyekben, vala-
mint a hazai és határon túli doktori iskolákban zajló kutatások eredményeinek közzétételét a szakmai közvélemény számára. 
Az említett lapcsalád mellett Intézetünk adja ki A falu című folyóiratot és a Magyar Vidéki Mozaik magazint is, amelyek főként 
a vidékfejlesztés aktuális kérdéseit és eseményeit mutatják be évszakonkénti megjelenéssel. 

Intézetünk tevékenységében a vidékfejlesztés területén kiemelt jelentőségű az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program 
(ÚMVP) és a Darányi Ignác Terv kommunikációs feladatainak ellátása. Ebben jelentős szerepet kap különböző rendezvé-
nyek, fórumok és továbbképzések szervezése és lebonyolítása. Igen fontos ezen felül, hogy a vidékfejlesztésben a LEADER 
helyi akciócsoportokkal kapcsolatban folyamatos monitoring tevékenységet végzünk. Ennek eredménye reményeink szerint, 
hogy az akciócsoportok munkája, valamint a vidékfejlesztés megítélése is javul országos és európai szinten egyaránt.

Tisztelt 
Látogató!
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Tóth Árpád

ŐSZI KÉRDÉS

Jártál-e mostanában a csendes tarlón este, 
Mikor csillaggal ékes a roppant, tiszta tér, 
S nagy, lassú szekerek ballagnak haza, messze, 
S róluk a szénaillat meghalni visszatér?
És fájt-e, amíg nézted a nyárfát révedezve, 
Hogy reszket agg feje, az ezüstös fehér, 
S hogy édes életednek újra egy éve veszve, 
Mert viszi már Szeptember, a nagy 
szénásszekér?
S ültél-e elfáradva kemény, útmenti kőre, 
Merőn bámulva vissza az elvakult időkbe 
És feldöbbenve: jaj! ha most ledőlnél halva!
S eszméltél-e fel árván az éji hidegen, 
Mikor a késő szellő, mint kósza, idegen 
Eb, lábadhoz simult, s bús kezeidet nyalta?
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Méltósággal viselt súlyos betegben, április 
24-én elhunyt kollégánk, Prof. dr. G. Fekete 
Éva, a Miskolci Egyetem professzora, az MTA 
Regionális Tudományok Bizottságának és 
az MRTT elnökségének aktív tagja, a hazai 
vidékfejlesztési kutatás nagy tehetségű mű-
velője. Az 57 éves professzor, a magyar vidék 
kiváló kutatója és egyben nagytiszteletű, elis-
mert fejlesztője volt. Magas szintű elméleti fel-
készültsége mellett a fejlesztő munkásságára 
a nyitottság, a helyek igaz tisztelete, a közös-
ségek véleményének és érdekeinek követke-
zetes érvényesítése volt jellemző. Temetésére 
2017. április 27-én került sor Edelényben a 
Császtai úti köztemetőben. 

Személyében a közösségi gazdaság- és vi-
dékfejlesztés emblematikus alakját tiszteltük 
és veszítettük el – fogalmazott a halálesetről 
hírt adó Herman Ottó Intézet, folyóiratuk 
kiadója. G. Fekete Éva a lap szerkesztőbi-
zottságának tagja is volt, munkájára mindig 
számíthattunk, tanácsai, megjelent publiká-
ciói mindenkor segítettek abban, hogy a lap 
megőrizhesse színvonalát. Mostani számunk-
ban is közlünk egy tanulmányt, amelynek 
témavezetője volt, s az Országos Tudományos 
Diákköri Tanács tanulmányi versenyén a 

Közgazdaságtudományi Szekció, Regionális 
gazdaságtan és területfejlesztés tagozatban 
első helyezést ért el. A tanulmány címe:  
A hidegen sajtolt tökmagolaj, mint helyi ter-
mék szerepe a helyi fejlődési folyamatokban.

Prof. Dr. G. Fekete Éva 1960. március 24-
én született, matematika-földrajz szakos 
középiskolai tanári diplomáját a Szegedi 
Tudományegyetemen (akkoriban József Attila 
Tudományegyetem) szerezte, majd ugyanott 
társadalomföldrajzból doktorált. 2012-ben ha-
bilitált a Miskolci Egyetemen közgazdaságtu-
dományból, ahol 1996 óta tanított. Tagja volt a 
Magyar Nemzeti Vidéki Hálózat Tanácsának, 
munkáját számos kitüntetéssel és díjjal ismer-
te el a hazai és nemzetközi szakma.

Kutatási területei között megtalálható 
az elmaradott térségek, perifériák, aprófal-
vak társadalmi és gazdasági sajátosságai, 
munkaerőpiaci folyamatok, helyi és kistér-
ségi gazdaság és foglalkoztatás fejlesztés, a 
vidékfejlesztés vagy a szociális gazdaság. 
Nagyon fog hiányozni okos, higgadt véle-
ménye, személyes hite és elkötelezettsége a 
magyar vidék ügyének képviseletében. 

Munkássága és példaértékű életműve előtt 
tisztelegve emlékét megőrizzük!

Elhunyt G. Fekete Éva
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Dolgozatomban a helyi termékekkel és a he-
lyi fejlesztéssel, illetve ezek kölcsönhatásaival 
foglalkozom. A helyi termékek iránti érdek-
lődésem miatt esett e témára a választásom, 
amihez az előadásokon szerzett tudásomat 
szeretném bővíteni és gyakorlati példákon 
keresztül hasznosítani. 

Amellett, hogy magáról a helyi termékről, an-
nak előállításáról és értékesítési lehetőségeiről, 
a vállalkozásban résztvevők számára nyújtott 
előnyökről kívántam mélyebb, a későbbiekben 
esetleg saját életemben is kamatoztatható isme-
reteket szerezni, az is érdekelt, hogy napjaink 
eme felkapott témája hogyan járulhat hozzá 
egy tágabb közösség jól-létének növeléséhez.

A cél elérése érdekében szakirodalmi elem-
zést, internetes adatgyűjtést, modellezést és két 
vállalkozásra vonatkozó interjúzást végeztem.

 A szakirodalmi áttekintésben először a 
helyi termék létrejöttét, fogalmát, majd elő-
állítási és értékesítési lehetőségeit tekintem 
át, ezt követően a helyi fejlesztés fogalmát, 
alapelveit, szereplőit, stratégiáit gyűjtöm ösz-
sze. A helyi fejlesztés lehetséges hatásait a 
helyi termékek előállítására és értékesítésére, 
valamint a helyi termék hatását a gazdasági, 
társadalmi és környezeti tényezőkre egy mo-
dellben foglalom össze.

Az általam vizsgált helyi termék a tökmag-
olaj, két különböző vállalkozási formában 
előállítva. Az interjúk segítségével feltárom a 
vállalkozási forma adta különbségeket, és az 
ezek miatt jelentkező gazdasági, társadalmi 
és környezeti hatásokat. Elemzésem során 
vizsgálom külön-külön a két vállalkozást, az 
elméleti részben leírtak logikája szerint, majd 
a dolgozat végén összehasonlítom őket. 

Hipotézisem szerint a hidegen sajtolt tök-
magolaj perspektivikus helyi termék (1), 
amelyre életképes, a tágabb környezetére is 
kiható vállalkozást lehet alapítani (2), ám ezek 
a hatások függnek a szervezeti tulajdonsá-
goktól és a helyi beágyazódástól (3).

1. A helyi termék-előállítás  
és értékesítés elméleti alapjai

1.1. A helyi termék

1.1.1. A globalizáció és a helyi termék  
kapcsolata

A globalizáció korunk egyik meghatározó 
folyamata, még sincs egyértelmű és általáno-
san elfogadott de�níció rá. A globalizációnak 
elsősorban a gazdasági oldalát szokták ki-
emelni, mely magában foglalja a nemzetközi 

A hidegen sajtolt tökmagolaj,  
mint helyi termék szerepe a helyi 
fejlődési folyamatokban

Burka Nikoletta Zsuzsanna
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kereskedelmi, pénzügyi, gazdasági kapcsola-
tok kiszélesedését és elmélyülését. Ha ebből 
a szemszögből nézzük, a globalizáció nem 
egy új jelenség, hanem már a világgazdaság 
fejlődésének kezdete óta meg�gyelhető, csak 
a ’90-es években gyorsult fel jelentősen, ami 
miatt jobban elkezdtünk vele foglalkozni, 
és már fogalmi szinten is a mindennapunk 
részévé vált. (Chikán 2002, Berend T. 2004) 
Természetesen a globalizáció nem csak a gaz-
daságban jelentkezik, hanem a társadalmi 
és kulturális folyamatokra is hatással van. 
Felgyorsult világunkban a társadalmi kap-
csolatokat nagymértékben befolyásolja az 
információ elérhetősége. A technológiai fej-
lettségnek és a médiának köszönhetően az 
információ a világ egyik pontjából a másikba 
másodpercek alatt eljut. De nem csupán az 
információ jut el bárhová, a multinacionális 
társaságok révén ugyanazokkal a termékek-
kel találkozhatunk a Föld egymástól távoli 
pontjain. Mindez a fogyasztás uniformizáló-
dásához és a termelés még erősebb koncent-
rációjához vezethet. A már most is erőteljes 
gazdasági koncentráció azonban egyes tér-
ségek gazdasági (ezt követően demográ�ai) 
kiürüléséhez vezethet, növelve a társadalmi 
és politikai szempontból egyáltalán nem kí-
vánatos munkanélküliséget, szegénységet, 
fokozódó társadalmi kirekesztődést. (Szalai 
2002) A perifériák, különösen a vidéki tér-
ségek vannak kitéve ennek a kockázatnak. 
Ezek azok, melyek nem képesek a globalizá-
ciós versenybe bekapcsolódni, (főként me-
zőgazdasági alapú) vállalkozásaik gyengék 
a külső piacok megszerzéséhez és a külső 
integrációhoz, a globalizáció következtében 
pedig belső piacaikat is elvesztették, gazda-
sági kiürülésük folyamatos. Védekezésként 
indult el a helyi fejlesztés (Bajmócy 2011) és 
annak különböző kezdeményezései között a 
helyi erőforrásokra alapozott helyi termékek 
előállítása és értékesítése (G.Fekete 2011). 

 A helyi termék előállítása - a globalizáció-
hoz hasonlóan - nem egy új keletű jelenség. 

Gondoljunk bele, a történelem során már a 
kezdetektől minden terület a saját maga által 
előállított terméket használta, fogyasztotta.  
A vidéki térségek önellátásra voltak beren-
dezkedve, egészen addig, míg be nem kapcso-
lódtak szervesen a bolti kiskereskedelembe. 
(Szendrei 2011)

A bolti kiskereskedelem elindulásával és 
fellendülésével kezdtek „nem helyi” árukat 
is használni. Mindezen folyamatok felerő-
södésével, ahogy időben egyre közelebb 
érünk a modern korhoz, egyre jobban ki-
szélesednek ezek a kereskedelmi, pénzügyi 
kapcsolatok és az eddigi hagyományos tár-
sadalmak is megváltoznak, homogenizá-
lódnak, a globalizáció hatására kezdenek a 
tradicionális értékek eltűnni. (G.Fekete 2001) 
A globalizációval szemben kibontakozó lo-
kalizáció hozta magával a helyi termékek 
újbóli felfedezését, felértékelését. 

A helyi erőforrásokra, a helyi egyedi ter-
mészeti és kulturális adottságokra alapozott 
termékek által a lokalitások új, a helyiek élet-
színvonalát emelő lehetőséghez juthatnak. 
A helyi adottságok diverzitását kihasználó 
helyi termékek hozzájárulnak a lokalitások 
túlélő képességének növekedéséhez. Sőt a 
fogyasztás globalizációja közben a helyi ter-
mékbe beépülő egyedi vonások által megőr-
zött diverzitás a (vidéki) perifériák számára 
új lendületet adhat. (Kis 2014)

A térség versenyképességét a foglalkozta-
táson, a gazdaság élénkítésén, a helyi imázs 
kialakításán vagy erősítésén keresztül tudják 
növelni, ugyanis egy termék vagy szolgálta-
tás előállításához munkaerő, alapanyag kell, 
amit a következő fogalmakból jól láthatunk, 
hogy a helyi termékek esetében ezt mind helyi 
erőforrásokkal próbálják megoldani. 

1.1.2. A helyi termék fogalma 

A helyi termék meghatározására több de-
�níció is rendelkezésre áll. Egységesen elfo-
gadott értelmezése ugyan még nem alakult 



9

ki, de csak minimális különbségekkel talál-
kozhatunk a fogalmi meghatározásoknál.  
A jogszabály szerint helyi termék: „a helyben 
előállított, helyben honos vagy helyben meg-
termelt alapanyagból hagyományos, illetve az 
adott térségre jellemző technológiával, eljá-
rással készült nem nagyüzemi termék, vagy 
gyáripari technológiával, eljárással készült, 
mikro- vagy kisvállalkozás által előállított, 
feldolgozott termék” 1. 

Hut�esz Mihály értelmezése szerint: „Azok 
a termékek, amelyek hozzátartoznak egy 
adott település, térség, tájegység, régió identi-
tásához, és létrehozásukban a helyi gazdasági 
rendszer vesz részt. A termelés során létrejövő 
hozzáadott érték helyi szinten jelenik meg, 
helyi szinten járul hozzá az egzisztenciák 
fejlődéséhez. A helyi termékeket jellemzően 
mikro- és kisvállalkozások termelik, amelyek 
között jelentős az önfoglalkoztató vállalko-
zás.” (Hut�esz 2008)

Fehér I. szerint „speciális, helyi termékek 
fejlesztése keretében azokat a termékeket ért-
jük, melyek közös helyi értéket képviselnek, 
és főként a történelmi örökség és hagyomány 
révén egy megnevezett településhez kap-
csolhatók. Kis mennyiségben és közvetlen 
értékesítés útján jutnak el a fogyasztókhoz, 
gyakran kapcsolódnak a vidéki turizmus 
szolgáltatásaihoz.”  (Fehér 2007) 

G. Fekete Éva egy valamelyest tágabb 
értelmezésben közelíti meg a helyi termék 
fogalmát: „Egyrészről – a termék helyhez kö-
töttségét és tájjellegét hangsúlyozva – helyi 
terméknek tekintjük a helyben megtermelt 
vagy összegyűjtött alapanyagokból, helyben 
kialakult eljárások (receptek) alkalmazásával, 
többnyire kisüzemi keretek között előállított, 
esetleg csomagolásukban is helyi anyagokat, 
helyi kulturális elemeket felhasználó, ily mó-
don a hely sajátosságait megjelenítő terméke-

ket. Másrészről a helyi munkaerővel a helyi 
– kb. 50 km sugarú körön belüli – lakossági 
igényeket kielégítő termékek sorolhatók ebbe 
a körbe.” (G. Fekete 2009)

Kelemen Zoltán, a Magosfa Alapítvány el-
nöke a következőképpen határozta meg, hogy 
mi is az a helyi termék: „50%-nál több legyen a 
portékában a helyben hozzáadott érték, tehát 
az alapanyag illetve emberi munka. A „helyi” 
jelző mibenlétét pedig az 50 km-es sugarú kör 
rajzolja meg.” (Kelemen 2007)

Összefoglalva, minden de�nícióban közös 
a helyhez, kistérséghez, településhez kötött-
ség, a kisüzemi előállítás és valamilyen helyi 
hagyomány, érték megléte, a termékbe való 
beépítése.

 
1.1.3. Helyi termékek előállításának  

és értékesítésének rendszere

A helyi termékek esetében az előállítás és az 
értékesítés is speciális viszonyok között zajlik, 
amelyeket különböző tényezők befolyásol-
nak. Az általam fontosnak tartott tényezőket, 
elemeket és a köztük feltárt kapcsolatokat 
ismertetem a következőkben.

Települési háttér: a helyi termékek eseté-
ben kiemelten fontosak a település földraj-
zi, társadalmi, demográ�ai, kulturális és 
gazdasági jellemzői. A földrajzi jellemzők 
elsősorban a mezőgazdasági, növényi- és 
állati eredetű helyi termékek esetében 
meghatározóak, mivel ezek esetében fon-
tos tényezők a térségben kialakult klíma, a 
meglévő talajviszonyok, a település fekvése.  
Sok esetben kapcsolódnak a helyi termékek 
a település kulturális adottságaihoz, vala-
milyen helyi tradícióhoz. Olyan termékeket 
„fedeznek fel” újra, kezdenek el ismét elő-
állítani, amik korábban szervesen hozzá-
tartoztak az adott hely hagyományaihoz. 

1 FVM 141/2008. (X.300) rendelet (módosítja az FVM 123/2009 (IX. 17.) rendelet) http://net.jogtar.hu/jr/
gen/hjegy_doc.cgi?docid=A0800141.FVM
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Ezeken felül a helyi termékek előállítását 
és értékesítését a település népességszáma, 
etnikai- és korösszetétele is befolyásolja.  
A gazdasági helyzet a munkaerőpiac, a meg-
termelt jövedelem, a piaci fekvés, és az inf-
rastruktúra szempontjából is fontos. A tele-
pülési háttérhez tartozik az infrastrukturális 
háttér (telephely, közlekedés, kommunikáció) 
és a helyi (ön)kormányzás és igazgatás által 
képzett támogató vagy gátló hatások is. 

Választható vállalkozás- és üzemformák: alapve-
tően a vállalkozási formákat Magyarországon 
a jogszabályok határozzák meg, de a vállal-
kozni kívánók több lehetséges mód közül 
választhatnak. A legnehezebb lépés még a 
vállalkozási forma kiválasztása előtt adódik, 
maga az a döntés, hogy vállalkozni szeretne 
az illető. A hagyományos társadalmakban a 
mai helyi termékek elődjeinek előállítására 
még nem is léteztek vállalkozási formák, hi-
szen csak családon belül, saját felhasználásra, 
fogyasztásra termeltek. A modern társadalmi 
keretek között a helyi termékek esetében, 
mivel általában kis mennyiségben készülnek, 
gyakoriak az egyéni termelők. Ide tartoznak 
az egyéni vállalkozók, az őstermelők, és az 
adószámmal rendelkező természetes szemé-
lyek. Egy másik vállalkozási forma lehet a tár-
sas vállalkozások, azon belül is lehetnek jogi 
személyiséggel nem rendelkező gazdasági 
társaságok, mint a közkereseti társaság (kkt.) 
és a betéti társaság (bt.). Jogi személyiséggel 
rendelkező gazdaságok közé a korlátolt fele-
lősségű társaság (kft.) és a részvénytársaság 
(rt.), ami lehet zártkörű (zrt.) és nyitott körű 
(nyrt.) is, de ezek már kevésbé jellemzőek 
helyi termékek esetében, mert nagyobb a 
tőkeigényük.  Már a posztmodern társada-
lomra utalva szóba jöhetnek még a termelői 
integrációk különböző fajtái, mint például a 
szövetkezetek, a szociális szövetkezetek, a 
helyi termékklaszterek és integrátor vállalko-
zás és beszállítói hálózata is.   (G.Fekete 2013) 
Ugyancsak a kis mennyiség okán az üzemi 
forma is jellemzően kisüzemi. 

Technológia: természetesen a technológia, 
a gyártás folyamata termékkategóriánként, 
termékenként eltérő, de alapvetően kézműves 
technológiák jellemzőek a helyi termékek elő-
állítása során. Ezek a technológiák lehetnek 
tudásra, hagyományokra és anyagi befekte-
tésekre épülők is. A tudásalapú előállításnál 
a munkaerő szellemi értékei, tapasztalatai a 
legfontosabbak, a hagyományokra építke-
zőnél egy régebbi módszer, öröklött tudás 
az, amitől különleges lesz a termék. Kérdés, 
hogy ezek a hagyományos eljárások mennyire 
hatékonyak és minden esetben képviselnek-e 
olyan értéket, hogy megérje használni őket. 
Az anyagi befektetés esetében általában a 
korszerűség, az innováció a meghatározó, és 
az előzőekhez képest jóval nagyobb a kezdő-
tőke igénye.

Rendelkezésre álló munkaerő és menedzsment: 
az alkalmazott munkaerő mennyisége függ-
het a vállalkozási formától is, de egyéni vál-
lalkozóknál vagy családi vállalkozásoknál 
jellemző a kis létszám, maximum 5 fő vagy 
az önfoglalkoztatás. A vállalkozás keretében 
történő foglalkoztatás gyakran atipikus, te-
hát nem a megszokott 8 órás munkarendben 
történik, inkább kiegészítő tevékenységként, 
családtagokkal, ismerősökkel, nyugdíjasok-
kal, többletjövedelem reményében. A termék 
előállításához szükséges szaktudást tekint-
ve jellemzően a családi vállalkozásoknál 
általában áthagyományozódik a következő 
generációra, vagy a család már olyan isko-
lákba küldi a gyermeket, ahol a vállalkozás 
szempontjából hasznos tudáshoz hozzájuthat. 
A menedzsment feladatokat gyakran egy és 
ugyanazon személy látja el, aki a helyi termék 
előállítását végzi, tehát nem erre szakosodott 
személy. Nagy segítség lehet, ha szövetkezet-
be tömörülnek a helyi termelők, vagy csopor-
tosan megbíznak ezzel egy szakembert, hogy 
a menedzsmentfeladatokat ellássa.

Az alapanyag lehetséges forrásai: a helyi ter-
mékek alapanyagát többféleképp, külön-
böző forrásokból szerezheti be az előállító. 
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Amennyiben van rá kapacitása, kitermelheti, 
előállíthatja saját magának, vagy megvásá-
rolhatja helyben ugyancsak helyi termelőtől 
vagy beszerezheti bolti kis-és/vagy nagyke-
reskedelemben a környékről is. Jellemzően 
a helyi termékhez, amennyiben az feldolgo-
zásra kerül, nem tudnak minden kelléket és 
eszközt (pl.: csomagolóanyag, címke, palack) 
100%-osan helyben beszerezni, ilyenkor a 
fontos, hogy a helyiség dominanciája illetve 
a termék alapja maradjon helyben termelt 
alapanyagokból. Egyik ismérve még a helyi 
termékeknek, hogy a felhasznált erőforrá-
sokat csak kismértékben, lassan használják.

Értékesítési lehetőségek: a helyi termékek 
körében az egyik legelterjedtebb értékesítési 
forma a közvetlen értékesítés, ami azt jelenti, 
hogy az értékesítési csatornából kimaradnak 
a közvetítők, a termelő közvetlenül a fogyasz-
tónak értékesíti a termékét. 

A közvetlen értékesítésnek jelentős társa-
dalmi és gazdasági hatásai vannak az uniós 
térségben is, de az országok között számottevő 
különbségek adódnak. (pl.: Görögországban a 
gazdaságok 25%-a értékesíti a termékeit köz-
vetlenül, addig ez az arány Spanyolországban 
csak 0,1%) (EC 2013)

A közvetlen értékesítésnek több formája 
van, minden termelőnek ki kell tapasztalnia, 
hogy a termékének, a helyi fogyasztói igé-
nyeknek melyik a legmegfelelőbb módszer. 
A helyi termékek elsődleges felvevőpiacát a 
helyi háztartások, a közétkeztetés, vendég-
látás és a falusi turizmus adja. (HTK 2014)

Közvetett értékesítési csatornák jellemzői, 
hogy egy vagy több közvetítő megjelenik a 
gyártó és a fogyasztó között. Ebben az esetben 
a közvetítők átvállalják az értékesítési felada-
tokat és az ezzel járó kockázatokat, ezen szol-
gáltatásért díjat számolnak fel a termelőknek. 
Ide tartoznak még a helyi termék adatbázisok 
is, amik a vásárlást ugyan nem teszik lehető-
vé, de összegyűjtik a helyi termékeket előál-
lító termelőket elérhetőségükkel együtt, és a 
fogyasztó adott kategóriák alapján keresheti 

meg a számára szükséges termék termelőjét. 
(pl.: www.termelotol.hu ) 

Az interneten keresztüli értékesítés, a 
webáruházak tartozhatnak mindkét kate-
góriába, attól függően, hogy a termelő maga 
üzemelteti azt, vagy a webáruház üzemelte-
tője már viszonteladó, ugyanígy a szövetkezet 
vagy non-pro�t egyesület által üzemeltetett 
(közös) bolt esetében, ha a termelő maga árul-
ja a termékeit a boltban, akkor az a közvetlen 
értékesítés kategóriájába tartozik, viszont, ha 
ez a bolt kiskereskedelemként üzemel, akkor 
már közvetett. 

1.2. A helyi fejlesztés

1.2.1. A helyi fejlesztés értelmezése, 
alapelvei

Az 1.1.1. fejezetben a globalizáció kedve-
zőtlen hatásaival szembeni védekezésként 
levezetett helyi fejlesztés helyi erőforrások 
bevonásával (1), helyiek részvételével (2), helyi 
kezdeményezéssel (3) a helyiek életminőségé-
nek javítása érdekében (4) történik. Emellett 
a helyi fejlesztés alapvető sajátosságai közé 
tartozik az is, hogy integráltan, a gazdasági, 
társadalmi és környezeti tényezők együttes 
fejlesztésével valósul meg (5). (G.Fekete 2014) 

A helyi erőforrások használata a gazdaság-
fejlesztésre irányul, arra tesznek erőfeszíté-
seket, hogy a globalizált gazdaságba be tud-
janak kapcsolódni, gazdasági szempontból 
vonzóbbá tudják tenni a helyet, használják, 
de ne kihasználják a helyben rendelkezésre 
álló erőforrásokat. 

A helyiek részvétele azért nagyon fontos, 
mert ők tudják igazán, hogy hol vannak a 
gyenge pontok, és mik azok a területek, ahol 
fejleszteni kell. 

A helyi kezdeményezés vagy ”bottom 
up” lentről felfelé való kezdeményezés is azt 
szolgálja, hogy a lakosoknak akarniuk kell a 
változást, tehát nekik kell kezdeményezni a 
fejlesztéseket, mert külső szemlélők, nagyobb 
hatalmi erők nem feltétlenül tudják, hogy kü-
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lönböző helyeken milyen jellegű fejlesztésekre 
van szükség. Abból meg kevés eséllyel lesz 
látványos fejlesztés, ha a hatalom ráerőlteti a 
helyiekre. Tehát a legfontosabb, hogy ahogy 
már az előbb is említettem, akarjon változtatni 
a helyi közösség, fogalmazódjon meg bennük, 
hogy a jelenlegi helyzet nem kedvező, és ha 
tesznek érte, akkor sok mindent elérhetnek.   
A fejlesztéshez szükséges az is, hogy tudják 
azt, hogy min akarnak változtatni, mit akarnak 
másképp csinálni, majd ezt követően tudják, 
hogyan lehet elérni azokat a célokat. A kez-
deményezés maradjon alulról jövő, de ettől 
függetlenül kívülről kapjanak hozzá segítsé-
get, támogatást, legyen ez akár pénzbeli, akár 
tudásbeli (szakemberek segítsége). Ha ezeket 
az alapelveket folyamatosan szem előtt tart-
juk, sikeres helyi fejlesztést lehet véghezvinni. 
(G.Fekete 2000)

A helyi fejlesztés végső célja a helyiek életkö-
rülményeinek javítása. Ezt térségenként eltérő 
technikákkal tudják megvalósítani, minden 
helynek meg kell találnia a versenyelőnyeit 
és azokra építve fejleszteni. (Bajmóczy 2011)

A helyi fejlesztés alapvetően helyi erőfor-
rásokra épül. Ez nem azt jelenti, hogy kizá-
rólagosan csak belső, azaz helyi forrásokkal 
lehet fejleszteni. A fejlesztés elindításához 
szükség lehet külső �nanszírozásra is, viszont 
a hosszú távú célok között szerepelnie kell az 
önfenntartásnak. A fejlesztés megvalósulása 
közben folyamatosan monitorozni kell, hogy 
sikerült-e lépéseket tenni afelé, hogy önálló-
sodni tudjon a projekt. (Czene – Ricz 2010)

1.2.2. A helyi fejlesztés szereplői

A helyi fejlesztési folyamatok elsődleges 
szereplői a helyi vállalkozások, civil szerve-
zetek, önkormányzatok és a helyi fogyasztók, 
lakosok.  

A helyi vállalkozások általában mikro- és 
kisvállalkozások, egyéni vállalkozók, őster-
melők, akik a termékeikkel próbálnak helyt 
állni a piacon. A fennmaradásukban és fej-

lesztésükben sokat segíthet, ha különböző 
együttműködéseket hoznak létre, ami kap-
csán segíteni tudják egymás tevékenységét. 
Ezekbe az együttműködésekbe bele lehet von-
ni más szereplőket is, mint az önkormányzat 
vagy a civil szervezetek. 

Az önkormányzatok a közmunkaprogra-
mon, a szociális szövetkezeteken keresztül 
a helyi gazdaság kiszolgálásával még többet 
tudnak tenni a közösség fejlődéséért, de fontos 
hogy ne torzítsák a piaci résztvevők helyzetét. 

A civil szervezeteknek elsősorban a közös-
ség fejlődését helyezik előtérbe, de ezzel egy 
időben létrehozhatnak olyan eseményeket is, 
amik a helyi gazdaság élénkítését célozzák 
meg, vagy a helyi termelők megismertetését 
a helybeliekkel.

A helyi fogyasztók, a lakosok fontos sze-
replői a helyi fejlesztési folyamatoknak. 
Tudatosságukkal, kezdeményezéseikkel tá-
mogatni tudják a helyi termelőket, ameny-
nyiben a háztartásuk vezetéséhez szükséges 
alapanyagokat helyben, helyi termelő-előál-
lítóktól szerzik be. (Kujáni-Szabadkai 2015)

1.2.3. A helyi fejlesztés eszközei a helyi 
termékelőállítás és értékesítés 

 tényezőinek alakításában

A helyi fejlesztés jellemző eszközeiként 
tartjuk nyilván a települési háttér alakítását, 
a vállalkozás adminisztratív terheinek csök-
kentését, a technológiai fejlesztéseket, a ren-
delkezésre álló munkaerő és menedzsment 
kompetenciáinak javítását, és az értékesítési 
lehetőségek bővítését.

A következőekben vizsgálom meg, hogy 
mit tehet a helyi fejlesztés a helyi termékek 
előállításának és értékesítésének növelése 
érdekében.

Települési háttér alakítása: A helyi fejlesztés ki 
tudja használni a település földrajzi adottsága-
it, biztosíthatják a helyi vállalkozók számára 
az infrastrukturális hátteret, a telephelyet, 
segíthetnek a tulajdonviszonyok rendezésé-
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ben, ezáltal könnyebben és gyorsabban juthat-
nak föld- vagy építési területekhez a helyiek.  
A kulturális adottságok feltárása is eszköz le-
het a fejleszteni, vállalkozni kívánók számára. 

Vállalkozás adminisztratív terheinek csökkenté-
se: a helyi fejlesztések létrehozhatnak olyan 
kiegészítő tevékenységeket, amelyek a helyi 
vállalkozások működését segítik, mint például 
könyvelés, jogi tanácsadás. Emellett a vállalko-
zási szándék segítése, információk rendelke-
zésre bocsátása az induláshoz is fontos lehet. 

Technológiai fejlesztés: a technológia kiala-
kításához pénzbeli eszközöket adhatnak a 
vállalkozóknak, vagy olyan partnerségi hálót 
szervezni, amiben a termék feldolgozására 
egymásra épülő vállalkozások vannak jelen, 
itt fontos a szoros együttműködés. 

Rendelkezésre álló munkaerő és menedzsment 
kompetenciáinak javítása: nagy segítség lehet 
az is, ha a helyi fejlesztési intézkedések révén 
átvállalnak, szerveznek bizonyos képzéseket, 
amin a megszerzett tudást a helyiek hasz-
nosítani tudják. A munkaerő tekintetében 
az is egy eszköz lehet a helyi foglalkoztatás 
fejlesztés indukálására, ha az önkormányzat 
átvállalja a munkáltatói járulékok egy részét, 
ezzel támogatva, hogy több főt foglalkoztas-
sanak a helyi vállalkozások. 

Értékesítési lehetőségek bővítése: itt is a 
partnerségen, az együttműködésen van a 
hangsúly, az önkormányzat üzemeltethet egy 
helyi termék boltot, ahova a termelők bevihe-
tik a termékeiket és ott kerülnek értékesítés-
re, így az értékesítési költségek minimálisra 
csökkennek. Ugyanezen az alapon interneten 
is lehet webáruházat működtetni, ahol össze-
gyűjtik a helyiek által termelt árukat. Ezekkel 
a lehetőségekkel nőhet a település imázsa, a 
turisták is felkereshetik a helyi termék bol-
tot, ami akár a turizmus fellendüléséhez is 
hozzájárulhat. Az önkormányzat vagy más 
helyi vállaltok az előállított termékek egy 
részét fel is vásárolhatják alapanyagként, ami 
ugyancsak kedvezően hathat a helyi gazdaság 
egészére. (Czene – Ricz 2010)

1.2.4. A helyi termék hatása  
a helyi fejlődési folyamatokra

A helyi termékeknek több szempontból van 
szerepük a helyi fejlődésben. Hatással vannak 
a helyi gazdasági, társadalmi és környezeti 
folyamatokra is. 

1.2.4.1. Gazdasági hatás 
Gazdasági szempontból a helyi termé-

keknek több dimenzióban van szerepük 
a helyi fejlődésben. Részben a foglal-
koztatással, hogy munkát teremt a lako-
soknak, így megélhetést az elmaradott, 
hátrányos területeken is. Részben mivel 
az árbevétel helyben képződik, ez nem 
csak az adott vállalkozásnak, hanem az 
egész helyi gazdaságnak jövedelmet hoz.  
A termék előállításához alapanyagra van 
szükség, és ha ezt nem magának termeli ki 
az előállító, akkor az ő beszerzései, vásár-
lásai révén mások is jövedelemhez jutnak 
a térségben. Mivel a vállalkozás helyben 
adózik, növeli az adóbevételeket, amiket 
az önkormányzat közösségi fejlesztésekre 
költhet, illetve a helyi turizmust (és a termék 
értékesítését) is fellendítheti, ha a vállalkozó 
különböző bemutatókat szervez a helyi ter-
mékkel kapcsolatban.  

1.2.4.2. Társadalmi hatás
A társadalmi folyamatoknál elsősorban 

élelmiszeripari helyi termékek esetében 
többek között a helyi fogyasztási szokások 
kiszolgálásán és alakításán keresztül formál-
hatja a helyiek életmódját, tudatos fogyasztá-
sát, egészség megőrzésére való törekvésüket. 
Ezenfelül, ha a helyi termékek előállításához 
olyan embereket foglalkoztatnak, akik koráb-
ban a társadalmi kirekesztés áldozatává vál-
tak, megjelenik náluk a társadalmi befogadás. 
Tradicionális helyi termékek esetében fontos 
a hagyományok őrzése, ezzel a közösség erő-
sítése és a szolidaritás növelése. Amennyiben 
a terméket jól, tudatosan menedzselik, olyan 
imázst építenek rá, ami könnyen beépülhet a 
település imázsába is. 
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1.2.4.3. Környezeti hatás
A helyi termékeknek – a de�nícióból ki-

indulva- a környezetterhelésük a minimális 
szállítás miatt jóval alacsonyabb, amivel a 
termelő is megtakaríthat energiát, pénzt és 
időt. A helyi erőforrások a kisüzemi, tradi-
cionális kézműves technológia miatt csak 
kisléptékben, megőrizve kerülnek haszno-
sításra, így nem merülnek ki gyorsan. De 
ez a kisüzemi, tradicionális előállítási mód 
sokkal környezetbarátabb, mint a nagyüze-
mi technológiák. A helyi termék előállítója a 
gyártás helyén gondozza a területet, nem lesz 
elhanyagolt és az ott lévő épület is kaphat új 
funkciót a feldolgozás során. 

1.2.5.A helyi fejlesztés és a helyi termék 
egymásra hatásának modellje

A helyi fejlesztési folyamat sajátossága, 
hogy a megváltozott �zikai, társadalmi, 
gazdasági környezet visszahatnak a helyi 
fejlesztés folyamatára, a fejlesztési célokra, 
szereplőkre, eszközökre, ezáltal új hatások 
érhetik a helyi termék-előállítást és értéke-
sítést is.

Elméleti megfontolásaim összegzéseként a 
helyi fejlesztés és a helyi termékek kölcsön-
hatásának rendszerét az 1. ábrában foglaltam 
össze.

1. ábra
A helyi fejlesztés és a helyi termékek kölcsönhatásának rendszere

Forrás: saját szerkesztés
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2. A hidegen sajtolt tökmagolaj,  
mint helyi termék

2.1. A hidegen sajtolt tökmagolaj  
hazai gyártói

A következőkben a hidegen sajtolt tökmag-
olaj hazai gyártói közül 13 vállalkozást gyűj-
töttem össze internetes kereséssel, tehát a lista 
nem teljes. Adataik táblázatos formában az 1. 
számú mellékeltben találhatók. 

Ha a gyártók földrajzi megoszlását nézzük, 
elmondható, hogy nagyrészt Dunántúlon ta-
lálhatunk tökmagolajgyártással foglalkozó 
vállalkozásokat. Ez következhet abból is, hogy 
az Őrségben és Ausztria keleti részén nagy 
hagyománya van az olajtök termesztésnek 
és az olaj gyártásának is, azzal az eltéréssel, 
hogy a hagyományok szerint az olajütés me-
leg sajtolással történik, de ezekre a termelőkre 
a kutatásom nem terjed ki. Jellemzően a te-
lepülések népességszámát tekintve a kiseb-
beken találhatók olajüzemek, mint Szalafő, 
Bicsérd, Szalapa, Pakod. 

A vállalkozási formák közül legnagyobb 
számban a korlátolt felelősségű társaságok 
jelennek meg, de előfordul betéti társaság, 
közkereseti társaság, egyéni vállalkozó és 
szociális szövetkezet is. Feltehetően a kisebb 
vállalkozási formák, mint egyéni vállalkozók 
és őstermelők többen jelen vannak a piacon, 
csak internetes felületeken nem elérhetőek. 

A tevékenységükre általában jellemző, hogy 
nem csak tökmagolaj préseléssel foglalkoz-
nak, hanem más magokat is sajtolnak hide-
gen, de vannak vállalkozások, akik hagyomá-
nyos préseléssel is foglalkoznak. Több helyen 
megjelenik a bérpréselés is, ezek a kiegészítő 
tevékenységek mind a minél nagyon kihasz-
náltság miatt jellemzőek. 

Az értékesítés terén is megoszlanak az egyes 
termelők, ugyanis sok helyen �gyelhetünk meg 
közvetlen értékesítést, akár a gazdaság telephe-
lyén, akár az általuk kialakított mintaboltok-
ban hozzájuthatunk a termékekhez, de jelentős 

számban vannak azok is, akiknél saját vagy 
más webáruházakon keresztül értékesítenek. 
Megjelenik olyan vállalat is, aki csak kereske-
dőknek értékesít, tőlük fogyasztók nem tudnak 
sem rendelni sem beszerezni tökmagolajat. 

A termékek csomagolása és értékesítése általában 
kisebb mennyiségben történik, találhatunk 40 
ml-től 1 literesig sokféle kiszerelést. Az árak 
tekintetében látszik, hogy a cégek különböző 
árpolitikát folytatnak, a fél literes kiszerelés 
ára például 3000 Ft és 5000 Ft között mozog. 

3. Esettanulmányok

Az elméleti rendszer elemeit felhasználva 
két tökmagolajüzemet vizsgáltam meg részle-
tesebben. Az egyik a boldvai tökmagolajüzem 
az önkormányzat működtetésében, a másik 
pedig a Hejőkeresztúron található Verimpex 
2000 Bt. által családi vállalkozás formájában 
üzemeltetett hideg préselő. Az esettanulmány 
elkészítéséhez mindkét helyszínen jártam, és 
interjút készítettem az érintett vezetőkkel, 
melyek a 2. számú mellékletben találhatóak és 
forrásául szolgálnak az elemzésben szereplő 
tényadatoknak. A két helyi termék üzemet 
ugyanazon, az elméleti részben felrajzolt lo-
gikai rendszer alapján elemzem és hasonlí-
tom össze. Az elemzés célja annak kiderítése, 
hogy a hidegen sajtolt tökmagolaj, mint helyi 
termék a két kiválasztott terepen

- mennyire perspektivikus üzlet, min múl-
hat a siker?

- milyen szerepet tölt be a helyi természeti-
társadalmi-gazdasági környezetben, befo-
lyásolja-e, ha igen, hogyan a helyi fejlődést?

- az eltérő gazdálkodási forma (közössé-
gi és családi vállalkozás) jelent-e eltérést a 
gazdálkodásban és a helyi fejlődéssel való 
összekapcsolódásban?

3.1. A termék

A Boldván található olajüzem átadására 
csak ez év szeptemberében került sor, tehát 
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az ő esetükben még javarészt tervekről be-
szélhetünk. Az olaj bevizsgáltatására is csak 
októberben került sor, viszont mivel minden 
engedélyt megkaptak, azóta már értékesít-
hetik a terméküket. Az üzem kialakításának 
terve már korábban megfogalmazódott a helyi 
polgármesterben, de csak pályázati pénzekből 
tudták megvalósítani az üzemet, ezért váratott 
idáig magára ez a projekt. Az egész a közfog-
lalkoztatáson alapszik, és a tök termesztésétől 
kezdve most már a préselésen át a palacko-
zásig minden folyamatot közmunkásokkal 
fognak kivitelezni.  Az olajtök termesztését 3 
évvel ezelőtt kezdték, majd a felvásárlóknak 
való értékesítés helyett a feldolgozás mellett 
döntöttek. Jelenleg 4 hektáron termesztenek 
olajtököt, aminek a magjából olajat préselnek. 
Az árazást tekintve az összegyűjtött hazai 
gyártók közül az alacsonyabb árkategóriába 
tartoznak. 

A hejőkeresztúri Verimpex 2000 Bt. na-
gyobb múltra tekint vissza, 1994-ben alapí-
tották a céget, elsősorban napraforgómag hi-
degsajtolási pro�llal. A vevői igények hatására 
2012-ben kezdtek el más olajokat (tökmag, dió, 
szőlőmag, mák), is gyártani. A vállalkozás 
ötlete a jelenlegi ügyvezető édesapjától szár-
mazott, aki a helyi hagyományos olajpréselő 
üzemben dolgozott, tehát volt tapasztalata a 
témában, és látott benne lehetőségeket. Így a 
�a belefogott a vállalkozásba, de nem hagyo-
mányos préseléssel kezdtek el foglalkozni, 
hanem hideg sajtolással. A családi vállalko-
zási forma azóta is fennmaradt. A termékek 
ára inkább az alsó kategóriában mozog, ha a 
hazai termelőkkel vetjük össze. A Verimpex 
2000 Bt. évente körülbelül 10 mázsa olajtök 
magot vásárol, ebből kb. 250 liter olajat tud 
kinyerni. Az éves árbevétele a tökmagolajból 
megközelítőleg 1.250.000 Ft. 

3.2. A két üzem összehasonlítása 

Települési adottságok, amelyek befolyásol-
hatják az üzem létrejöttét és működését ha-

sonlóak mindkét községben. A hejőkeresztúri 
üzemnek előnye, hogy a település korábban 
rendelkezett olajütővel, így ennek a tevékeny-
ségnek már van helyben tradíciója, illetve 
hogy már maga az üzem több mint 20 éves 
múltra tekint vissza, mely idő alatt már meg-
szerezte a szükséges tapasztalatokat és piacot 
a vállalkozás sikeres működtetéséhez. Ehhez 
az is hozzájárult, hogy sikerült a megyében 
megtalálnia azt a piaci rést – a napraforgó- és 
egyéb különleges olajok hidegsajtolásával-, 
amire kereslet is van.

A tökmagolaj a boldvai olajüzemben az 
elsődleges termék, ennek előállítására hozták 
létre, míg a Veripmex 2000 Bt. alapvetően 
napraforgóolaj sajtolással foglalkozott, és csak 
később, 2012-ben vezették be a tökmagolaj 
sajtolást a tevékenységeik közé. Az üzem ka-
pacitása, sajtológépek száma, és az üzemben 
dolgozó munkaerő száma hasonlóan alakul 
mindkét esetben. 

A vállalkozás formájából adódó különbség 
a foglalkoztatás jellegében jelenik meg, ami az 
vizsgált üzemek tekintetében elsősorban az 
alapanyag forrására van hatással. A közfoglal-
koztatás államilag támogatott foglalkoztatási 
forma, célja a minél nagyobb számú foglal-
koztatás, ezzel a munkanélküliség csökken-
tése. Boldván ez a Start Közmunkaprogram 
keretein belül többek között a földműveléssel, 
gyógynövény, olajtök és egyéb mezőgazda-
sági termékek termesztésével történik. Ebből 
következik az is, hogy itt olyan logika szerint 
alakították ki az üzemet, hogy az olajtök ter-
mesztésével, betakarításával, a magok pré-
selésével, az olaj csomagolásával minél több 
embernek adjanak munkát. Ezzel szemben 
Hejőkeresztúron állami támogatás nélkül, sa-
ját tőkével kell megoldani az egész tevékeny-
séget, emiatt nem fektetnek a termelési részbe 
munkaerőt és tőkét, mert sokkal gazdaságo-
sabb, ha a tökmagot már préselhető formában 
vásárolják fel. Ez visszavezethető az eladási 
árak közötti különbségekre, a boldvaiak árai 
alacsonyabbak a hejőkeresztúriakénál. Az 



17

1. táblázat
A két üzem összehasonlítása

Összehasonlítási 
szempontok:

Boldva Hejőkeresztúr

Vállalkozási forma Önkormányzati működtetés Családi vállalkozás, betéti 
társaság formában

Tevékenység kezdete 
(tökmagolaj préselés)

2016 2012

Főtevékenység tökmagolaj hidegsajtolása napraforgómag olaj 
hidegsajtolása

Települési adottságok mezőgazdasághoz kedvező földrajzi fekvés, csökkenő 
népességszám, kisebbségek növekvő aránya, tőkehiány, magas 
munkanélküliség

Tradíció tökmagolaj sajtolással 
kapcsolatos nincs

korábbi olajütő üzem a 
településen

Üzemméret/kapacitás 2 db sajtológép 3 db sajtológép

Alapanyag forrása saját maguknak állítják elő tisztított, szárított formában 
vásárolják fel

Foglalkoztatás jellege közfoglalkoztatás önfoglalkoztatás, családon 
belüli foglalkoztatás

Foglalkoztatottak száma 3-4 fő 3 fő

Szaktudás forrása szakirodalmak, 
működő üzemeltetőktől 
információgyűjtés

családi örökség, 
áthagyományozás

Értékesítés módja helyben, tervben van 
kereskedőkön keresztül

helyben, kereskedőkön 
keresztül, fesztiválokon, 
vásárokon

Kiszerelés/ár 0,05 l/ 300 Ft 0,25 l/ 1715 Ft

0,25 l (PET palack) /1524 Ft

0,25 l/ 1500 Ft 0,5 l (PET palack)/ 2921 Ft

1 l (PET palack)/ 5715 Ft

Melléktermék értékesítés tervben, magliszt formájában állati takarmányként, 
pelletként

Együttműködések helyi és környékbeli 
vállalkozókkal

helyi és környékbeli 
önkormányzatokkal

Helyiek viszonyulása az 
üzemhez

kíváncsiság, irigység irigység 

Forrás: saját szerkesztés
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értékesítési csatornák kiválasztásánál ugyan-
csak a korábbi tevékenységre való tekintettel, 
a Verimpex 2000 Bt. már jobb helyzetben volt, 
kialakult értékesítési rendszerrel, vásárló-
körrel és tapasztalatokkal rendelkezett a 
tökmagolaj bevezetésekor. Számomra érde-
kes volt, hogy az együttműködések kapcsán 
a boldvai önkormányzat által működtetett 
üzem a helyi vállalkozókat emelte ki, mint 
leendő partnerek, a hejőkeresztúri vállalko-
zó pedig a környékbeli önkormányzatokat, 
akikkel kapcsolatban áll és rendszeresen 
hívják a rendezvényeikre, vásáraikra. A he-
lyi lakosság mindkét esetben inkább nega-
tív hozzáállást mutat az üzemmel szemben, 
ennek okát mindkét részről az irigységben 
fogalmazták meg. 

Összességében a különbségek vannak na-
gyobb arányban, amik alapvetően a vállalko-
zási forma különbségeiből adódnak. Emellett 
az is szerepet játszik az eltérésekben, hogy a 
hejőkeresztúri egy tapasztalt, már évek óta 
működő vállalkozás, a boldvai pedig egy most 
létrejövő, a tevékenységgel és a piaccal ismer-
kedő üzem. Az összehasonlítás szempontjait 
és a két üzemre vonatkozó megállapításokat 
a 3. táblázatban foglaltam össze. 

3.3. A tökmagolaj, mint helyi termék  
hatásai

A tökmagolaj, mint helyi termék hatásait 
a két település helyi fejlődési folyamataiban 
nehéz mérni, számszerűsíteni. Ennek oka a 
kis létszámú foglalkoztatás, illetve Boldva 
esetében még nagyon rövid idő telt el az üzem 
beindítása óta.

Gazdasági hatások:
Mindkét esetben megjelenik a foglalkoz-

tatás, mint pozitív gazdasági hatás, viszont 
a kis létszám miatt nem annyira jelentősen. 
Boldván az értékesítésből származó bevéte-
lek az önkormányzathoz kerülnek, amit az 
üzembe forgatnak vissza, hosszútávon az 

önfenntartás lenne a cél. Hejőkeresztúron 
a vállalkozás vagyonát gyarapítja a haszon, 
de mivel helyben adóznak, közvetetten az 
önkormányzatnak itt is lesz bevétele, amit 
fejlesztésekre fordíthatnak. Míg Boldván a sa-
ját alapanyag termelés inkább foglalkoztatási 
szempontból jelentős, a Verimpex 2000 Bt. a 
környékbeli gazdáktól vásárolja a magokat, 
így őket is jövedelemhez juttatja. A boldvai 
értékesítés, hogy már egy működő turisztikai 
látványosság épületében (Barátok Háza) tör-
ténik, illetve az üzem elhelyezkedése és meg-
jelenés (a községen belül központi helyen, az 
útról jól észrevehető, szépen kidíszített házfal) 
a jövőben várhatóan még több turistát fog 
vonzani. Ezzel szemben, Hejőkeresztúron egy 
kicsit félreeső helyen, egy kis tábla mutatja, 
hogy milyen tevékenység folyik az udvarban, 
de előny, hogy itt előzetesen tudunk informá-
lódni a vállalkozás honlapjáról. 

Társadalmi hatások: 
A társadalmi hatások kevésbé érvényesül-

nek, a boldvai üzem még annyira kezdetleges, 
hogy messzemenő következtetéseket nehéz 
lenne levonni. Ami mindkét esetben az inter-
júk során kiderült, hogy a helyiek fogyasztá-
sát nem igazán befolyásolják az üzemek, csak 
néhány községbeli vásárlójuk van, a többiek 
általában irigységből nem is keresik a termé-
keiket. A boldvai esetben az önkormányzat 
vállalkozási sikerei viszont egyes embereket 
arra ösztönöznek, hogy ők is vágjanak bele, 
ezek a projektek példaként szolgálnak a he-
lyieknek. Boldván a közmunkaprogramban 
a közmunkások közösségét talán még jobban 
erősíti, hogy a munkájuknak kézzelfogható 
és értékesíthető terméke van. A települések 
imázsát viszont mindkét üzem formálja, ha 
nem is olyan erőteljesen. A Veripmex 2000 Bt. 
esetében a családi vállalkozásban áthagyo-
mányozódik az eddig megszerzett tudás a 
következő generációra, ezzel már alapot ké-
pezve a saját elhelyezkedésének és a helyben 
maradásának.
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Környezeti hatások: 
A helyben értékesített árukészletnél a szál-

lítási költségekhez szükséges energia meg-
takarításra kerül mindkét esetben. Boldván 
amiatt, hogy az olajtököt saját földterületen 
termesztik, félig gépesített eljárással, nagyban 
hozzájárulnak a helyi erőforrások kisléptékű 
hasznosításához, illetve az „alapanyag be-
szerzés” során is a szállítási költségek kies-
nek, minimalizálódnak. A melléktermékek 
hasznosítása és értékesítése miatt a hulla-
déktermelődés is alacsonyabb. A gondozott 
üzemi környezet mindkét esetben megjelenik, 
Boldván pedig egy korábban kihasználat-
lan, elhagyatott épületet újítottak fel az üzem 
számára. 

Összefoglalás

Az áttekintett helyi fejlesztéssel, vidék-
fejlesztéssel foglalkozó szakirodalmi írások 
rávilágítottak arra, hogy a globalizáció és a 
helyi fejlesztés nem összeférhetetlen folya-
matok. Bár a jelenkori helyi fejlesztés a glo-
balizációs ártalmak elleni védekezésként jött 
létre, kiteljesedésében segítenek a globalizáció 
vívmányai is, valamint a helyi fejlesztés által 
megőrzött, sőt erősített diverzitás új energiá-
kat biztosít a globalizáció számára is. A helyi 
erőforrásokra alapozott helyi termék a területi 
sokszínűség egyik fontos eleme egyben a pe-
rifériákon a lakosság életminőség javításának 
egyik lehetősége.

2. ábra
A hejőkeresztúri és boldvai tökmagolaj, mint helyi termék hatásainak rendszere

Forrás: saját szerkesztés
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A hidegen sajtolt tökmagolaj kisüzemi elő-
állítása perspektivikus vállalkozásnak látszik 
a termék kedvező élettani hatásai és az abból 
következő kereslet, a technológia viszonyla-
gos egyszerűsége és a helyi alapanyag ter-
meléssel és csomagolással összekapcsolható 
helyi vertikum és az abból adódó várható 
szinergikus hatások révén.

A helyi termékek előállítása és a helyi fej-
lesztés, a közöttük lévő kölcsönhatás egy 
komplex modellben foglalható össze. A mo-
dell a tökmagolaj előállítására is értelmezhető. 
Az empirikus kutatás során bebizonyosodott 
a modell konkrét esetekben való használha-
tósága. (2. ábra).

Az önkormányzati üzemeltetésű bold vai és 
a családi gazdaságként működő hejő keresztúri 
üzemek hasonlónak bizonyultak a kisüzemi 
technológia, az üzemben foglalkoztattak száma, 
az értékesítés módja és a helyiek hozzájuk való 
viszonyulása tekintetében. 

A legtöbb szempontból viszont a különbö-
zőség a jellemző. Ezek a szempontok a foglal-
koztatás jellege, és az ebből adódó szemléleti 
különbségek, az alapanyag beszerzésének 
forrása, a szaktudás megszerzése, az árak 
kialakítása és az együttműködések alakulása. 

A vállalkozások érzékeny, a sikert megha-
tározó pontjai a termékük egyediségében, 
különlegességében és a megfelelő pozício-
nálásában rejlik. Ehhez hozzátartozik a ke-
reslet megtalálása és a megfelelő értékesítési 
csatornák kiválasztása.

A helyi gazdasági – társadalmi – környe-
zeti hatások közül a foglalkoztatás növelé-
se, helyben képződő jövedelem, a település 
imázs formálása, szállításhoz szükséges 
energia megtakarítása és a gondozott üzemi 
környezet emelhetőek ki, melyek mindkét 
esetben megjelennek. 

Az eltérő vállalkozási forma a már mérhető 
és a várható hatásokban a foglalkoztatást és 
a település imázs alakítását tekintve hozhat 
különbségeket.
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Bács- Kiskun megyében doktorandusz 
hallgatóként lehetőségem nyílt 2016 nyarán 
részt venni egy egyhetes falukutató szemi-
náriumon. Célunk Bátya községének feltér-
képezése volt. Minden év augusztus első 
szombatján fokhagymafesztivált rendeznek 
a vendégszerető bátyaiak. A VIII. Országos 
Fokhagymafesztivál és Gasztronómiai Ver-
seny 2016. augusztus 5-én, 6-án zajlott, mely-
nek szemtanúja lehettem. Ebben a tanulmány-
ban Bátya turizmusával kapcsolatos ismerete-
imet és a helyszínen szerzett tapasztalataimat 
foglalom össze.

Elhelyezkedése: Bátya község Bács- Kiskun 
megyében a Kalocsai Sárközben található. 
Északon a református és katolikus lakosságú 
Foktő, valamint az érseki székhely, Kalocsa 
határolja. Keleti szomszédja az ún. pota 
népességű Drágszél és a tót eredetű Miske 
község. Délen Fajsz községgel, nyugaton a 
Dunával határos. Bátyától délre, mintegy 15 
km-re fekszik a hasonlóképpen rác- magyar 
kétnyelvű község Dusnok. (Fehér, Z. 1996)

Megközelíthetősége: Budapesttől 127, 
Kalocsától 6, Bajától 38 kilométernyire he-
lyezkedik el. Az említett városokkal naponta 
több buszjárat köti össze. A legközelebbre eső 
vasútállomás Kalocsán van. A falu Kalocsáról 
kerékpárúton is megközelíthető. 

Adottsága: területének legnagyobb része jó 

minőségű, humuszban gazdag fekete agyag. 
Bátya a kalocsai Sárköz legnagyobb paprika-
őrlő települése volt. Az 1930-as évekig 13 du-
nai vízimalomban őrlettek. (Dr. Kasza Sándor 
(főszer.) (1997); Bagota, J. és társai, 2002)

Lakosság összetétele: A XVII. század vé-
gétől római katolikus vallású, magukat rác-
nak nevező, valószínűleg boszniai horvátok 
érkeztek Bátyára, akik a megmaradt magyar 
lakossággal harmonikusan összeolvadtak 
(Borsos, T., 2011). A délszláv- magyar együtt-
élés sajátos bátyai kultúrát eredményezett, 
melyben harmonikusan éltek együtt a rácok 
és a magyarok. A kétnyelvű Bátya a XX. szá-
zad végére elmagyarosodott, ma már csak az 
idősebbek beszélik a rác nyelvet. 1990-re már 
csak 6 fő vallotta magát horvátnak, illetve 
szerbnek. (Dr. Kasza Sándor (főszer.) (1997); 
Bagota, J. és társai, 2002)

Módszertan

A terület feltérképezéséhez a szakirodalom, 
valamint a KSH adatainak tanulmányozását 
követően a helyi vezetőséggel és a lakossággal 
folytatott beszélgetések vezettek közelebb. 

A beszélgetésen túl a lakossághoz kérdő-
íves megkérdezés által hat turisztikai jellegű 
kérdésre kapunk választ, mintegy 237 háztar-
tástól. Az első kérdés arra irányul, hogy „Ön 

Bátya községben rejlő turisztikai  
lehetőségek

Kútvölgyi Viktória
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mire a legbüszkébb a faluban?”, a második azt 
vizsgálja, hogy „Foglalkozna-e falusi turiz-
mussal a jövőben?”, s amennyiben a kérdésre 
a felelet „igen”, máris felvetődik a következő 
megválaszolandó kérdés „Milyen módon fog-
lalkozna falusi turizmussal?”

A turizmushoz szorosan kapcsolódik a 
szórakozás, ezért felmérésre kerül az elége-
dettségek kérdéskörének vizsgálata is, azaz 
„Mennyire elégedett a helyi szolgáltatások-
kal?” és „Mennyire elégedett a helyi szóra-
kozási lehetőségekkel?”

Mindezen kérdések kiértékelése előtt azon-
ban fontosnak gondolom, hogy a helyiek 
életérzését is jobban �gyelemmel kísérjem. 
„Mennyire érzi magát boldognak Bátyán?” 
Véleményem szerint az tud jó vendéglátó 
lenni, aki maga is jól érzi magát az adott he-
lyen. Ezek a turisztikai vonatkozású válaszok 
segítenek bemutatni Bátya lehetőségeit a ven-
dégek fogadása terén.

Interjúkat készítettem a turizmus számá ra 
programlehetőségeket biztosítók kal: Feke te 
Zsoltnéval, a Chili-Trade Pap ri ka Manufaktúra 
Múzeuma és Falu mú ze um vezetőjével; a hí-
res Országos Fokhagy ma fesztivál egyik fő 
szervezőjével, Maros Attilával; és a fesztivál 
műsorvezetőjével, házigazdájával Guzsván 
Cintiával; továbbá a szálláslehetőséget nyújtó 
Vendégház tulajdonosával, Kákonyi Lászlóval. 

Eredmények

Lakossági kérdőív válaszai

Az alábbiak rámutatnak, hogy a 237 bátyai 
háztartás, hogyan vélekedik a turizmussal 
kapcsolatos kérdésekről.

„Ön mire a legbüszkébb a faluban?” – hang-
zott az első kérdés.

A bátyaiak válaszát rendszerezve öt cso-
portra osztottam a büszkeségek körét. 

Az öt csoport, az említések mennyiségét 
követő csökkenő sorrendben az alábbiak-

ból tevődik össze: helyszínek, emberek, ese-
mények, hagyományok, és amelyik egyik 
kategóriába sem illeszkedett bele, az egyéb 
témakörbe került besorolásra. 

A bátyai lakosok leginkább a helyszínekre 
büszkék. A templomot 21-en emelték ki, ezt 
követte az önkormányzat által jelenleg is folyó 
utak aszfaltozási munkálata, a fejlesztések, a 
felújítások (13 szavazattal); majd a Chili Trade 
és Paprika Múzeum folytatja a sort 11 ház-
tartási hozzászólás által. Az iskolára 9-en, a 
faluházra 8-an büszkék és említést kapott az 
orvosi rendelő és környéke is öt fő jelzése ré-
vén. Néhányan említették, hogy büszkék arra, 
hogy Bátya rendelkezik focipályával, továbbá 
öröm számukra, hogy van óvoda, s van, aki 
a Vinográd vendéglátó egységet dicsőítette.

A második kategóriában a bátyaiak az em-
berekre büszkék. Érdekesnek találtam, hogy 
legtöbben a saját családtagjaikat említették 
meg, 9-en. A népszerűségi listán őket követte 
a Hagyományőrző és Nemzetiségi Egyesület 
Rozmaring Népdalköre (7 szavazattal), majd 
a számos kutatást végző Dr. Fehér Zoltán 
munkássága (6 fő által). Öten említették a 
Bátyai Fúvós Zenekar, a polgármesterasszony 
és a vezetőség munkásságát, s ugyanennyien 
büszkék a saját maguk által elért eredmények-
re is. Végül hárman nyilatkoztak elismerő 
szavakkal a bátyai születésű Harangozó Teréz 
énekesnőről.

A harmadik csoportba az események kerül-
tek. Az országos rangú Fokhagyma fesztivál 
egyértelműen kiemelt eseménynek számít, 
ami büszkeséggel tölti el e helyieket, s ennek 
18-an hangot is adtak. Ezt a kört egészíti ki 
a faluban tartott egyéb rendezvények, 8 fő 
megjegyzése révén.

A negyedik kategóriát alkotják a hagyomá-
nyok. Itt említették a két leghíresebb növény 
mezőgazdasági érdemeit: a paprikatermesz-
tést (12 személy) és a fokhagymatermesztést 
(4 fő). Büszkék a régi bátyai összetartásra 
is (3-an), továbbá a falu hagyományaira (2 
szavazat érkezett).
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Az ötödik csoportot az egyéb névvel láttam 
el, melyben egy-egy ember említette, hogy 
büszke a falu szépülésére, a tisztaságára, a 
nyugalmára, az emberek összetartására, a 
rác nyelvre, a hitéletre és a Horvát Kisebbségi 
Önkormányzatra.

Miután sikerült átgondolni a lakossággal, 
hogy mire büszkék, felmerült a kérdés, hogy 
vajon mindezt kamatoztatnák-e azáltal, hogy 
részt vesznek a turizmus építésében. Ezt a 
kérdést feszegeti a következő lakossági kér-
dőív pontja, s ennek kiértékelése olvasható a 
továbbiakban.

„Foglalkozna-e falusi turizmussal a jövő-
ben?

Az eldöntendő kérdésre „nem”- mel vála-
szolt 186 háztartás, ami a megkérdezettek 
több mint ¾-ét alkotta, 78%-ot, míg az „igen”-
nel válaszolok száma 49 fő, azaz arányúk 21%. 
Két kérdőív ezen kérdése kitöltetlen maradt, 
ami szintén arra enged következtetni, hogy 
valószínűleg ők sem vennének aktívan részt 
a helyi turizmus működtetésében. A kérdésre 
adott válaszokat az 1. ábra szemlélteti.

„Ha foglalkozna, falusi turizmussal milyen 
formában tenné ezt?”– adódott a következő 
kérdés. 

A legnépszerűbb tevékenységi kör a vendég-
látás területén mutatkozott, erre 14-en vállal-
koznának, ami az „igen”-nel válaszolók (49 fő), 
28,3 %-át alkotja. Mindössze eggyel kevesebb 

személy (13 fő, 26,5%) vállalkozna program-
szervezésre, közülük konkrét elképzeléssel 
rendelkezik három fő, akik lovas programok-
kal szórakoztatnák a turizmusban résztve-
vőket: kocsikáztatás, fogatolás formájában. 
A harmadik legnépszerűbb tevékenységnek 
a szállásadás mutatkozott, ami 11 személyt 
foglalkoztat, s ezzel 22,4%-ot érint. Az idegen-
vezetés, a helyi nevezetességek bemutatása 
már csak fele annyi lakót foglalkoztatott, mint 
a legnépszerűbbnek mutatkozó tevékenység, 
de még ez is 7 személyt érdekelt, 14,3%-ot. 
Két- két személy említette, hogy szívesen fog-
lalkozna a hagyományok felelevenítésével, a 
nevezetességek felújításával, múzeumházak 
kialakításával, a paraszti kultúra bemutatá-
sával, a parasztházak felújításával, valamint 
parasztház nyitásával vagy a zárda épületének 
beüzemeltetésével, mert lehetőséget lát benne. 

Továbbá egy-egy személy említette, hogy 
kialakítana közösségi házat, s azt üzemeltetné 
is. Más bemutatná a tradicionális szántást, ter-
mesztést, agroturizmust alakítana ki. Újabb 
ötletként felmerült a halászat, valamint a hús-
feldolgozás, a manufaktúrák bemutatása. Van 
aki, a szolgáltatás területét fejlesztené, s pos-
takocsi járatot indítana több állomással (pél-
dául: a csárdákra tematizálódna), vagy egy 
napos túrát indítana a környéken, amelynek 
a végpontja a szállás lenne. A gasztronómia 
területén valaki szívesen vállalkozna Bátyára 
jellemző ételek készítésére, a készítés folya-

1. ábra
 Foglalkozna-e falusi turizmussal a jövőben?
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matának megtanítására. A vizeket tekintve 
felmerült a Dunán történő hajóztatás gondo-
lata, valamint a Vajason strand kialakítása, az 
átmenő forgalom megfogására. A sort bővíti a 
parkosítás gondolata is. Van aki, egyszerűen 
csak a háttérből segítené a turizmus fellen-
dülését. S végül felmerült a fejlesztésekben, 
pályázatírásokban való részvétel lehetősége. 
Mindössze két főnek nem volt konkrét elkép-
zelése, hogy mivel foglalkozna, azok közül, 
akik részt vennének a falusi turizmusban 
Bátyán. 

A 2. ábra szemlélteti a kettő illetve ennél 
több személy által kilátásba helyezett tevé-
kenységek összességét. 

A továbbiakban arra a kérdésre kerestem 
a választ, hogy a bátyai lakosok „Mennyire 
elégedettek a helyi szolgáltatásokkal?”

A 237 háztartás válasza alapján nagyon 
elégedett (43 személy) és elégedett (114 fő), ami 
azt jelenti, hogy a 66%, azaz a megkérdezetek 
2/3 elégedett a helyi szolgáltatások mennyisé-
gével, színvonalával. Az elégedetlen (57 fő) és 
a nagyon elégedetlenek (15 fő) tábora képezi a 

2. ábra
Milyen módon foglalkozna falusi turizmussal?

Forrás: A falukutató tábor kérdőíves felmérése, 2016. Saját szerkesztés.

3. ábra
„Mennyire elégedett a helyi szolgáltatásokkal?”

Forrás: A falukutató tábor kérdőíves felmérése, 2016. Saját szerkesztés.
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megkérdezettek 30 %-át, míg a maradék 4 % 
nem válaszolt a kérdésre. Ez többnyire abból 
adódik, hogy nem ismerik a szolgáltatásokat, 
vagy nem akartak válaszolni erre a kérdésre. 
Szemléltetésként a 3. ábra mutatja a válaszok 
alakulását. 

Miután a helyi szolgáltatásokról alkotott 
véleményt sikerült feltérképezni felmerült a 
kérdés, hogy a lakosság „Mennyire elégedett 
a helyi szórakozási lehetőségekkel?”

A nagyon elégedett (10 fő) és az elégedett (40 
fő) kategória a válaszolók mindössze 21%-át 
jelentette, ami a turizmus számára szerény 
hír. Az elégedetlen (66 fő) és a nagyon elége-
detlen (56 fő) választ adók a megkérdezettek 
52%-át teszik ki. A helyzetet az sem javítja, 
hogy 65 fő, azaz 27 % nem válaszolt a kér-
désre, ez valószínűleg abból adódik, hogy 
nem ismerik, illetve többnyire koruknál fogva 
nem veszik igénybe a helyi szórakozási lehe-
tőségeket. A kérdésre adott választ a 4. ábra 
szemlélteti.

S végül a hatodik lakossághoz intézett kér-
dés arra vonatkozott, hogy „Mennyire érzi 
magát boldognak Bátyán?

Az ötödik diagram jól szemlélteti, hogy 
körülbelül ugyanannyian érzik magukat na-
gyon jól (102 fő), mint ahányan nem annyi-
ra (105 fő). Ők együttesen a lakosok 89%-át 
teszik ki. Azok, akik nem nagyon érzik jól 

magukat Bátyán (18 fő), valamint a teljesen 
elégedetlenkedők (8 fő) 9%-ot alkotnak. Az 
ő táborukat növeli még 2%, akik nem tudták 
eldönteni, hogy milyen életérzés számukra 
Bátyán élni. Az így kialakult 11%-ra nagy 
valószínűséggel nem lehet a turizmus terén 
számítani, hisz hogyan tudna valaki kellő 
vendégszeretet mutatni, ha maga sem érzi 
jól magát az adott helyen. 

A következő rész a lakosság által a leg-
büszkébbnek tartott eseményt vizsgálja, a 
fokhagymafesztivált, amely a falu legnagyobb 
rendezvénye. Régebben volt falunap is, ma 
már ez egybemosódik a fokhagyma feszti-
vállal. Bátya lakossága 2000 lélekszám körül 
mozog. A kiemelkedő eseményre kb. 5 ezer 
ember érkezik az ország különböző terüle-
teiről és külföldről is, főleg Horvátországból, 
Ludasról, Romániából.  Minden év első au-
gusztus szombatján rendezik meg, péntek 
délután kezdődik és vasárnap hajnalig tart. 
(Maros Attila, 2016)

A település legfontosabb rendezvénye

Bátya kulturális életének megismerteté-
séhez szorosan kapcsolódik az Országos 
Fokhagymafesztivál és Gasztronómiai 
Verseny. A fesztivál lényege Bátya kulturá-

4. ábra
„Mennyire elégedett a helyi szórakozási lehetőségekkel?”

Forrás: A falukutató tábor kérdőíves felmérése, 2016. Saját szerkesztés.
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lis életének közvetítése, népszerűsítése, emi-
att nagyon fontosnak tartom, hogy külön is 
foglalkozzak az eseménnyel és részletesen 
bemutassam az ott szerzett ismereteket, ta-
pasztalatokat. 

A VIII. Országos Fokhagymafesztivál és 
Gasztronómiai Verseny 2016. augusztus 05-
én és 06-án került megrendezésre Bátyán a 
Legelő úton levő Sportpályán. A rendezvény 
első napján a hangsúly a sportra és a sport-
játékokra helyeződik. 2016-ban az idelátoga-
tókat a Budapest Honvéd FC Öreg�úk, va-
lamint Bátya és a Kalocsai járás válogatottja 
nagypályás labdarúgó barátságos mérkőzése 
kápráztatta el.

A rendezvény másnapján átveszi a szerepet 
a fesztivál nevében is szereplő fokhagyma. 
Bátya két nevezetes mezőgazdasági termé-
ke a paprika és a fokhagyma. Ezen a napon 
kerül sor a fokhagymával készült ételek főző-
versenyére, fokhagymát tartalmazó tárcsás, 
vagy bográcsos ételek országos főző-sütőver-
senyére, melyet kulturális programok sora 
kísér, illetve ekkor történik a „Fokhagyma 
Szépségverseny”, ahol fokhagymából készült 
szobrok versenyeznek a zsűri pontjaiért, és a 
nézők kegyeiért.

A fokhagymás ételek főzőversenyének 
megnyitója 8.30-ra lett időzítve. Az elkészült 
ételeket a Szabadtűzi Lovagrend tagjai zsű-

rizik, Németh József vezetésével. Kikötés, 
hogy fokhagymát tartalmazzon minden 
étel, a felhasznált mennyiség nem számít. 
A jelentkezők július 30-áig adhatták le neve-
zésüket. Egy csapat részvételi díja 3000 Ft. 
A nevezési díj ellenében a főzni vágyóknak 
főzőhelyet biztosítanak. A résztvevők mini-
mum öt adag ételt kötelesek az érdeklődök 
részére biztosítani, kóstolójegy ellenében.  
A kóstolójegyek értékesítése csak a szervezők 
sátorában történhet.

A főzéshez használt alapanyagok erede-
tét mindenkinek magának kell igazolnia.  
A szervezők csapatonként egy hűtőszekrény 
használatát tudják engedélyezni. 

A szervezők a családosokra is gondoltak.  
A gyerekek egész napos, ingyenes programok-
ban vehetnek részt: ugróvár várja a kicsiket és 
a nagyobbakat. A Sárközi Íjász Egyesület jóvol-
tából kipróbálhatták az íjászkodást. Interaktív 
programokkal szórakoztatta a gyerekeket a 
Göncöl szekér. Imi bohóc apró meglepetés aján-
dékokkal kecsegtette a gyerekeket, míg a kre-
ativitást élvezni akaró növendékek kézműves 
foglalkozásokon vehettek részt, Kovács László 
fazekas mester vezetésével.

Mindazok számára, akik a sütést részesí-
tik előnybe a főzéssel szemben lehetőségük 
van, részt venni a házi készítésű sütemények 
versenyén. 

5. ábra
Mennyire érzi magát boldognak Bátyán?

Forrás: A falukutató tábor kérdőíves felmérése, 2016. Saját szerkesztés.
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A nézelődők számára 12:30-tól folyama-
tos kulturális programok tekinthetők meg a 
nagyszínpadon. A fokhagymafesztivál mű-
sorvezetője és házigazdája: Guzsván Cintia, 
aki köszönti a rendezvény főszervezőit: 
Varajti Gábort és Maros Attilát, valamint 
Bátya község polgármesterasszonyát, Zsebics 
Ilonát és a vendégként meghívott Ludas köz-
ség polgármesterét, Aladics Ti bort. A pol-
gármesterasszony megnyitó beszéde után a 
kulturális programon fellépőkről számtalan 
információt megtudhatunk Guzsván Cintia 
felkonferáló beszéde révén. A fellépő csapatok 
a következők:

Danubia Ifjúsági Fúvószenekar Bátya

A zenekart 1976-ban alapította Bátya köz-
ség vezetése. 20 éven keresztül vezette Jakab 
Ferenc karnagy úr. Részt vettek a községi 
ünnepségeken és számtalan fúvóstalálkozón. 
Alapító tagjai a kalocsai Pünkösdi koncert 
rendezvényeinek. 

1996-ban kezdte meg az oktatást Petővári 
László igazgató úr vezetésével a Danubia 
Alapfokú Művészetoktatási Intézmény. Ettől 
az évtől kezdve irányítja a zenekar munkáját 
Szklenka István fúvóskarnagy.

1998 óta tagja a zenekar a Magyar Fúvósze-
nekari és Mazsorett szövetségnek, melynek 
keretein belül minősítőkön vesznek részt.

Eredményeik: nemzetiségi kategóriában 
ezüst fokozatot; koncertfúvós kategóriában 
arany fokozatot; koncertfúvós B kategóriá-
ban arany, show kategóriában kiemelt arany 
fokozatot értek el.

2002-ben felejthetetlen Erdélyi koncertkör-
úton vettek részt (Parajd, Medve-tó, Se ges vár, 
Fehéregyháza, Hargitai állomásokkal).

A Horvátországban található Vörösmarton 
kétszer is jártak.

2005-ben a Zeneiskolai Zenekarok Orszá-
gos versenyén harmadik helyezést értek el.

2006 őszén ünnepelte a zenekar fennállá-
sának 30 éves jubileumát.

2006-2007 nyarán Nemzetközi Mazsorett 
és Fúvószenekari fesztiválokon vettek részt 
a Szegedi Mazsorett csoporttal, Francia-
országban.

2008 nyarán Görögországban, Stavrosban 
szerepeltek egy nemzetközi találkozón.

2011 és 2012 nyarán Erdélybe szerveztek egy 
koncertkörutat, ahol nagy sikereket értek el. 
2015-ben Székelyudvarhelyen Szt. István na-
pok alkalmából koncertkörúton vettek részt.

Bátyai Hagyományőrző és Nemzetiségi  
Egyesület Rozmaring Népdalkör

2005. április 04-én alakult meg a Bátyai 
Hagyományőrző és Nemzetiségi Egyesület, 
ezen belül a Rozmaring Népdalkör. A Roz-
maring Népdalkör a Bátyai Hagyo mány őrző 
Nemzetiségi Egyesületen belül képviseli a kis 
falut az országban. Rengeteg találkozóra, fellé-
pésre kapnak meghívást. Aktív részesei a falu 
életének, gyönyörű dalaikkal melengetve szívet 
és lelket. A vezető Perity Lajos, a művészeti 
vezető pedig Dr. Fehér Zoltán.

A Kalocsai Hagyományőrző Néptánc Csoport 

Kalocsai táncok című műsorát mutatta be.
A csoport 1983 óta önállóan működik, 1996-

tól egyesületi formában. Létszámuk 46 fő 14 
évestől a 70 évesig minden korosztály képvi-
selteti magát. 2003-ban Pécsiné Ács Sarolta; 
2004-ben Muharay díjban részesült a csoport. 
2012 őszén az országos minősítőn kilence-
dik alkalommal kapott kiváló minősítést az 
együttes. A csoport tagjaként a „Népművészet 
táncos mestere” címet elért táncos és több 
Fülöp Ferenc díjas táncos is színpadra lépett. 
A csoport több mint 20 országban szerepelt. 
Számtalan hazai és nemzetközi fesztiválon 
jó helyezést értek el. 2014-ben az USA-ban 
vettek részt egy nemzetközi fesztiválon. Az 
egyesület feladatának tekinti Kalocsa és kör-
nyéke szokásainak, táncainak, viseletének 
színpadra állítását és bemutatását itthon és 
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külföldön egyaránt. Más tájegységek tánca-
iból is merítenek színesítve ezzel is színpadi 
megjelenésüket, de fő feladatuknak a helyi 
szokások, hagyományok, viseletek bemu-
tatását tekintik. A csoportot 2013-ig Bercze 
Károlyné vezette, akit Életfa díjjal tüntettek ki. 
2013-tól dr. Kovács Istvánné vette át a csoport 
vezetését, művészeti vezető Cselik Mária a 
Népművészet Táncos Mestere.

Sárközi Íjász Egyesület bemutatója

Az alapítás ideje 2014. február. Új egyesü-
letként folytatják tevékenységüket. Tagjai 
a Dél-Dunántúli íjász régiónak. Itt, és szű-
kebb környezetükben folytatják munkájukat. 
Csapatuk a már régóta összetartozó és az 
újonnan hozzájuk csatlakozottakból áll ösz-
sze. Az utánpótlás terén is gyarapodtak, így 
a 18 éves korig záruló korosztály is szépen 
fejlődik. 

Tevékenységüket Kalocsán és a környékén 
végzik. Részt vesznek bemutatókon, íjásztatá-
sokon és versenyeken. Edzéseiket a kalocsai 
Dózsa György Szakközépiskolában tartják.

Ludas Matyi Művelődési Egyesület  
Néptánccsoportja

A Délvidéki vendégek a Vajdasági Ludas 
településről érkeztek, ami Szabadkától 15 
km-re fekszik. A falu lélekszáma 1300 körül 
van. Dolgos, jókedvű emberek lakják, akik 
főleg mezőgazdasággal és állattenyésztéssel 
foglalkoznak. Az egyik fő ágazatuk, amire 
büszkék is, a híres Ludasi fokhagyma, ami 
messzemenőleg minőségbeli különbséget mu-
tat a kínai behozataltól. Igyekeznek a falu la-
kosságát az összefogásra ösztönözni és a vég-
sőkig küzdenek, hogy falu mivoltukat, hagyo-
mányaikat megőrizzék, és hogy magyarként 
megmaradjanak egy olyan országban, ahol 
az utóbbi időben ez egyre nehezebb, de van 
hozzá hitük, kitartásuk, hogy mindez meg 
is valósuljon. Eme összefogás szellemiségé-

ben működik a helyi Ludas Matyi Egyesület 
is, immár 19 éve. Szakcsoportjaikban, a két 
néptánccsoportban, a leány énekkarban és az 
asszonykórusban mutatják meg képességüket 
a tehetséges Ludasi �atalok. Az egyesület te-
vékenységéhez tartozik az amatőr színjátszás 
és a Ludasi mesemondás hagyományainak 
fenntartása. 

A fesztiválra a Libabál és a Koppantó cso-
port somogyi és rábaközi táncokból állított 
össze koreográ�át.

Zabavna Industrija Zenekar 2008-ban 
Budapesten, a Horvát Gimnáziumban alakult. 
A zenekar székhelye Dusnokon található, 
mivel az együttes egy része itt él. Együttesük 
tagjai kivétel nélkül a délszláv zene szeretői, 
többen a szerb, horvát, rác nyelv beszélői. 
Délszláv zenei repertoárjuk szerb, horvát, 
bunyevác, sokác, bosnyák, macedón népda-
lokból és műdalokból áll. Célul a délszláv zene 
megszerettetését és a hagyományok megőr-
zését tűzték ki. A zenekar teljes estét betöltő 
délszláv zenei repertoárral rendelkezik, tevé-
kenykedik bálokban, prélókban, táncházak-
ban, koncerteken, tánccsoportok és énekkarok 
kíséretében. A zenekari tagok többsége több 
hangszeren is játszik, így műfaj függvényében 
tamburzenekarként is működik. A délszláv 
zene mellett az együttes rendelkezik teljes 
estét betöltő magyar zenei repertoárral is, 
ezért vállalják lakodalmak, eljegyzések, cé-
ges rendezvények, bálok színvonalas zenei 
szolgáltatását.

A sokszínű, gazdag kulturális programot 
az elkészített ételek eredményhirdetése sza-
kítja meg 16:30-kor. Az ételeket a Szabadtűzi 
Lovagrend szakmai zsűrije értékeli. A he-
lyezést elértek az élményen túl kupákkal és 
értékes ajándékokkal gazdagodnak.

Ezt követi a tombolasorsolás, majd a zene 
átveszi a főszerepet. 2016-ban a közönség 
megtekinthette Szűcs Judith fellépését, majd a 
Retrobuli következett DJ. Anti közreműködé-
sével, s végül a Stabilfrazír adott élő koncertet. 
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A Chili-Trade Paprikamanufaktúra Kft. 
és a Paprikavilág Kft. a fokhagymafesz-
tivál másnapján a Paprikamúzeumba és a 
Falumúzeumba kedvezményes áron, 200.- Ft-
os belépőjegy ellenében fogadta a látogatókat 
9:00 – 17:00 óra között.

A rendezvény fővédnöke: Font Sándor or-
szággyűlési képviselő volt, aki a Parlament 
Mezőgazdasági Bizottságának elnöke.

Milyen látnivalók szolgálnak azok  
számára, akik nem a Fokhagyma- 
fesztivál idején érkeznek Bátyára?

Természeti vonzerő:
Bátya természeti vonzereje közé tartozik 

a Vajas csatorna, mely kiválóan alkalmas a 
vízi sportok kipróbálására. Bátyán a Baross 
utcában kenu, csónak bérelhető, ami lehető-
vé teszi a környék felfedezését. A turizmus 
jelenlegi kulcsszava az élmény. Számomra óri-
ási élmény volt csónakon leevezni Kalocsára 
a gyönyörű természeti környezetben, csak 
ajánlani tudom mindenki számára. Télen a 
befagyott vízen lehetőség nyílik korcsolyá-
zásra is.  (Korcsolyacipők szintén bérelhetőek 
mindenféle méretben).

A Duna folyó szintén lehetőséget nyújt a 
hajókázásra, a vízi sportokra, a horgászat-
ra, a strandolásra (meghatározott részen). 
Népszerűek a hajón kötött esküvők.

Érdekes megjegyezni, hogy valamikor te-
herjellegű kikötője volt Bátyának: sódert, fát, 
szenet szállítottak. (Markó József, 2016)

Kulturális / Örökség vonzerők:
Műemlékek (a VendégVáró sorozat és a 

Bátyai információs tábla alapján)
A falun átvezető főúton található a patinás 

Nepomuki Szent János – szobor (Kossuth u. 
5.). Innen a Templom utcán át lehet eljutni 
a Boldogságos Szűz Születésének tisztele-
tére felszentelt Kisboldogasszony Római 
Katolikus Templomhoz (Templom u. 14.).  
A templom előtt áll a Szentháromság szobor 
(Templomtér-Bercsényi u.).

A főútra visszatérve megtekinthető a két 
világháború hőseinek tiszteletére létreho-
zott emlékmű, emlékoszlop a Hősi kertben 
(Kossuth u. 31.). A Trianon tragédiájára em-
lékmű emlékeztet a hősi emlékparkban. 

A jelenlegi kálvária Bátya történetében a 
második. Az előző, fából faragott stációkból 
állót, amely a falun kívül, a mai Wesselényi ut-
cában állott, 1795. június 28-án szentelték föl. 
A falu bírája, Aszódi János pedig a megmaradt 
faanyaggal bekerítette és kapuval látta el.  
A két sor, téglából épült stáció végén, emeltebb 
szinten három nagy kőkeresztet állítottak. A 
kálváriát 1901. szeptember 8-án, a bátyai bú-
csú, Kisboldogasszony napján szentelte föl 
a lelkész. A kálváriát a bátyai nép szakrális 
térnek érzi, s az előtte elhaladók keresztet 
szoktak vetni. Nagyböjt idején, főképp nagy-
héten naponta megtelik a kálvária ünnepi 
feketébe öltözött hívekkel, akik csoportosan 
vagy egyénileg járják végig a stációkat, imád-
kozva, énekelve. (Karpatinfo, 2016.)

A Tájházat (Foktői út) az 1950-es években 
Vida Margit /Sáfrán Istvánné/ szegény, rá-
szoruló családok, rokonok részére adta ki 
lakóházként. 1968 -ban tulajdonváltás kö-
vetkezett be, Perity Jánosné Végh Julianna 
személyében. Az 1980-as évek közepén az 
önkormányzat vette meg az épületet, melyet 
a mai napig Dr. Szabó Ferencné Végh Etelka 
bérel. Elképzelését megvalósítva gyűjtő mun-
ka révén Tájházat alakított ki, melynek min-
den kiadását, fenntartási költségét saját maga 
�nanszírozza. A berendezési tárgyak régi 
padlásokról, s a nagymama hagyatékából ke-
rültek elő. A Tájház mindenki számára nyitott, 
bármikor megtekinthető. Előzetes egyeztetést 
követően lehetőség van csoportok számára 
hagyományok felelevenítésére, osztályok, 
gyermekcsoportok fogadására.

Népi hagyományok: 
a zene és a tánc, melyek részletesebb ismer-

tetése a Fokhagymafesztivál bemutatá sának 
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keretén belül megtörtént. A Népdalkör a ma-
gyar népdalok mellett szívesen énekel bátyai 
gyűjtésű rác énekeket is. A tánccsoportok ma-
gyar és dél-szláv táncokat egyaránt előadnak.

Zarándokút:
Zarándokút vezet Esztergomtól Mária-

gyűdig. A 430 km-es táv során keresz tül-
haladnak Bátyán is. A pihenőhely Kalocsán 
van (ott szállnak meg), majd folytatják az utat 
Fajsz irányába. (Baksa István, 2016)

A Bátyai útjelző táblákon az érdeklődök 
számára az alábbi tájékoztatás olvasható: 

Magyar zarándokút:
Fajsz zarándokszállás - 8,5 km – 2 óra 10 

perc
Szt. László híd – 18,6 km – 4 óra 30 perc
Máriagyűd – 153,4 km – 7-9 nap
Magyar zarándokút útjelző táblán kiírva
Kalocsai Főszékesegyház – 8,3 km – 2 óra
Szelidi-tó zarándok kápolna – 24,5 km – 6 

óra
Esztergomi bazilika – 277,6 km – 11-13 nap

Chili-Trade Paprika Manufaktúra Múzeuma 
és Falumúzeum

A Chili -Trade Paprika Manufaktúra Kft. 
1994 óta működő magyar tulajdonban levő 
családi vállalkozás. 20 fős létszámmal dolgo-
zik és kizárólag magyar alapanyagból készült 
eredeti magyar termékeket állítanak elő. Fő 
pro�ljuk a fűszerpaprika termesztése és az 
abból készült különböző termékek előállítása, 
forgalmazása. Termékeik feldolgozása folya-
mán ötvöződik az ősöktől tanult tradicionális 
előállítási folyamat a modern technika vívmá-
nyaival, melyek hatékonyabbá tudják tenni 
a termelést. A modernizálást azonban csak 
addig a pontig folytatják, amíg az nem megy 
a minőség rovására. Mindezt az információt a 
több nyelven írt színes, igényes reklámanyag 
tartalmazza, amely a souvenir üzletben fogad-
ja az oda látogatót. 

Az érdeklődő kérhet tárlatvezetést, amely 
során számos érdekességet megtudhatnak a 

magyar fűszerpaprika feldolgozás múltjáról 
és jelenéről. Csak pár érdekességet említve: 
„A paprika a török birodalmon keresztül 
került hozzánk. Törökborsnak is hívják. 
Dísznövényként tartották számon. A pa-
rasztok kezdték el használni. A tapasztalat 
azt mutatta, hogy a fogyasztás során erősebb 
immunrendszerük lett. A felálló paprika a 
színt és az ízt határozza meg, míg a leálló a 
tömeget növeli”- tudtam meg a tárlatvezetés 
során Fekete Zsoltné Krisztinától.

A Paprika Manufaktúra Múzeuma megis-
merteti a vendégeket a paprika történetével, 
hagyományos termesztésével, feldolgozásával 
és szerepével a magyar konyhában.

A paprikafeldolgozó üzemben a vendégek 
betekintést kapnak a mai technológiával tör-
ténő gyártásba. A termelési folyamatot a szá-
rítástól a kézi csomagolásig lépésről lépésre 
végigkövethetik.

A Falumúzeumban az idelátogatók meg-
tekinthetik a XIX. – XX. századi bátyai la-
kókörnyezetet, mindennapos használati 
eszközöket, életkörülményeket, valamint a 
hétköznapi és az ünnepi népviseletet.

 A Kft. vezetőjével, Fekete Zsoltné 
Krisztinával készített interjú rávilágított arra, 
hogy a Bátyaiak mennyire büszkék a 2014-ben 
elnyert Hungarikum címere, melyet Kalocsa 
és környéke (s ebben ők is benne vannak) a 
saját erejéből vívott ki.

A látogatókat hétfőtől szombatig fogadják, 
egyéni vagy csoportos formában. Kalocsán 
működik egy látogatóközpont, informáci-
ós iroda, ahol többek között Bátyáról és a 
környékbeli településekről is szolgáltatnak 
információt és programokat ajánlanak a tu-
ristáknak. Ennek köszönhetően a Kalocsára 
látogatók 70% eljut Bátyára is. A turisták 
a látogatói központba vesznek jegyet, ami 
feljogosítja őket, hogy felüljenek a buszra, 
ami ránézésre inkább egy guruló kisvasútra 
emlékeztet. A „kisbusz”, vagy kisvasút heti 
három alkalommal hozza ki a turistákat a 
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paprikafeldolgozó üzembe és a múzeumba. 
Hétfő, szerda és pénteki napokon 11 órára ér-
keznek a látogatók meghatározott útvonalon 
Bátyára, majd 45 perc múlva térnek vissza 
Kalocsára. Kalocsán a bátyai paprika, illetve 
a bátyai paprikából készített termékek nép-
szerűsítésére két boltot üzemeltetnek.

A Kft. által nyújtott egyéb szolgáltatások 
révén a személyautóval, autóbusszal érkező 
vendégeknek parkolóhelyet biztosítanak. A 
múzeum megtekintése után lehetőség van ki-
kapcsolódásra, nézelődésre, a legkisebbeket 
játszótér várja. A Kft. mintaboltjában a helyben 
gyártott termékek megvásárolhatóak.

Interjú Kákonyi Lászlóval, a Bátyán szál-
láslehetőséget biztosító Vendégház tulajdo-
nosával. 

Kákonyi László eredeti hivatása építész, 
főállásban műszaki ellenőr. Elmondása 
szerint szállás lehetőség nyújtásaként nem 
rendelkezik konkurenciával, mivel Bátyán 
nincs vendégház. Tulajdonképpen számára 
is mindez csak hobbi, hasznosítani akarja 
a megörökölt bátyai házat. Vállalkozásának 
formája: egyéni vállalkozó.

1993-ban indult a gázosítás, ekkor sok ide-
gen ember érkezett Bátyára. Először három 
szobából csinált munkásszállást, majd folya-
matosan fejlesztette tovább. Minden évben 
saját erőből tatarozik. Az interjú folyamán 
megtudtam, hogy a falusi turizmus nem 
megy jól. Bátyán és környékén nincs sok neve-
zettesség, ezért inkább munkások érkeznek a 
helyszínre. A falu fejlesztésére kapott pénzből 
szépítik a területet, ennek keretében a nagy 
templom felújításán dolgozókat szállásolta 
el (erdélyieket), szinte egy éven keresztül. 
Ők a munka befejeztével 2016. márciusban 
elvonultak.

Általában a vendégházban hétvégén vannak 
vendégek, akiknek kötödésük van Bátyához.  
A meghívott rokonságot szállásolják el pl.: név-
napkor, bérmálási ebéd, ballagási ebéd alkalmá-
val. Ilyen események kapcsán általában 25-30 

ember rendezvényt tart nála. A vendégkört 
többnyire a bulizó, 15-25 év közötti korosztály 
alkotja, de ballagáskor, családi összejöveteleken 
kicsi gyerekektől, idősebb korosztályig széles 
skálán mozog a kor összetétel. A vendégek 
döntő többsége belföldi, de sok holland, svájci, 
angol vendég is megfordul, akik közül jelentős 
számú a zarándokúton résztvevő turista. Ők 
többnyire biciklin, gyalog érkeznek, s egy napot 
töltenek Bányán.

A részt vevők számára a szállásnyújtáson 
túl egyéb szolgáltatást is biztosít. Lehetőség 
nyílik az udvaron bográcsozásra, italozásra, 
amelyhez a tulajdonos a helyet és az eszközö-
ket biztosítja. Az ételek készítése a vendégek 
feladata. Amennyiben valaki nem akar főzés-
sel időt tölteni, akkor a Vinográd vendéglő 
biztosít reggelit, ebédet, vacsorát a megrende-
lők számára. Kákonyi László, melegkonyhás 
vendéglő kialakítását nem tervezi, mivel ez 
sok feladatot, energiát igényel, s a megtérülés 
sem garantált.   

A jövőre vonatkozó tervek között azonban 
szerepel, hogy a vendégházat továbbfejleszti, 
újabb vendégszobákat épít ki. Jelenleg húsz 
ember számára van férőhely, melynek elosztása 
négy darab kétágyas és három darab négyágyas 
szobából tevődik össze. A szálláslehetőség hir-
detve van az interneten a szállásadás.hu oldalon 
és nyugati szállásközvetítő céghez is be van 
jelentkezve internetes felületen. A tulajdonos 
reményei szerint a jövőben a nyugati emberek 
jobban elindulnak, s a zarándok további lehe-
tőséget tartogat a Bátyaiak számára.

Összefoglalás, következtetés

A lakossághoz intézett kérdőíves megkér-
dezés válaszai alapján megállapítható, hogy a 
bátyai emberek büszkeségének hálóját az épí-
tett örökségek, a bátyai emberek cselekedetei, a 
rendezvények, a hagyományok ápolása szövi át. 
Falusi turizmussal a megkérdezettek egyötöde 
foglalkozna, leginkább vendéglátással, program-
szervezéssel, szállásadás nyújtással.
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A megkérdezett háztartások 66% -a elége-
dett vagy nagyon elégedett a Bátyán igénybe 
vehető helyi szolgáltatásokkal, azonban a helyi 
szórakozási lehetőségekkel már csak 21% van 
megelégedve. Nagyon boldognak a válaszadók 
44%-a érzi magát. Véleményem szerint a kapott 
eredmények jó kilátásra adnak lehetőséget.

A turizmus élénkítése érdekében nagyon 
fontos az összefogás a környező települések 
között. Bátya számára nagyon jó lehetőséget 
biztosít, hogy a Kalocsán működő információs 
iroda népszerűsíti a Hungarikumként elismert 
paprikagyártó manufaktúra érdemeit Bátyán. 
Érdemes lenne a 45 perces Bátyai kitérőt egyéb 
programokkal kibővítve hosszabb időre ki-
terjeszteni. A természetet kedvelők számára 
a Duna, a Vajas jelenthet vonzó környeztet, 
akár vízi sportok terén is. A Baross utcában 
lehetőség van kenu és korcsolya bérlésére, s 
a tulajdonos azokra is gondolt, akik inkább 
a szárazföldi közlekedést részesítik előnybe, 
számukra kerékpárkölcsönzést biztosít. Az 
épített örökség kedvelői is találnak látniva-
lót többek között a Kisboldogasszony Római 
Katolikus Templomot, a Kálváriát, a Trianoni 
Emlékművet.

A turisták kulturális igényét, a hagyo-
mányok iránti érdeklődését is széles tár-
ház fogadja a Bátyai Hagyományőrző és 
Nemzetiségi Egyesület zene és tánccsoportja 
révén. Mivel Bátya lakosai soknemzetiségű, 
ezért kulturális élete is rendkívül színes.

A vallásos emberek a zarándokút ré-
vén kerülhetnek kapcsolatba Bátyával.  
A gasztroturizmus résztvevői az Országos 
Fokhagymafesztivál iránti érdeklődésük mi-
att térhetnek Bátyára. Összességében meg-
állapítatható, hogy Bátya gazdag turisztikai 
lehetősséggel rendelkezik, melyeket érdemes 
lenne programcsomagokba beépítve kínálni.
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 „A nemzet sorsa attól függ, hogy miként 
táplálkoznak.” (Brillat- Savarin, 1912, p.8.) 
Egy falu vizsgálatának kutatása során fon-
tos elemezni a gasztronómiáját, mivel abból 
következtetni lehet a közösség gazdaságára, 
anyagi helyzetére, vallására, hagyományára, 
szokásaira, kultúrájára. A fogyasztás gyako-
riságának és mennyiségének vizsgálata utal 
az életmódra. 

Az országok, népcsoportok étkezési szoká-
sait számos tényező befolyásolja, ezek közül 
a legjelentősebbek a földrajzi fekvésből eredő 
adottságok, az adott területen megtermelhető 
nyersanyagok változatossága, a kereskede-
lem, a gazdasági fejlettség szintje, az ünnepi 
és hétköznapi élet szokásai, hagyományai, a 
vallási beállítottsága (Duszt, 2004).

Természeti adottságok: Az ármentesítések 
előtt Bátya határát gyakran öntötte el a Duna 
vize. Területének legnagyobb része jó minő-
ségű, humuszban gazdag feketeföld.

Földművelés, paprikatermesztés: A térség leg-
jelentősebb terményei a XVI. században a 
búza, a lencse, a borsó, a len és fokhagyma. 
Jelentős volt a méhészete és a sertéstenyé-
szete (Kasza, 1997; Bagota, J. és társai, 2002).  
A XIX. század végén Simonyi azt írta, hogy 
a bátyaiak főként növényi eredetű táplálékot 

fogyasztottak: babot, káposztát és krumplit; 
ezen kívül sok tésztát (Fehér, 1996).

A XX. században a kertek és a szántóföldek 
legfontosabb növénye a gabonafélék mellett 
a paprika, a majoranna és a hagyma (Kasza, 
1997; Bagota, J. és társai, 2002). A két világ-
háború között Bátya volt a kalocsai paprika-
körzet vezető települése. A jelentős munkát 
igénylő paprikatermelés és - kereskedelem 
viszonylagos jólétet biztosított a lakosság 
felét kitevő egy-két holdas kistermelők szá-
mára is (Fehér, 1996). A bátyai paprika a 
szegedi paprikával ellentétben kevésbé csí-
pős voltának köszönhette versenyképességét 
(Borsos, 2011).

Bátya a kalocsai Sárköz legnagyobb pap-
rikaőrlő települése volt. Az 1930-as évekig 
13 dunai vízimalomban őrlettek. Az 1891-
ben Merkler Lajos által épített 20 kőpárás 
paprikamalom a világ legnagyobbja volt.  
A Grosszman malom 10, a Pántl malom 6, a 
Markó malom 2 kőpárral őrölt. Megjegyzendő, 
hogy gabonát csak egy diesel és egy dunai 
malomban lehetett őrletni. Az államosítás 
után megszűnt a község paprika-feldolgozó 
ipara. Napjainkban többnyire a házi feldolgo-
zás jellemző (Kasza, 1997; Bagota, J. és társai, 
2002).

Bátya község jellegzetes kulináris 
értékei

Kútvölgyi Viktória
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Jelenleg Bátya két meghatározó növénye a 
paprika és a fokhagyma, ezért a továbbiakban 
ezek részletes bemutatásával foglalkozom.

Paprika 

Hungarikum 

2014-ben Kalocsa és környéke, a paprika 
őrleményének köszönhetően, a helyiek nagy 
dicsőségére, elnyerte a Hungarikum címet. 
„A hungarikum mozgalom a nemzeti tudatot 
újraépítő, a magyarság értékeinek védelmét 
segítő, ugyanakkor társadalmi-gazdasági át-
alakulást is generáló, a magyarság egészét ösz-
szefogó, nemzetegyesítő eszköz”- nyilatkozta 
Palotásné Gyöngyösi Ágnes, a Vidékfejlesztési 
Minisztérium Élelmiszer-feldolgozási 
Főosztály osztályvezetője (Turizmusonline.
hu, 2014).

Röviden ismertetem a hungarikummá nyil-
vánítás feltételét. A hungarikummá nyilvá-
nítás egy alulról építkező, többlépcsős folya-
mat, melyet bárki kezdeményezhet. Az alulról 
történő építkezést a nemzeti értékpiramis 
rendszerének nevezik. Nemzeti érték a me-
gyei nemzetrész értéktárba kizárólag akkor 
kerülhet be, ha a települési vagy tájegységi 
értéktárba korábban már felvételt nyert. Nem-
zeti érték Magyar Értéktárba való felvételét, 
pedig az kezdeményezheti, akinek javaslata a 
megyei értéktárba vagy az ágazati értéktárba 
már bekerült. S elérkeztünk az utolsó lép-
csőfokhoz, hungarikummá kizárólag olyan 
kiemelkedő nemzeti érték nyilvánítható, 
amely előzőleg már felvételt nyert a Magyar 
Értéktárba. (Hungarikum.hu, 2017)

A paprika-őrlemény hungarikummá tör-
ténő elnyeréséhez nagymértékben hozzá-
járult, hogy Európában először Kalocsán 
kezdtek növénynemesítéssel foglalkozni, és 
kikísérletezték a csípősségmentes paprika-
fajtát, az édes paprikát, amely világraszóló 
eredmény volt. Korábban egyenként kivág-
ták a paprika erét, amennyiben nem csípős 

terméket kívántak létrehozni. Mindehhez 
hozzáadódik a paprikamolnárok jó kép-
zettsége és a kivételes természeti adottság.  
A Kalocsai Sárköz és a Dunántúl szomszé-
dos területe meleg, napsütésben gazdag, 
amelyhez társul a Duna öntéstalaja, s ezáltal 
a paprikaőrlemény fantasztikus zamatúvá és 
mélyvörös, bársonyos színűvé válik, méltán 
világhírűvé téve a magyar gasztronómia bizo-
nyos fogásait. A „Kalocsai fűszerpaprika-őrle-
mény” csak a kalocsai tájkörzetben államilag 
elismert fajtájú, fémzárolt vetőmagból vetett 
paprikából készült őrlemény lehet (Paprika-
market.hu, 2014). Az elért eredményt Bátya 
község saját sikerének is tekinti (Fekete, 2016).

Paprika Manufaktúra Múzeum és  
Falumúzeum

Bátyán 1994-ben egy családi ház pincéjé-
ben indult el az a családi vállalkozás, amely 
a későbbiekben üzemmé nőtte ki magát.  
A Bátyára látogatók ma a Paprika Manufak-
túra Múzeumban megismerhetik a paprika 
történetét, hagyományos termesztését, fel-
dolgozását és a magyar konyhában betöltött 
szerepét. A paprikafeldolgozó üzemben, pe-
dig betekintést kapnak a mai technológiával 
történő gyártásba. Az érdeklődök, a termelési 
folyamatot a szárítástól a kézi csomagolásig 
lépésről lépésre végig követhetik a látogatói 
folyosón sétálva, amely a munkaterületektől 
óriás üvegablakokkal van elválasztva. Tárlat-
vezetés is kérhető. 

Fekete Zsoltné, a Múzeum vezetője által 
a tárlatvezetés során sikerült megtudnom, 
hogy a paprika Mexikóból származik, ahol 
ma sem használják őrleményként. A vilá-
gon, több helyen (például Spanyolországban, 
Törökországban, Kínában) használják ugyan 
őrleményként, de mindig más fűszerekkel 
keverik; önálló fűszerként, csak mi magyarok 
használjuk.

Régebben a nők a paprikatermesztés min-
den folyamatában részt vettek. Hajdanán a 
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paprikát palántázták, ma a helyire vetik (így 
időt és pénzt takarítanak meg). Szeged kör-
nyékén fóliába is nevelnek paprikát, Bátyán 
nem. A szabadföldi paprika ugyanis jobb mi-
nőséget biztosít. Régen a paprika kocsányát 
levágták, az erejét kiszedték. Ma már van erős 
fajta, édes fajta, ezért nem vágják ki a paprika 
erejét. A paprika húsában van a festék- és az 
íz anyag, a magjában pedig az olaj. A felfele 
álló paprika a színt és az ízt határozza meg, 
míg a lefelé álló a tömeget növeli.

A gyártás során a nyers paprikát, 50-60° 
C –on szárítják öt- hat órán keresztül, így 
kapják meg a félterméket, a paprika chipszet. 
A féltermékből lesz az őrlemény, melynek ké-
szítéséhez száraz őrlésű malmot használnak. 
A felső malomkő �xen áll, az alsó malomkő 
mozog. Levegő beáramoltatásával maximális 
mennyiségű és minőségű paprikaőrleményt 
nyernek, így egyáltalán nincs vesztesség az 
őrlés során. A csomagolás a piaci igényeinek 
megfelelően történik, minden csomagoló-
anyag magyar (Fekete, 2016).  A mintabolt-
ban is vásárolhatók a helyben gyártott ter-
mékek. Kapható: többek között fűszerpaprika 
őrlemény papírtasakban, vászonzacskóban, 
celofános díszcsomagolásban, kerámia zsák-
ban, kerámia bográcsban, továbbá füstölt ízű 
fűszerpaprika őrlemény vászonzacskóban, 
paprikás méz, paprikamag ét- és salátaolaj, 
valamint paprika pálinka.

Fokhagyma

Bátya község másik híres terménye a fok-
hagyma. Napjainkban az egészséges élet-
mód és táplálkozás egyre fontosabb szerepet 
játszik a hétköznapi életben, ezért külön ki-
emelést érdemel a fokhagyma kiváló életta-
ni hatásának hangsúlyozása. A fokhagyma 
nem csupán népi gyógyír, hanem globális 
gyógyszer. A legrégibb orvosi célokra hasz-
nált étele. (A világ legelső orvosi szövege, 
az egyiptomi Ebers-papirusz a fokhagymá-
ról több alkalommal tesz említést.) Az ősi 

világban a katonákkal és a rabszolgákkal 
fokhagymát etettek, hogy egészségesek 
maradjanak. A görögök a harci kedv élén-
kítésére, Hippokratész a fogfájás, a mellkasi 
fájdalom és a rák ellen használta (Bowden, 
J. 2008). Mindkét világháború alatt, amíg az 
antibiotikumok nem álltak rendelkezésre, 
fokhagymát használtak a sebek fertőtleníté-
sére és az üszkösödés megakadályozására.  
A szovjet hadsereg olyan nagy mennyiségben 
használta a fokhagymát, hogy el is nevez-
ték „orosz penicillin”-nek (Mindell, E. 1999).  
A fokhagyma lipidcsökkentő, trombózis gátló, 
véralvadásgátló, vérnyomáscsökkentő, anti-
oxidáns, antimikrobális, vírus- és parazitaölő; 
mindezen jótékony hatásokat pedig már 1200 
(és ez a szám csak nő) gyógyszerészeti vizs-
gálat támasztja alá. (Bowden, J. 2008). Számos 
szintetikus antibiotikumnál eredményeseb-
ben hat a baktériumok és gombák ellen, s 
ráadásul minden mellékhatás nélkül, már ha 
„illatát” nem tekintjük annak. Összetevői hí-
gítják a vért, így a megalvadt vér könnyebben 
fel tud oldódni, s csökken az infarktus, szél-
ütés veszélye. Ezen túlmenően enyhén zsír- és 
koleszterincsökkentő hatású (Schlett, 2008).

Fokhagymafesztivál

Az Országos Fokhagymafesztivál és 
Gasztronómiai Verseny székhelye Bátya. 
Magánykezdeményezés, alapítói: Varajti 
Gábor elnök és Maros Attila alelnök. Marosi 
Attilától megtudtam, hogy az alapítók baráti 
társaságként közel tíz éven keresztül járták az 
országot főzőversenyről főzőversenyre, hogy 
ellessék ki, mit, hogyan csinál; majd az így 
szerzett tapasztalatok legjavát összehangolva 
a helyhez igazítva elindították a fesztivált.  
A fő kérdések egyike az volt, hogy milyen 
téma köré rendezzék a fesztivált. Bátyán jól 
termő növénynek minősül a paprika, a ká-
poszta és a fokhagyma. Úgy gondolták, hogy 
az emberek a paprikáról Kalocsára, Szegedre; 
a káposztáról Vecsésre, Fajszra asszociálnak, 
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így Bátyának jutott a fokhagyma. Nyolc évvel 
ezelőtt rendezték az első fokhagyma fesz-
tivált, amelyet egy jó nagy családi napnak 
képzelték el; minden korosztály bevonásá-
val. A rendezvényen van fokhagymafonás, 
fokhagyma szépségverseny, fokhagyma fel-
használásával készült ételek főzőversenye, 
házi sütemény verseny, s mindezt gazdag 
kulturális program köríti. A kulturális prog-
ramokon az első években a helyi egyesületek 
szerepeltek, most már viszont minden évben 
vannak külföldről is meghívott szereplők, így 
a rendezvény nemzetközivé vált.

Bátya testvérvárosa, Ludas (Dél- vidéki 
terület), szintén fokhagymatermesztéssel 
foglalkozik és fesztivált is rendez, így a fel-
lépők egymás rendezvényein kölcsönösen 
részt vesznek és a főzőversenyeken is össze-
mérik tudásukat. Az ételek értékelésénél a 
zsűrit a Magyar Nemzetközi Gasztronómiai 
Szövetség delegálja (tagja volt már Benke 
László, Bene Róbert és más neves emberek). 
A győztes receptek a későbbi fejezetben ol-
vashatók.

Étkezési szokások

Az udvar felöl csak a konyhán keresztül 
lehetett belépni a szobába. A konyhából 
kemencével fűtötték a szomszédos szobát, 
melynek nyitott kéménye volt, hogy a szo-
ba teljesen füstmentes lehessen. Bátyán még 
az 1940-es, 50-es években is az a középkori 
szokás élt, hogy télen napjában kétszer ettek 
az emberek. Délelőtt 9-10 óra között volt a 
reggeli és délután 4-5 óra között pedig a va-
csora. Nyáron viszont, amikor a napok hosz-
szabbá váltak háromszor étkeztek. A munkát 
követően a reggelire 8 óra körül, az ebédre 
délután 2 óra felé, míg a vacsorára este 9-kor 
került sor. Évszaktól függetlenül a fő étkezé-
si időnek az esti számított, vasárnaponként 
pedig háromszori étkezés volt szokásban.  
A család étrendjét megszabta az anyagi hely-
zet, az évszak, az ünnepnapok és befolyásolta 

a hagyomány is. A böjtöket szigorúan megtar-
tották. Nagyböjt idején, szerdán, pénteken és 
szombaton még zsírosat sem ettek. A felnőttek 
egy tálból ettek, csak kanalat használva, míg 
a gyerekek a tányérból kanalaztak a padkán 
ülve. Étkezés előtt és után hangosan imád-
koztak.  (Fehér, 1996).

A kutatási eredmények bemutatása

A lakossági kérdőív három kulináris kér-
dést vizsgált Bátya község vonatkozásában. 
Az első kérdés azt vizsgálta, hogy „Melyik 
az a három legfontosabb mezőgazdasági 
termény, amit a háztájiban termesztenek?” 
A 237 megkérdezett háztartásból a kérdésre 
119 helyről érkezett válasz, amely alapján a 
válaszadók 61 %-ának (73 fő) a legfontosabb 
terménye a paprika, a második legfontosabb 
a fokhagyma 38,6 %-kal (46 fő), a harmadik 
pedig a kukorica 21,8 %-kal (46 fő). Ezt követte 
a bab és a búza 17,6 %-kal (21 fő), a szója 12,6 
%-kal (15 fő), a zöldségek 10,9 %-kal (13 fő), 
a gabona 9,2 %-kal (11 fő). Továbbá csökkenő 
sorrendben következett az árpa, amit 8 fő 
említett, a repcét 7 fő, a paradicsomot és a 
borsót 6 fő, a káposztát 5 fő, a burgonyát 4 fő; 
a sárgarépát, a szántóföldi növényeket, a nap-
raforgót és a kar�olt 3 fő; a tököt és az uborkát 
két fő, míg a vöröshagymát, a vetőmagot, a 
takarmányt és a mézontó füvet mindössze 
egy fő említette. Az első ábra szemlélteti azo-
kat a terményeket, amelyeket tíznél többször 
soroltak fel.

A felmérés második kérdése az volt, hogy 
„Milyen hagyományos bátyai ételeket készíte-
nek a háztartásukban?”. A válaszokat három 
csoportba rendszereztem: az első csoportba 
a leveseket, a másodikba az egytálételeket, 
a harmadikba pedig a tésztákat soroltam.  
A megkérdezett 237 háztartásból 59-en válasz 
nélkül hagyták ezt a kérdést. 

A kapott válaszok alapján megállapítható, 
hogy a hagyományosnak tartott bátyai leve-
sek ritkán szerepelnek a listán. A megkérde-
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zetek válasza alapján a legtöbben a bablevest 
említették (14 fő, 8%), utána a halászlé követ-
kezett (10 fő, 6%), majd a krumplileves (5 fő 
3%), s végül egy-egy személy említette a bor-
sólevest, a kar�ollevest, a paradicsomlevest, a 
csirkehalászlét, a fokhagymás krémlevest és 
a bátyai levest (= pirospaprikás zöldségleves). 
Lásd 2. ábra. 

Az egytálételek közül a leggyakrabban a 

reggeli étkezés során fogyasztott makalát 
nevezték meg (57-en, 32%). A következő étel 
a töltött káposzta (15 fő, 8%), amelytől csak 
egy említéssel maradt le az olajos káposzta (14 
fő, 8%), ezt követte a tört bab (7 fő, 4%), majd 
a paprikás krumpli nokedlivel (5 fő, 3%). Az 
említett ételek receptjei a további fejezetben 
lesznek olvashatóak. A megnevezett egytál-
ételek gyakoriságát a 3. ábra mutatja.

1. ábra
A háztájiban termesztett legfontosabb mezőgazdasági termények

Forrás: A falukutató tábor kérdőíves felmérése, 2016. Saját szerkesztés.

2. ábra
A hagyományos bátyai levesek gyakorisága

Forrás: A falukutató tábor kérdőíves felmérése, 2016. Saját szerkesztés.
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A hagyományos bátyai ételek közül a legna-
gyobb mennyiségben tésztaételeket soroltak 
fel. A kérdésre választ adók közül, 90 fő, azaz 
50% említette a paprikás kalácsot, 26 fő, azaz 
15% a masznicát, 16 fő (9%) a bátyai tortát, s 
ugyanannyian 8-8 személy (4%) sorolta fel a 
házi, sós-túrós rétest, és a túrós pitét. Egy-egy 
személy említette a sós túrós palacsintát és 
a káposztás rétest. A hagyományos bátyai 
tészták mennyiségbeli szemléltetésére a 4. 
ábra szolgál.

A kérdőív harmadik kérdése azt kutatta, 
hogy a helybeliek „Mit szoktak főzni ünnepna-
pokon?” Erre a kérdésre összesen 20-an nem 
válaszoltak. Az értékelhető 217 háztartás vála-
szát most is három csoportba rendszereztem. 
Az első csoportot az előzőhöz hasonlóan a 
levesek alkották, a másodikat a főételek, míg 
a harmadikat a desszertek. 

Érdekes megjegyezni, hogy az ünnepnapo-
kon készített előételek között csak levesfajták 
szerepeltek, a hideg és meleg előételek egy-

3. ábra
A hagyományos bátyai egytálételek gyakorisága

Forrás: A falukutató tábor kérdőíves felmérése, 2016. Saját szerkesztés.

4. ábra
A hagyományos bátyai tészták gyakorisága 

Forrás: A falukutató tábor kérdőíves felmérése, 2016. Saját szerkesztés.
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szer sem fordultak elő. A háztartások legna-
gyobb része (57 %-a) húslevest készít a jeles 
napokon. A második legnépszerűbb leves a 
halászlé. Összességében a kétféle leves az 
előételek 92 %-át teszik ki. A többi levesféle 
közel azonos mennyiségben szerepel, ilyen a 
bableves, a gulyásleves, a tárkonyos ragule-
ves és az egyéb levesek. Az egyéb leveseket 
egy-egy személy említette, ide tartozik a gyü-
mölcsleves, a lencseleves, a paradicsomleves 
és a tojásleves. Az ünnepnapok alkalmával 
főzött levesek gyakoriságát az 5. ábra mutatja.

Az ünnepi főételek meghatározó elemei a 
húsételek, amelyek közül a legnépszerűbbnek 
a pörköltek mutatkoztak. Néhányan konkré-
tan megnevezték a húsfélét, amelyből készí-
tik a pörköltet. Ez alapján a leggyakrabban 
említett étel a kakas pörkölt, de készítenek 
többek között birka-, marha-, csirke-, pacal-, 
csülök-, marhapofa-pata-, disznó- és káposz-
tapörköltet is. A főételek kategóriájában a 
pörkölteket a rántott hús és a sült húsok ké-
szítése azonos mértékben követi, majd kissé 
lemaradva következik a karácsony kedvelt 
étele, a töltött káposzta. Az említett fogások 
alkotják a főételek 81%-át.

A hal fogyasztása elenyésző, mindössze 

4%. A leggyakoribb elkészítési mód a rán-
tott hal, de készítenek harcsapaprikást és a 
busa pörköltöt is. A töltött hús 3%-ot tesz ki, 
míg az egyetlen hús nélkül készült főfogás a 
túrós csusza 2%-ot. Az egyéb kategóriába az 
egyszer említett ételek kerültek, mint például 
a szilvás pulykamell, párolt zöldségekkel; 
a gesztenyés pulyka salátával; a kocsonya; 
a cigánypecsenye; a narancsos harcsa és az 
áfonyás csirke.

Ketten megjegyezték, hogy az ünnepnapo-
kon a nemzetközi konyhák közül előszere-
tettel készítenek olasz ételeket, míg egy-egy 
háztartás a kínai és a francia konyha készít-
ményeit helyezi ilyenkor előtérbe. Ezen kívül 
az ünnepnapokon a bográcsozás is, mint élet-
érzés, hangulatelem megjelent. Az ünnep-
napokon készített ételek szemléltetésére a 6. 
ábra szolgál.

Az ünnepi desszertek megoszlásában nem 
mutatkozik olyan nagy különbségi arány, 
mint az előző fogásoknál. A legnépszerűbb 
a sós- túrós rétes (22 %), ezt követi kicsit le-
maradva a kalács (19 %), majd azonos meny-
nyiségben a beigli és a mákos guba (11 %). 
Szintén közel azonos értékben a lúdláb (8 %) 
és a túrós lepény (7 %). Az egyéb kategóriában 

5. ábra
Az ünnepnapokon főzött levesek gyakorisága

Forrás: A falukutató tábor kérdőíves felmérése, 2016. Saját szerkesztés.
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pedig említést kapott a krémes, a diós rétes, a 
fánk, a meggyes pite, az almás pite, a linzer, és 
a túróalagút. Az arányokat a 7. ábra mutatja. 

Néhány hagyományos  
bátyai étel receptje

Makala 

A reggeli jellegzetes étele a Makala vagy 
fokhagymamártás. Ez egy egyszerű paraszti 
egytálétel. A felhevített zsírban zúzott fok-
hagymát pirítanak, majd hozzáadják a lisztet 
és rózsaszínűre pirítják. Félrehúzzák a tűz-
helyről, és beleszórják a fűszerpaprikát. Vízzel 
felengedik és sűrűsödésig főzik. Sóval ízesí-
tik, valamint kevés borssal, ízlés szerint pici 
ecettel, majd amikor forr, az egész tojásokat 
beleütik. Van, aki összekeveri és így főzi össze 
a mártást a tojással. Kedvelt változat az is, 
hogy a tojást egészben ütik bele és csak addig 
hőkezelik, hogy a fehérje megszilárduljon, de 
a sárgája még folyós maradjon.

Ha valaki gazdagabban szeretné készíteni, 

akkor tesz bele kolbászt, így még ízesebb, 
tartalmasabb lesz. Kenyérrel vagy kenyérlán-
gossal fogyasztják (Hangya, 2016).

Halászlé

A halakat tisztítják, szélesebb szeletekre 
vágják, lesózzák, majd vöröshagymát reszel-
nek rá és egy éjszakán keresztül hagyják, 
hogy az ízek összeérjenek.

Másnap a halat bográcsba teszik, és annyi 
vizet öntenek rá, hogy az ellepje. Fél karikára 
vágott vöröshagymát tesznek bele. Amíg a 
hal fő, addig készítenek egy paprikás alapot. 
Kevés vízben reszelt vöröshagymát párolnak, 
hozzáadják a vékony csíkra vágott pritamin 
paprikát, zöldpaprikát, fehér paprikát, pé-
pesre főzik, majd megszórják a fűszerpap-
rikával és házi készítésű pritaminpaprika 
sűrítménnyel ízesítik. A halászlevet ezzel a 
sűrítménnyel összeforralják és készre főzik. 
Végül zúzott fokhagymát tesznek bele, majd 
3-4 perccel az étel elkészülte előtt beleöntik a 
halbelsőségeket. A bátyaiak gyúrt tésztából 

6. ábra
Az ünnepnapokon készített főételek gyakorisága

Forrás: A falukutató tábor kérdőíves felmérése, 2016. Saját szerkesztés.
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készített gyufatésztával tálalják a halászlét, a 
puhára főzött halat pedig külön tálra szedve 
kínálják (Zsebics, 2016).

Olajos káposzta

Böjti ételként is fogyasztják. Farsangkor is 
kedvelt ételt. Általában télen eszik, szegény 
embernek való étel. Hidegen készül, tehát 
nincs hőkezelve. 

A savanyú káposztát kicsavarják a levétől, 
vöröshagymát, fokhagymát darabolnak bele, 
olajat adnak hozzá, megszórják fűszerpapri-
kával. Az egészet összekeverik. Ezt általában 
a fogyasztás előtti nap készítik, hogy jobban 
összeérjenek az ízek, de összekeverés után 
akár azonnal is fogyasztható. 

Sütőben egész kicsi méretű héjas krumplit 
megsütnek, aztán megtisztítják, és kocka for-
májúra darabolják. Tepertővel (böjt idején ezt 
nem kínálják mellé) vagy főtt tojással tálalják 
és sovánka pogácsát kínálnak mellé (Soós, 
2016). A sovánka pogácsa összetevői a liszt, 
a víz és a só, az így kapott tésztát kinyújtják 
kb. 1 cm vastagra és 20 cm átmérőjű kerek 

formára, bekockázzák a tetejét, vízzel lekenik, 
meghintik egész vagy őrölt köménymaggal, 
valamint sóval, és sütik. Sütés után picit meg-
locsolják vízzel, konyharuhába tekerik, állni 
hagyják, így megpuhul. Nagyon laktató.  

Mindent külön edényben tálalnak: a ká-
posztát, a krumplit, a tepertőt és a főtt tojást 
is (Kapitány, 2016).

Masznica

Elkészítése sok munkát igényel. A leveles 
tésztát a szokottnál kicsit vastagabbra nyújt-
ják, zsírozzák a felületét, összehajtják, újra 
nyújtják, majd zsírozzák. A nyújtást kb. öt-
ször, hatszor megismétlik, majd tepsibe he-
lyezve sütik (Gallai, 2016).

Tört bab (Precinen gra)

A beáztatott babot, �nomra vágott vö-
röshagymával annyi vízbe teszik fel főni, 
amennyi ellepi. Mikor felforrt hozzáadják 
a tisztított félbevágott sárgarépát és petre-
zselyemgyökeret, zöldpaprikát, fokhagymát 

7. ábra:
Az ünnepnapokon készített desszertek aránya 

Forrás: A falukutató tábor kérdőíves felmérése, 2016. Saját szerkesztés.
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és sót. Amikor megpuhult, a zöldségeket ki-
szedik, leöntik a fölösleges főzőlét és a babot 
áttörik. Világosbarna színű rántást készítenek 
zsírból és lisztből, őrölt paprikával színezik 
és a babra öntik, elkeverik, majd összefőzik.

Tálaláskor meglocsolják színes öntettel.  
A színes öntet úgy készül, hogy a felhevített 
zsírban vöröshagyma kockát üvegesre pá-
rolnak, majd megszórják őrölt paprikával. 
Előfordul az is, hogy mindezt leszűrik, annak 
érdekében, hogy a vöröshagyma ne maradjon 
benne (Perity, 2016). Gyakran az előző nap 
megmaradt bablevesből készítették.

A húslevesben főtt hús fogyasztásának többféle 
változata ismert:

A leveshús általában tyúkhúsból készül. 
A fél tyúkot még főzés előtt darabokra sze-
dik. A húslevesből a megfőtt húst kiveszik. 
Fokhagymával átdinsztelik, kevés levet ön-
tenek rá a levesből, sóval, borssal ízesítik. 
Tálalása bármilyen főzelékkel együtt történik.

Készülhet marhahússal is. Ez esetben a 
marhadarabot egészben főzik meg a levesben, 
majd ezt követően szeletelik és átforgatják 
apróra vágott dinsztelt vöröshagyma és fok-
hagyma keverékén.

A húslevesben főtt hús másik elkészítési 
módja, amikor a hámozott, kockára vágott 
krumplit sós vízben megfőzik, leszűrik.  
A burgonyát kizsírozott tepsibe helyezik, rá-
teszik a húst, meglocsolják a paprikás, fok-
hagymás zsírral és a sütőben átpirítják. Ez 
idő alatt a krumpli beszívja a zsiradékot és 
nagyon ízletessé válik az étel (Perity, 2016).

Tárcsás sültek

A sütés eszközeként a mezőgazdasági 
munkában használt tárcsa szolgál, amit le-
szednek, behegesztik, hogy ne legyen benne 
lyuk. Két fület hegesztenek rá, úgy működik, 
mint egy serpenyő. A tárcsa kicsit öblös, ezért 
a beleöntött olaj középen marad. Az ízesített 

húsokat középről húzzák szélre, hogy enyhén 
olajos legyen. Az így sütött húsnak más íze 
van, mint a serpenyőben készítettnek, ezért 
nagyon népszerű (Király, 2016).

Paprikás rétes

A rétes lisztből, tojásból, langyos, ecetes 
vízből, félig olvasztott zsírból vagy olajból 
készül, amit nagyon �nomra kidolgoznak. 
Akkor jó, ha a nokedli tésztánál kicsit ke-
ményebb, ekkor cipót formáznak belőle, pi-
hentetik, majd nyújtják, húzogatják, hogy 1-2 
mm-es vastagságú legyen. A töltelékéhez a 
két - háromnapos kenyeret összezsurmolják 
(összemorzsolják), belekeverik az édes és az 
erős fűszerpaprikát, valamint a sót.

Az elnyújtott tésztát meglocsolják zsírral, 
rászórják a morzsát, ezt ismét meglocsolják 
zsírral és tejföllel is, jó gazdagon, majd felte-
kerik, tepsibe teszik, tetejét tejfölös tojással 
lekenik és megsütik (Fekete, 2016).

Túrós rétes

Bátyán sósan készítik, kaporral ízesítve nő 
az élvezeti értéke.

Paprikás, tojásos kalács 

A kelt tésztát egy centiméter vastagságúra 
kinyújtják. 

Az apróra vágott vöröshagymát üvegesre 
lesütik, ráütnek az egész tojásokat, így lágy 
rántottát készítenek. Ízesítik sóval, erős és édes 
darált paprikával, borssal. A masszát a tésztára 
teszik, feltekerik, tojással lekenik. Közepes 
hőmérsékletű sütőben megsütik. A tészta kb. 
10 cm-es átmérőjű. Kihűlés után két centiméter 
vastagságúra szeletelik (Perity, 2016).

Fokhagymás kalács 

A kelt tésztát ujjnyi vastagra kinyújtják, 
megkenik felvert tojással, utána kanállal 
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tejfölt kennek rá, majd sajtot és fokhagymát 
reszelnek rá, sóval ízlés szerint megszórják 
és feltekerik. Az így kapott körülbelül karnyi 
vastagságú tésztát 2 cm-es vastagságúra vág-
ják, majd megfordítják, sütő tepsibe helyezik, 
kissé lelapítják, és felvert tojással, majd ezt 
követően tejföllel lekenik, (a felvert tojást és a 
tejfölt előzőleg sóval ízesítik), végül megsütik.

A tészta készítéséhez jó a Liga margarin, 
de még jobb, ha zsírt (sertés vagy kacsazsírt) 
használnak, mert attól a tészta omlóssá vá-
lik. A zsír beszívódik a tésztába, az olaj nem.  
(A recept a teljes nevének elhallgatását kérő 
Teri nénitől származik, 2016).

Bátyai torta

A tejet a mézzel és a cukorral addig hevítik, 
amíg enyhe barnás színt kap, ekkor félre-
húzzák. A tojásfehérjéből kristálycukorral 
kemény habot vernek, amit óvatosan kever-
getve a cukros mézzel összefőznek, majd be-
lekeverik a durvára vágott, megpörkölt diót 
és a vaníliás cukrot. Mindezt az ostyalapokon 
egyenletesen rétegezve elkenik. Körülbelül 
4-5 ostyarétegből áll. Hűvös, száraz helyen 
pihentetik, hogy a krémtől a lap kissé meg-
puhuljon. Téglalap alakúra vágva kínálják 
(Zsebics, 2016).

Ke�res kötél 

Hozzávalók: 0,5 kg liszt, 1 tojás sárga, 1 teás-
kanál só, 3 dkg élesztő, 3 dl tej, 3 evőkanál olaj,

6 dkg margarin, 2 dl ke�r, 2 dl tejföl, kevés 
cukor.

A tészta készítéséhez az élesztőt kevés cu-
korral felfuttatják a tejben. A lisztet össze-
keverik a sóval, hozzáadják a felfuttatatott 
élesztőt és az olajat. Az egészet jól kidagaszt-
ják, amíg elválik az edénytől. Közben a mar-
garint felolvasztják, hozzáadják a ke�rt és a 
tejfölt, ízlés szerint sózzák, forrásig hevítik. 
A téglalap alakú paraszt tepsibe beleöntik a 
felhevített tejfölös keveréket. 

A tésztából rudat sodornak (nem kell ke-
leszteni), majd 12 darabba vágják. Egy darab-
ból hosszú, vékony rudat formáznak, majd 
félbehajtják és megtekerik, így összesen egy 
réteget, kétszer hat darabot tesznek egy tep-
sibe. Tetejét tojásfehérjével megkenik, sajtot 
reszelnek rá, majd hideg sütőbe helyezik 
(nem kell előre bekapcsolni), és 170 °C- on 
lehetőség szerint légkeveréses sütőben addig 
sütik, amíg teteje szép barna lesz. Akkor jó, 
ha a teteje ropogós, az alja pedig puha, mert 
felszívja a ke�rt. (Tamaskóné, 2016)

Az Országos Fokhagyma és  
Gasztronómiai Verseny győztes receptjei 

 Az egyik étel a Marha pofa-pata pörkölt 
„Bikás” módra, a másik pedig a 2016-os győz-
tes sütemény receptje a Száz pengős diós torta. 

 
Bátya híres étele, Kapitány László specia-

litása a Marha pofa-pata pörkölt „Bikás” 
módra. Az elnevezés az étel kitalálójára 
utal, akinek a helyiek számára ismertebb 
neve: Magányos Bikás. (Elvált, ezért kap-
ta a „Magányos” nevet, a „Bikás” név pe-
dig az öregapjáról maradt rá örökségül.)  
A konyhaművészethez kötődő sikereit jelzi 
a számos elismerés, emléklap, oklevél, a 
Rubin diploma, 10 arany, 1 bronz, arany-
fakanál és különdíjak sokassága. 2011-ben 
Lovaggá avatták, amely kiemelt dicsőség 
a szakmában. 2010-től minden évben ka-
pott díjat, serleget a Fokhagymafesztiválon. 
2010-ben első helyezet, 2011-ben második, 
2012-ben és 2013-ban ismét első helyezést 
ért el. 2014-ben Kalocsán Aranybogrács díjat 
kapott a paprikás ételek versenyén. Mindig 
a specialitását főzte. A titka az, hogy el kell 
találni, hogy mit, mikor kell az ételbe tenni, 
és hogy hogyan, mennyi ideig kell forralni. 
A 2016-os versenyen egészségügyi okok 
miatt nem indult, de a következő évben 
ismét tervezi a versenyen való részvételt. 
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 Marha pofa-pata pörkölt „Bikás” módra

Hozzávalók: 10 kg hús (2 kg pata, 3 kg pofa, 
többi pofa apróhús), 20-25 dkg zsír, 1 tubus 
csípős Piros Arany, 2 kg vöröshagyma, 1 fej 
fokhagyma, 3-4 db babérlevél, 5 evőkanál 
kalocsai őrölt paprika, 1 kávés kanál kömény-
mag, só, bors, szódavíz, kevés majoranna, 
borsikafü.

A pata térdtől lefele a láb köröm nélkül. 
Az apró kockára vágott hagymát a kockára 
vágott hússal, zsíron addig párolja, amíg a hús 
szürkülni kezd, akkor ízesíti sóval, fűszerpap-
rikával, egész köménymaggal, piros arannyal, 
gulyáskrémmel, babérlevéllel. Többször fel-
önti vízzel. A főzés befejezése előtt 20 perccel 
beleteszi a fokhagymát. Amikor kész meg-
szórja őrölt fekete borssal, állni hagyja. Ízesíti 
még csipetnyi majorannával, borsikafüvel, 
csipetnyi egész köménymag (hogy ne nyomja 
el az ízt).

20-25 dkg vöröshagymát használ egy kilo-
gramm húshoz, ez sűríti be a pörkölt levét. 
Az erős paprikát (cseresznye, ceruza) akkor 
adja a pörkölthöz, amikor a hús puhulni 
kezd, majd utána kiveszi. A legjobb kenyérrel 
fogyasztani, de köretként tálalható mellé 
pirított tarhonya, vagy nokedli is (Kapitány, 
2016). A bátyai recept olvasható a 2015-ben 
kiadót Paprikás ételek bográcsban című 
könyvben is. 

A 2016-os nyertes házi sütemény készítője 
is már többször ért el első helyezést, külön-
böző készítményeivel. Teri néni a teljes neve 
elhallgatását kérte, a receptet viszont elárulta.  
A recepteket régi újságokból, papírokból gyűj-
ti össze, melyek ízesítését és a krémek össze-
állatását saját elképzelése szerint valósítja 
meg. A döntéshozatalban fontos szempont, 
hogy mindig szezonnak megfelelő anyagokat 
igyekszik használni. 2015-ben rizs - almalek-
várral ízesített süteménnyel ért el kiemelkedő 
eredményt. 2016-ban a saját készítésű ringló 
dzsembe őszibarackot kevert.

Száz pengős diós torta 

A piskóta készítéséhez annyi tojást használ, 
amennyi evőkanál cukrot, mindezt nagyon 
habosra kikeveri. A lisztbe belekeveri a sü-
tőport, majd lassan evőkanállal hozzákeveri 
a tojásos cukor keverékhez, végül darált diót 
kever bele (ízlés szerint kakaó is használható). 
Fagyos zsírral kikent, lisztezett tepsibe önti a 
piskóta masszát és 160 °C -on 30 percig süti. 

Elkészíti a sárgakrémet. Az egész tojást cu-
korral kikeveri, hozzáadja a felfőzött puding-
hoz, majd ¾-ig részig lehűti, hogy ne legyen 
langyos, de hideg se; ekkor hozzáadja a rámát 
( Liga margarinnal még �nomabb a krém) és 
habosra turmixszolja. A sárgakrémbe beleke-
veri a felvert tejszínhabot; lehet hozzáadni 
�xálót, de nem fontos. A diós, sárga, vizes 
piskótát félbevágja, s összeállítja a tortát.

A diós, sárga, vizes piskóta egyik félét, 
barackdzsemmel megkeni, ráteszi a krém 
egyik felét, majd körberakja ropogós, mézes, 
kerek terefere keksszel, amit belenyom a 
krémbe, erre kerül a sárgakrém másik fele, 
amit megken baracklekvárral, s végül ráhe-
lyezi a piskótát. Az így kapott torta oldalát 
és tetejét körbekeni felvert tejszínhabbal. 
Oldalát darált dióval bevonja. Tetejét da-
rabolt mogyoróval, citromlevéllel díszíti.

Vinográd Vendéglő - Bátya község egyet-
len melegkonyhás vendéglátó egysége

Akik nem a fokhagymafesztivál idején 
érkeznek Bátyára és étkezni szeretnének, 
számukra a Vinográd Vendéglő áll rendel-
kezésre. Az egyéni formában működő vál-
lalkozás 1984 óta üzemel, korábban Rákóczi 
Vendéglő néven vált ismertté. Jelenleg ételeket 
előrendelésre lehet igényelni; rendezvények 
lebonyolítását vállalják. Alkalmanként 5-6 
féle étel kínálat közül lehet választani. A vá-
laszték alapját a pörköltek képzik, s mellé 
valami más jellegű ételt is kínálnak. Gyakran 
szerepel az étlapon a marha lábszár pörkölt, a 
zúzapörkölt, a pacalpörkölt, a töltött káposzta, 
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a csülök Pékné módra, a Bakonyi sertésborda, 
valamint a Milánói sertésborda. 

A vendégkör elsősorban a helyi lakosok-
ból tevődik össze, de mivel a vendéglő a főút 
mellett helyezkedik el, ezért az átmenő forga-
lom számára is kedvező. Miskéről, Foktőről, 
Fajszról, Szatmárból, Kalocsáról és a közeli 
vonzáskörzetből is vannak rendszeres meg-
rendelők étel elvitelre, családi rendezvények 
lebonyolítatására. A kerékpárút és a zarán-
dokút is a vendéglő mellett vezet el, ezért 
gyakran zarándoklók is betérnek a vendéglő-
be, főleg angolok, franciák németek, olaszok 
és svájciak. 

A tulajdonos jövőbeli terve között szerepel a 
napi szinten üzemelő menü rendszer szerinti 
étterem kialakítása. Részemről felmerült a 
kérdés, hogy a helyi iskola ellátása Kalocsáról 
a Diófa Vendéglőből történik, vajon a helyi 
ellátásra nem lenne-e lehetőség. A tulajdonos 
hozzátartozójától azt a választ kaptam, hogy 
túl kicsi a konyha ahhoz, hogy az iskolának 
főzzenek. Az iskolába száz főre, az óvodába 
50-60 főre kellene főzni, s ott van még a nap-
közi otthon, ami azt jelenti, hogy összesen 
300-400 fő ellátását kellene biztosítani, ezt 
pedig nem tudják vállalni. A vendéglőben 
négy állandó alkalmazott és 2-3 fő beugró, 
kisegítő személyzet dolgozik.

A Vinográd Vendéglő forgalma hullám-
zó. A vendéglő befogadóképessége legalább 
száz fő, ezért lakodalmak lebonyolítását is 
vállalják. Nagyobb rendezvények között em-
líthető a szilveszter, a kerti partik, a sport 
bál (minden évben november vége fele), a 
nőnapi bál, a koncertek. A vendéglőben a 
koncertek ingyenesek, hogy ezzel is még 
jobban vonzzák a vendégeket. A sportbálon 
főleg a futballisták és azok hozzátartozói, 
barátai vesznek részt, de rajtuk kívül bárki 
elmehet, akinek kedve van a futballcsapa-
tot támogatni. December 06-án jótékonysági 
óvoda bál szokott lenni, amikor az óvodákat 
támogatják. Ez bárki számára látogatható, 
aki kikapcsolódásra vágyik, nem zártkörű, 

vacsorával egybekötött esemény. A koncer-
tektől és a koktél partiktól eltérően a bálon 
�x összegű belépő van (nőnapi, sport bál, 
jótékonysági óvoda bál). 2015-től lefele megy a 
forgalom. Januárban, februárban, márciusban 
alacsony a vendégszám, majd a földmunkák 
beindulása után emelkedés következik be. 
Hétvégén, esténként inkább a �atalok, míg 
reggel, délelőtt az idősek látogatják a ven-
déglőt. A helyi �atalok nagy része külföldre 
megy, sokan pedig napszámból élnek, ezért 
�zetőképes kereslet hiányában a vendéglátás 
hanyatlóban van. Konkurenciával a községen 
belül nem rendelkeznek, emiatt viszont biza-
kodva néznek a jövőbe. (Vida, 2016) 

Összegzés

A lakossági kérdőív első kérdésének vála-
szaiból kitűnik, hogy Bátya lakosságának a 
háztáji termelésében a két legfontosabb sze-
repet a fokhagyma (61%) és a paprika (38,6%) 
termesztése jelenti. Érdekes, hogy harmadik 
helyen a kukorica (21,8%) szerepel. Korábbi 
írásokban sem említik a kukoricát, ahogyan 
az ételkészítésben sem merül fel az alkal-
mazása, ezért feltételezem, hogy takarmá-
nyozási célból termesztik. A kukoricától alig 
lemaradva a bab és a búza (17,6%) következett 
a legfontosabb háztáji növények között, ame-
lyek már a korábbi szakirodalmi anyagokban 
is szerepeltek.  

A kérdőíves felmérés és a receptgyűjtés alá-
támasztja a szakirodalomban leírtakat, mely 
szerint a hagyományos bátyai ételek főként 
növényi eredetű táplálékból készültek. Ezek 
közül is kiemelkedett a bab, a káposzta és a 
krumpli fogyasztása. 

Különös és elgondolkodtató, hogy a lakos-
sági kérdőív azon kérdésére, hogy „Milyen 
hagyományos bátyai ételeket készítenek a ház-
tartásukban?” a megkérdezetek 25% nem vá-
laszolt. Érdekes mód a hagyományos bátyai 
előételek között a hideg és a meleg előételek 
egyáltalán nem, míg a leveseket is csak elvét-
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ve szerepeltek. A hagyományos egytálételek 
közül nagyságrendi sorrendben legtöbben 
a makalát, a töltött káposztát, az olajos ká-
posztát, a tört babot és a paprikás krumplit 
nokedlivel említették. Ezen ételek többnyire 
közös jellemzője, hogy olcsóak, mindegyik 
tartalmaz fokhagymát és fűszerpaprikát, 
egyszerűek és gyorsan elkészíthetőek, főleg 
akkor, ha a tört babot, például az előző nap 
megmaradt bableves változatosabbá tétele-
ként használják. 

A hagyományos bátyai tészták jellemzője, 
hogy sok esetben a sós íz dominál, míg a 
közeli területeken, ugyanezen ételeket cuk-
rosan fogyasztják. Ilyen például a paprikás 
kalács, amit Dusnokon cukorral ízesítenek és 
alapjába véve édes ízűnek számít, de említ-
hetném a túrós kalácsot, a túrós palacsintát 
is, amelyek Dusnokon szintén édes ízesítést 
kapnak, míg Bátyán sósat. Különlegesnek 
számít a desszertként fogyasztott sós, kapros 
túrós rétes is. Elmondható, hogy a túró is 
meghatározó szerepet játszik a bátyai kony-
hában a tészták terén. 

A lakossági kérdőívben feltett kérdésre, 
amely azt vizsgálta, hogy ünnepnapok mi-
lyen ételeket szoktak főzni, már csak a meg-
kérdezettek 8,5% hagyta megválaszolatlanul. 
A leveseknél abszolút a húsleves dominált, 
és a hagyományos leveseknél említett ha-
lászlé az ünnepi levek körében is a második 
helyet foglalta el. Eltérően a hagyományos 
egytálételektől, ahol a növényi eredetű élel-
miszerek domináltak, míg az ünnepi éte-
leknél egyértelműen a húsok. Az ünnepi 
étkezés befejező fogásaként a hagyományos 
desszertekhez hasonlóan, itt is a sós ízesí-
tésűeket részesítették előnybe, a sós- túrós 
rétest, valamint a kalácsot. Megállapítható, 
hogy a bátyai ételek új ízvilágot tárnak fel 
az oda látogatóknak, és a vendégszeretettük 

felejthetetlen élményt nyújt, amiért érde-
mes visszatérni. Az évente megrendezésre 
kerülő Országos Fokhagymafesztivál és 
Gasztronómiai Verseny jó lehetőséget biz-
tosít a helyi sajátosságok megismeréséhez. 
A fűszerpaprika-őrlemény már gazdagítja 
a Hungarikumok listáját, ami remélhetőleg 
majd a fokhagymával is bővülni fog. Bátya 
egyetlen melegkonyhás egysége a Vinográd 
vendéglő. 
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A regionális fejlődésben kulcsfontosságú 
szerepet tölt be az emberi erőforrás. A mun-
kaerő képzettségének mértéke, tudása felér-
tékelődik. A gazdasági növekedési elmélettel 
foglalkozó Robert Solow munkássága során 
kitér a tudás országok növekedésére gyako-
rolt hatására, mert a tudás közjószághoz ha-
sonló jellemzőkkel rendelkezik, és gazdasági 
növekedést eredményez. Ezzel ellentétben a 
hallgatólagos elméletek (Polányi 1994) hívei 
szerint a tudás nem minden esetben visel-
kedik közjószágra jellemző módon, mert a 
technológiai tudást inkább magán jószágként 
tarthatjuk számon és nem járul hozzá a gaz-
dasági növekedéshez. A közjószágért nem 
jár �zetség, így ha a tudást közjószágként 
de�niáljuk, akkor a tudásért sem jár. 

A tudás gazdaságosságát akkor érhetjük 
tetten, ha többféle módon sikerül hasznosítani 
(Langois, 2001), bár ennek elengedhetetlen 
előfeltétele a megfelelő szintű munkamegosz-
tás és specializáció. A közgazdasági szakiro-
dalom az ipari forradalom utáni időszakban 
�gyelt fel a tudás-teremtés elemeinek jelen-
létére, mely szerint vállalkozót, intézményi 
változatosságot, vertikális integrációt és 
technológiai kooperációt, mint archetípust 
fogalmaznak meg (Antonelli 1999). 

Az élelmiszerláncok egyre inkább teret 
nyerő változata, a rövid élelmiszerláncok, kü-
lönleges helyet foglalnak el a hegyvidéki te-
lepülések mezőgazdasági foglalkoztattainak 
körében. Az alábbi tanulmány célja a külön-
böző tudások közötti összefüggések vizsgá-
lata a csíkszeredai Hagyományos és Helyi 
Termékek Havi Vására által generált rövid 
élelmiszerláncokban.

Szakirodalmi áttekintés

A cégek piacra lépésének módját 
Schumpeter (1961) az új tudás létrehozásá-
nak eszközeként fogalmazta meg. Szerinte 
az új piacok és új termékek létrehozása a 
vállalkozók tanulásának és kreativitásának 
eredménye, továbbá a piacok a maguk sze-
lekciós mechanizmusuk alapján tesztelik 
az új tudást. A cégek telephely választáskor 
többnyire előtérbe helyezik a tudás externális 
hatásaiból való részesülést, mert a közös ta-
nulás és tapasztalás a piaci szereplők közötti 
tudásáramlásra is jótékony hatást gyakorol.  

Az endogén növekedés elmélet hívői szerint 
a piaci mechanizmusok nem járulnak hoz-
zá a régiók közötti fejlődésbeli különbségek 
csökkentéséhez, hanem inkább az elmélyülő 

A tanulás szerepe a rövid  
élelmiszerláncokban, különös  
tekintettel Hargita Megyében

Péter E. Katalin
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különbségeket segítik (Lengyel 2004). Egy 
másik elmélet szerint a tőke, a munka és a 
technológia eltérő régiók közötti megoszlása 
felel a régiók közötti növekedésbeli eltéré-
sekért. A technológia fejlettség és a humán 
tőke a gazdasági fejlődés egyik előmozdítója. 
A kevésbé fejlett régiókra jellemző alacsony 
bérek többnyire vonzzák a gazdasági befekte-
téseket, melyek fellendítő hatást gyakorolnak 
a térségre.  Egy régió tőkeállományának nö-
vekedése főként a régió lakosságának megta-
karításaiból és a kivülről bejövő befektetések 
hasznosításának mértékétől függ.

A kreativitás fogalma is egyre inkább előtér-
be kerül. A megváltozott munkakörülmények 
és szervezetek hierarchikus átrendeződése, az 
önmenedzselés és az egymást kölcsönösen 
elismerő és motiváló rendszerek elterjedése a 
tudás-alapú gazdaság elterjedésére hívja fel a 
�gyelmet. Richard Florida (2004) szerint a kre-
atívak új minőséget, új kombinációkat hoznak 
létre. Önálló döntéshozatallal rendelkeznek, 
ugyanakkor tevékenységeiket rugalmasság-
gal végzik. Ezek a képzett munkavállalók az 
életkörülményeik javítása érdekében könnyen 
változtatnak lakóhelyet.

A legtöbb Európai országban hosszú múlt-
ra tekint vissza a hivatalos mezőgazdasági 
tudásrendszer kutatásra, oktatásra és szakta-
nácsadásra történő tagolódás. Mindez jelentős 
állami intézményrendszerek támogatásával 
történt. Ennek eredményeként létrejött egy 
olyan technológiai tudás és innováció, amely 
előtérbe helyezte a nagyüzemi, iparszerű me-
zőgazdaságot. Az eddig többnyire technoló-
giai innovációra alapozott mezőgazdaságban 
egyre fontosabb szerepet kap a menedzsment 
valamint a fenntartható mezőgazdaság ele-
mei. Ezt az új tudást már nem lehet tovább-
adni a felülről irányított tanácsadó szolgála-
tokon keresztül, hanem inkább új, többnyire 
alulról induló kezdeményezések segítségével. 

A 2011-es Mezőgazdasági Összeírás adatai 
alapján Romániában megközelítőleg 83 ezer 
gazdaság 10 és 100 hektár közötti területet 

művel meg. Ezen gazdák 66%-a csupán 10 
és 20 hektár közötti területen gazdálkodik 
és csak a 9%-nak van szerencséje nagyobb 
földterület, nevezetesen 50-100 hektár közötti 
terület művelésére. Románia mezőgazdasági 
művelésre alkalmas területe a 2010-es adatok 
alapján 13,3 millió hektár volt, amit 3.895 ezer 
mezőgazdasági egység gondozott. A gazdasá-
gi egységek 99,2%-a jogi személyiséggel nem 
rendelkező 1,95 ha/farm mérettel rendelke-
zett. (Elek, Illyés, György, Péter K, 2016, p130). 
A régi nagyüzemi mezőgazdaságra jellemző 
struktúra felbomlásával új feladatok és kihí-
vások kerültek előtérbe, melynek hatására a 
tudás és innováció terjesztésében a civil szer-
vezetek és új, független intézmények kerültek 
erőfölénybe, melyek szakítottak az eddigi ha-
gyományokkal és merőben új rendszerekben 
gondolkodnak (Nemes –Varga, 2015).

Az egyre erősödő piaci verseny hatására a 
nagy energia és vegyipari termékeket felhasz-
náló gazdálkodás helyét fokozatosan a haté-
konyabban működő gazdaságok vették át és 
ezzel egy időben megjelent, egy, a környezeti 
problémákra érzékeny fogyasztói réteg. Ezen 
igényekre válaszként egyre nagyobb teret 
kezdtek hódítani a kiskereskedelmi láncok, 
melynek során egy új bízalmi rendszer is 
feltörőben van, nevezetesen a fogyasztó a saját 
tapasztalatára, tanulására és egy újonnan ki-
alakuló társadalmi kontrollra alapuló élelmi-
szertermelés. A fogyasztók egyre intenzívebb 
elfordulása a globalizált élelmiszrpiacoktól 
(Egyesült Királyság, Ausztrália) a kínálati 
lánc a fogyasztókhoz közelebbi részén létre-
jövő erőfölényt eredményezett.

A rövid élelmiszerláncok nemzetközi iro-
dalma szerint a termői piacok, annak ellenére, 
hogy aránylag ritkák és többnyire drágák 
és szűkös választékkal rendelkeznek, mégis 
igencsak népszerűvé váltak. E vásárlói él-
mény különösen a magasabb képzettséggel 
rendelkező fogyasztókat vonza. Nekik fontos 
a közvetlen kapcsolat kialakítása és a helyi 
gazdák támogatásának tudata. Mindezen fo-
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gyasztói igények kielégitésére szakosodott 
termelőkre az átlagnál nagyobb rugalmasság 
és az inovációra való nagymértékű nyitott-
ság jellemző. Nemzetközi kutatások szerint 
(Juhász, 2012) a gazdák számára is fontos a 
bizalmi légkör kialakítása és az önállóság, 
amit az átlagnál magasabb képzettséggel tá-
masztanak alá. 

Eredmények

Országosan  elsőként a Hargita Megyei 
Agrárkamara már 2009 óta szervezi meg 
minden hónap harmadik szombatján a ha-
gyományos és helyi termékek kiállítását és 
vásárát Csíkszeredában. A vásárok elindítá-
sával célul tűzte ki a helyi közigazgatás, hogy 
a helyi gazdáknak termelőknek megélhetési 
lehetőséget biztosít azáltal, hogy értékesítési 
lehetőségként úgymond egy ernyő alatt gyűjti 
össze őket és igy a helyi áruk vásárlására 
ösztönözi a lakósságot. A projekt sikerességét 
bizonyítja, hogy van igény a helyi piacok-
ra. A csíkszeredai példát követően elindult 
Székelyudvarhelyen minden hónap negyedik 
szombatján illetve folyamatban van a gyer-
gyószentmiklósi havivásár is ugyancsak a 
csíkszeredai példa alapján. A megyeszékhe-
lyen kívüli vásárok megszervezését a helyi 
tanácsok vették kezükbe, ami arra utal, hogy a 
kezdeményezések tartósak lesznek és egyéni 
érdektől mentesek.

A havonta sorra kerülő vásárok mellett 
időszakos vásárokat is szerveznek. Ezek a 
hagyományos és helyi termékek tavaszi, őszi 
és karácsonyi kiállítások és vásárok, melyek 
alkalmával nemcsak az élelmiszert előállító 
termelők, hanem a kézművességgel foglal-
kozók is megjelennek. Az időszakosan meg-
tartott vásárok abban különböznek, hogy két 
naposak és többnyire valamilyen kulturális 
műsorral együtt csalogatják a látogatókat, 
vásárlókat a szabadba. A vásárokon résztve-
vő gazdák mesterien ötvözik a tradicionális 
helyi tudást, a tudományos tudás és a me-

nedzseri tudás közötti összhangot a helyi 
adottságokkal. E három említett tudástípus 
egyensúlyi helyzetének létrehozása lenne elő-
nyös, de jelen esetben a tradicionális tudás 
dominanciáját tapasztalhatjuk. Úgy a vidéki 
társadalom, mind a gazdák szempontjából a 
három tudástípus együttműködésére, ösz-
tönző erejére lenne szükség.

A helyi vásáron résztvevő gazdák vizsgá-
lata a stake holderekkel (kulcsszemélyekkel) 
történő struktúrált interjúk segítségével ké-
szült mely során a megkérdezettek a csíksze-
redai Hagyományos és Helyi Termékek Havi 
Vásárán rendszeresen megjelenő eladói közül 
kerültek ki.

Az alábbi adatok szerint van egy markáns 
réteg a vásáron áruló termelők között, akik 
felsőfokú végzettséggel rendelkeznek, ami 
összecseng a REL alaphipotézisével, miszerint 
az alternatívértékesítési csatornát főként a 
képzettebbek részesítik előnyben (Benedek, 
2014).

Megjelent az az igény, amellyel a tanulás 
révén jobban tudják értékesíteni termékei-
ket, tájékozottabbak tudnak lenni illetve a 
látókörük szélesedni tud. Ugyanakkor tanui 
lehetünk a termelőknél a szebb, igényesebb 
csomagolások és kreatívabb értékesítési 
megoldások iránti törekvés megjelenésének. 
Természetesen az ehhez szükséges informáci-
ót, tudást nem csak az „iskolapadból” gyűjtik 
össze, hanem különböző tapasztalatcserék 
alkalmával. Ez alatt értem úgy a belföldi akár 
megyei társaik látogatását, mint a külföldi 
hasonlóan kézműves termékeket előállító 
termelőknél szervezett tapasztalatcseréket.

A havi vásárokon résztvevő gazdák  27%-a 
felsőfokú, 70%-a középfokú és csupán 3%-a 
alap képzettséggel rendelkezik, ami egyér-
telműen a vásárokon résztvevő gazdák, az 
átlagosnál jobb felkészültségét  bizonyítja.

Érdekes, hogy ezeken a vásárokon a fér� 
eladók nagyobb számban voltak jelen, mint 
a nők. Figyelembe véve, hogy a termékeket 
ki és be kell pakolni a szállítóeszközbe, amíg 
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elérnének a vásárba, arra a következtetésre 
jutottunk, hogy a fér�ak nagyobb teherbírá-
sából kifolyólag vannak nagyobb számban.

A Hargita Megyei Agrárkamara 2000-től 
kezdődően számos tanfolyamot szervezett 

a gadáknak, melynek sikeressége elsőként a 
tanfolyamok hallgatóinak számában, majd 
később a vásárokon résztvevő termelők sokfé-
leségének palettájában és számában mérhető.

Amint a fennti ábrán látható, a 2000-20016-

1.ábra
A hagyományos és helyi termékek kiállításán és vásárán résztvevő termelők végzettség  

szerinti eloszlása

 Forrás: Saját szerkesztés.

2. ábra
A 2000-2016 között szervezett tanfolyamok végzettjei szakmák szerinti bontásban 

Forrás: Hargita Megyei Agrárkamara adatbázisa, saját szerkesztés.

Végzettség szerinti megoszlás

Alapfok
3%

Felsőfok 
27%

Középfok 
70%
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os időszakban 3457 méhész, 730 mezőgaz-
dász. 119 pék, 62 tejfeldolgozó és sajtkészítő 
tanult neves külföldi sajtmesterektől és a hús-
feldolgozás mesterségét pedig 33-an sajátítot-
ták el a Hargita Megyei Agrárkamara által 
szervezett képzések során. A tanfolyamok 
sikeressége a vásárokon megjelenő egyre bő-
vülő termékskálán is mérhetjük. A méhészeti 
termékek kategóriájában fellelhetünk többek 
között akácmézet, vegyesmézet, havasimézet, 
édesharmatmézet, somkórómézet, virágport, 
propoliszt, lépesmézet, gyümölcsös méze-
ket, viaszgyertyákat és viaszt. A tejfeldolgozó 
tanfolyamot végzettek füstölt, szarvasgom-
bás, sáfrányos, fűszeres sajtokat, friss sajtot, 
burduf túrót, fakérges túrót, különböző krém-
sajtokat, valamint félkemény- kemény- és lágy 
sajtokat is kínálnak eladásra.

Egy, a gazdák körében elvégzett kutatás 
(Mátéffy, 2015) szerint a gazdálkodók több-
sége nem szívesen �zetne a gazdasági, gaz-
dálkodói szaktanácsokért, mert szerintük a 
kapott információk nem arányosak a befekte-
tett összegekkel, ezért a gazdálkodók mintegy 
35%-a áldozna a menedzseri tudás megszer-
zésére. Amint elvárható, a �atalabb és maga-
sabban képzett gazdák nagyobb �zetőképes 
keresletet fogalmaztak meg. Továbbá e kuta-
tásból egyértelműen kiderült, hogy Hargita 
megyében a tradicionális tudás továbbra is 
előnyt élvez, ugyanakkor a menedzseri tudás 
hiánya erőteljes az  idősebb, alacsonyabban 
képzett gazdák körében. Ezzel szemben az 
előző generációktól szerzett tradicionális tu-
dást tisztelet övezi. 

Összefoglaló

Hargita Megye jellegzetes mezőgazdasági 
birtokrendszerének köszönhetően a gazda-
ságok túlnyomó többségét családi kisgazda-
ságok alkotják, amelyek megőrizték a közel 
három évtizeddel kialakult birtokszerkeze-
tet és a gazdálkodással kapcsolatos tudásuk 
alapját az előző generációktól örökölték. Az 

így szerzett tradicionális tudások hasonlatos-
ságot mutatnak az egyes vidékeken élő csa-
ládokban és ezáltal szociálisan erősítik egy-
mást. A menedzseri tudástól a vidékünkön 
élő idősebb gazdák többnyire elzárkoztak, de 
�atalabb magasabban képzett társaik szíve-
sebben nyítanak e tudás fele. Ezek tükrében 
azonban nem jelenthető ki egyértelműen, a 
�atalabb gazdák elszigetelődése a tradicio-
nális tudástól és a menedzseri tudás előtérbe 
kerülése. Ellenkezőleg, a Hagyományos és 
Helyi Termékek Havi Vására kezdeményezés, 
a rövid élelmiszerláncok szép példája, e két 
tudás ötvözésének és térnyerésének. A hagyo-
mányos, kis léptékű termelés és kereskedelem 
tradicionális környezettudatos termelés mel-
lett az új menedzseri tudás felhasználásával 
egy országosan követendő példává nőtte ki 
magát.
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A mezőgazdaság területén is jelentős át-
alakulások mentek végbe az elmúlt másfél 
évtizedben, amelyekhez kivétel nélkül min-
den érdekelt félnek alkalmazkodni szüksé-
ges, úgymint a mindenkori kormányzatnak, 
a termelőknek és a végső fogyasztóknak.  
A hagyományos élelmiszerellátás (konvencio-
nális rendszerek) problémáit felismerve egyre 
jelentősebb igény mutatkozik olyan rendsze-
rek kialakítására, amelyek az élelmiszereink 
eredetéről, elkészítéséről, teljes termelési fo-
lyamatáról teljes körűen tájékoztat, ami le-
hetővé teszi a mezőgazdálkodás egy újabb, 
a jelenlegi fogyasztó igényeknek megfelelő, 
fenntarthatóbb formájának kialakítását.  Az 
élelmiszertermelés területén is megjelenő glo-
balizációs folyamatok, valamint a kiskereske-
delemben zajló átalakulások következtében 
számos élelmiszertermelőnek jelent nehéz-
séget a modern élelmiszerláncokhoz történő 
csatlakozás. Az élelmiszer-termelésnek azon-
ban napjainkban is nagy, sőt egyre nagyobb 
jelentősége van. Számos esetben (�zikai és 
időbeni értelemben vett) hatalmas távolság 
jelentkezik a termelő és a (végső) fogyasztó 

között.  Mindezen problémákra ad választ a 
rövid ellátási láncok rendszere, amely nem 
más, mint egy alulról szerveződő kezdemé-
nyezés, amely a helyi térségek sajátosságain 
(erőforrások �gyelembe vételével) alapul és a 
lakosság aktív részvételével működik.

Bevezetés

Magyarország vidéki térségeinek jelentős 
részén érvényesülnek olyan kedvezőtlen fo-
lyamatok, amelyek negatívan hatnak a vidék 
versenyképességére, valamint a helyi fejlődési 
folyamatokra. Ezért kiemelten fontos a vidéki 
élet értékeit középpontba állító jövőkép meg-
alkotása, és azt minden indikátorral támogató 
helyi potenciálok felismerésére. A természeti 
értékek és a természeti erőforrások jelentik 
azon alapvető potenciálokat, amelyek köré 
építkezve lehetőség nyílna a vidéki gazda-
ság tovább erősítésében. A magyarországi 
régiók esetében gazdasági és szociológiai 
eszközökkel kimutatható fejlettségi eltéré-
sek egyre nagyobb társadalmi és gazdasági 
feszültséget okoznak.  Ezek társadalmi hatá-

Gazdaságélénkítő és verseny- 
képességet erősítő megoldások  
a vidéki térségekben

Tóth Róbert, Dr. Túróczi Imre, 
Szijártó Boglárka, Mester Éva
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sai megjelennek a vidék népességmegtartó 
erejének csökkenésében, a vidéki települé-
sekről történő elvándorlás fokozódásában. Ez 
a jelenség több szempontból káros, amelyből 
kettőt érdemes kiemelni. Egyrészről érdemes 
beszélnünk az „elhagyott települések” társa-
dalmi átalakulásáról, amely megmutatkozik 
a lakosság „elöregedésében”, iskolázottsági 
szint visszaesésében, a képzett és képezhető 
munkaerő alacsonyabb színvonalában. Ez a 
tényező hosszú távon meghatározza, hátrá-
nyosan befolyásolja az adott térség fejlődési 
lehetőségeit, vagyis hosszú távú elmaradást, 
növekvő leszakadást eredményez. Másrész-
ről az előzővel összefüggésben a gazdasági 
határok is megjelennek és a vidéken talál-
ható erőforrások kihasználtságának szintje, 
a felhasználás hatékonysága romlik, ami 
nemzetgazdasági szinten is megjelenő, jelen-
tős versenyképességi hátrányt eredményez. 
Kiemelten említjük a hazai élelmiszeripar 
fejlesztésében rejlő lehetőségeket. 

A vidéki térségek élénkítésében a legfon-
tosabb területek közé tehát a foglalkoztatás 
növelése, a kiegyensúlyozott és diverzi�kált 
termelési szerkezet kialakítása, a helyi élel-
miszertermelés és élelmiszerpiacok megerősí-
tése. Mindez természetesen magával hozza a 
vidék helyi közösségeinek megerősödését is.  
A napjainkban rapid módon változó feltételek 
világában, valamint a hálózatos, szorosan 
összefonódó gazdaságok térnyerésében egyre 
fontosabb szerephez jutnak a helyi közössé-
gek, a helyi értékek és természetesen a helyi 
termékek is. A helyi termékek és ezzel össze-
függésben természetesen az ún. rövid ellátá-
si láncok (REL) is egyre nagyobb �gyelmet 
kapnak a fogyasztók, a helyi szerveződések, 
valamint a felső szintű döntéshozók körében 
egyaránt. A rövid ellátási láncot kevés számú 
gazdasági szereplő alkotja, akik elkötelezet-
tek az együttműködés, a helyi gazdasági 
fejlesztés,valamint a termelők, a feldolgozók 
és a fogyasztók közötti szoros földrajzi és 
társadalmi kapcsolatok iránt (Székely,2014).

A fogyasztói magatartás ezen változásokra 
reagálva napjainkban a minőség irányába 
mozdult el (Csíkné, 2013). Mindez azt jelenti, 
hogy a fogyasztók egyre inkább �gyelnek az 
egészségtudatos táplálkozásra, a minőségi 
alapvető élelmiszerek fogyasztására (Harangi 
et.all., 2013; Ilbery, 2010). A vásárlók számára 
kiemelt fontossággal bír az élelmiszerek ere-
detének pontos ismerete, valamint a termelők-
kel kialakított személyes kapcsolatok ápolása 
(Vörös, 2013). A helyi termékek és REL-ek nem 
csak Magyarországon, hanem a világ egészén 
jelen van, sőt más országokban (Ameriká-
ban, Franciaországban, Olaszországban vagy 
éppen Ausztriában) sokkal dominánsabban 
uralják a helyi termelők termékei a piacot. 
Az Európai Unió Vidékfejlesztési politikája 
is támogatja a tudásátadást és az innovációt, 
a versenyképesség és életképesség előmoz-
dítását a mezőgazdaságban, valamint az 
élelmiszer ellátási lánc megszervezésének 
hatékonyabb formáit.

A hazai termelők aktuális helyzete

A mezőgazdasági alapvetően három fontos 
erőforrást foglal magában, úgymint a ter-
mőföldet, a humán tőkét és az eszközöket. 
Ezen tényezők meghatározó szerepet jelen-
tenek egyrészt a nemzetgazdaság egészére, 
másrészt a vidéken élők, és a mezőgazdasági 
tevékenységet végzők számára is. Hazánkban 
megfelelő minőségű és mennyiségű termő-
föld áll a gazdálkodó szakemberek rendelke-
zésére, amely biztosítja a kiváló színvonalú 
gazdálkodás, növénytermesztés és állatte-
nyésztés folytatásának keretfeltételeit. Ezen 
faktorok pedig megfelelő alapanyagot jelen-
tenek az élelmiszeripar számára. 

A magyar gazdaságban 2016-ban több 
mint 384 ezer vállalkozás tartott nyilván a 
Központi Statisztikai Hivatal, amely váll-
alakozások együttes kibocsátása elérte a 
mintegy 42 100 milliárd forintot. Ezen teljes 
kibocsátás közel fele a feldolgozóiparhoz 
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kapcsolódik, melyen belül az élelmiszeripar 
15 százalékot jelent. Az élelmiszeripar a 
foglalkoztatásban (mintegy 90 ezer fő) a 
második legjelentősebb ágazatnak számít. 
A hazai gazdasági szerkezet ismeretében 
kijelenthető, hogy az élelmiszeriparban a 
mikro-kisvállalatok és a közepes- és nagy-
vállalatok mindegyike jelen van. A mikro- 
és kisvállalkozások sokkal inkább a helyi 
ellátásban rendelkeznek meghatározó sze-
repkörrel, míg a közepes és a nagyvállalatok 
a homogén minőségű és nagy mennyiségű 
termékek előállítását teszik lehetővé. Ezen 
szerkezet is jelzi, hogy a hazai élelmiszer-
ipar mennyire diverzi�kált – továbbá érzé-
keny és dinamikusan fejlődő. 

A mezőgazdaság területén érdemes ki-
emelni a különféle támogatások szerepét 
is – hazánk pozíciója az uniós támogatások 
tekintetében az egyik legkedvezőbb –, hiszen 
az egyes agrártámogatások jelentős szerepet 
játszanak abban, hogy hazánk mezőgazdasá-
gának jövedelmezősége az elmúlt időszakban 
látványosan javult, amely közvetett módon, 
pozitív hatást gyakorol természetesen a ter-
melőkre is. 

A mezőgazdaságban különösen fontos sze-
repük van a kistermelőknek (Túróczi, 2008). 
A kistermelők többsége családi gazdaságok, 
amelyek a különböző – hazai és külföldi – 
láncokkal kerülnek kapcsolatba, elsősorban 
beszállítói szerepkörben. A fentiekben em-
lített változások miatt (úm.: a kereskedelmi 
láncok térhódítása, a kereslet koncentrálódá-
sa, a nagybani piacok szerepének mérséklődé-
se, stb.) az összességében jelentős árualappal 
rendelkező kistermelőknek is komoly össze-
fogásra volt szükségük. Ennek hiányában a 
termelők jelentős része kiszolgáltatott szerep-
lőjévé válik a piaci mindenkori viszonyainak, 
és csak passzív tagjai lehetnek a vertikális 
koordinációknak.

A kistermelők gazdálkodását azonban lé-
nyegesen befolyásolja, hogy közvetlen kör-
nyezetükben milyen integrációs szervezeti 

formák működnek, és azok közül melyekbe 
integrálódhatnak be.  

Megfelelően kialakított és szabályozott 
integráció nélkül számos egyéni termelőnek 
nincs esélye a piaci versenyben. Az érté-
kesítési gondok termelői oldalról történő 
megoldása csak együttes fellépéssel lehet-
séges, melynek egyik legfontosabb formája, 
a Termelői Értékesítő Szervezetek (TÉSZ). 
A termelői integráció jelentős fejlődésének 
jelenlegi legfontosabb, azonban még mindig 
sokszor hiányzó követelménye az egymás 
iránti bizalom megléte (Túróczi, 2016).

Az elmúlt másfél évtizedben a friss zöld-
ségek és gyümölcsök piaci csatornái jelentős 
változásokon mentek keresztül Az elmúlt 
időszakban az ágazatban bekövetkezett válto-
zásokat nem csupán az uniós szabályozások, 
hanem a meglévő piaci folyamatok is indokol-
ták.. A tradicionális zöldség-gyümölcs boltok 
szerepe kisebb lett, a nagybani piacok szintén 
jelentős térvesztésen mentek keresztül, míg 
a kereskedelmi láncok pedig egyre nagyobb 
ütemben jelentek meg.

A kistermelők gyakran kerülnek ún. rend-
szer-idegen státuszba, ami azt jelenti, hogy 
nem rendelkeznek a nagyobb láncok üzlet-
politikájának teljes körű ismeretével. Mindez 
természetesen hátrányt jelent versenyszá-
mukra. Erre a versenyhátrányra válaszul az 
alábbi lehetséges sikertényezőket emelnénk 
ki:

• ún. „réspiaci termékek” termelése (pl. 
zeller, petrezselyem, kapor),

• személyes adottságok: képzettség, dina-
mikusság, kiváló gyakorlati érzék, innovatív 
szemléletmód,

• az ad-hoc jellegű értékesítést felváltja a 
láncokkal történő kapcsolat-kialakítás,

• a megbízhatóságon és tisztességes üzleti 
magatartáson nyugvó üzleti �lozó�a,

• a láncok igényeihez való folyamatos al-
kalmazkodás,

• az egymással történő együttműködés, 
közös támogatások felkutatása,
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• az éghajlatváltozáshoz legjobban alkal-
mazkodni képes termékek termesztése,

• logisztikai együttműködések, partner-
kapcsolatok kialakítása.

A fentiek alapján megállapítható, hogy a 
logisztikának és távolságnak meghatározó 
szerepük van, hiszen minél messzebbről ke-
rülnek beszerzésre az egyes termékek, az 
természetesen költségnövekedést vonz maga 
után: hiszen lényegesen magasabb arányú 
járulékos költséggel kell számolni, továbbá 
számításba kell venni azt is, hogy amíg az 
adott termék megérkezik a végső rendeltetési 
helyére, jelentős környezetterhelést is okoz 
(szállítás környezetszennyező hatása).  Azon 
termékek, amelyek előállítási helyüktől a vég-
ső felhasználási helyükig óriási távolságokat 
járnak be, természetesen speciális kezeléseket 
igényelnek (csomagolás, minőség megőrzés, 
hűtés stb.), amelyek jelentős költségnövelő és 
környezetterhelő hatásuk összeadódnak és 
beépülnek az árakba. A REL-ek széles körű 
alkalmazása ezen fenti  problémákra jelenthet 
alternatív megoldást. A rövid ellátási láncok 
széleskörű alkalmazásával a kiváló minőségű, 
helyi alapanyagok felhasználásával készült 
termékek, környezetkímélő módon jutnak el 
közvetlenül a fogyasztókhoz. A rövid ellátási 
láncoknak köszönhetően az értékesítésből 
származó bevétel helyben hasznosul, így az 
elősegíti a vidéki munkahelyteremtést. Továb-
bá arra lenne szükség, hogy a kistermelők ne 
saját maguk szervezetlenül gazdálkodjanak, 
hanem kapcsolódjanak valamelyik környék-
beli termelői integráló szervezetbe. 

2. Anyag és módszer

A helyi termékek és rövid ellátási láncok 
témakörét feldolgozó tanulmány megírása 
során fontosnak tartottuk, hogy a magyar-
országi rendszer kidolgozására, valamint a 
meglévő kezdeményezések kiszélesítésére 
történő javaslatok megfogalmazása előtt, 
vizsgáljunk meg néhány, külföldön már jól 

bevált, évek óta működő, best practice-ként 
is értelmezhető rendszert. Ennek alapját a rö-
vid ellátási láncok szakirodalmának kritikai 
feldolgozása jelentette, amely alapját hazai és 
nemzetközi szakirodalmak jelentették. Ezen 
túlmenően elsősorban a kulturális alapokon 
nyugvó megközelítés miatt osztrák példák 
feldolgozása történt meg kutatásunk során.  
A következő részben azok a legfontosabb gya-
korlati tapasztalatok kerülnek összefoglalás-
ra, melyekre való összpontosítás segítséget 
jelenthet a hazai rendszer kiépítésének meg-
alapozásában. Továbbá jelenleg folyamatban 
van egy kérdőíves felmérés, amelyet első-
sorban a vidéki termelők körében kívánunk 
alkalmazni. A kérdőíves felmérésünk célja, 
hogy a kapott válaszok segítségével meg-
vizsgáljuk, hogy mely tényezők és hogyan 
hatnak a rövid ellátási láncokban részt vevő, 
elsősorban különböző piactípusokon értékesí-
tő termelők döntéseire. Fel szeretnénk továbbá 
mérni azon problémaköröket, amelyekkel a 
termelők nap, mint nap találkozhatnak, és 
amelyek fejlődésük gátját jelentik. Így jelen 
tanulmányunk megalapozza a következő, 
már konkrét eredményeket tartalmazó szak-
mai írásunkat.  Cikkünk tehát, egy jelenleg 
még zajló kutatást előlegez meg és reménybeli 
várható eredményeket vetít előre.

3. Eredmények és értékelésük -  
Rövid ellátási lánc szerepe

Juhász et. all.(2012) szerint a magyar REL-
nek a társadalmi együttműködésen és a szoli-
daritáson szükséges alapulnia, amely magába 
foglalja a helyi termelői potenciál kiaknázását, 
a tájfajták termesztésére alkalmas házi kertek 
és a kistermelői vertikumok fejlesztését és a 
helyi közvetlen termelői piacok szervezésének 
ösztönzését. 

Kujáni (2015) előadásában az alábbi ábrát 
alkalmazta, amely rendkívül jól összefoglalja 
a rövid ellátási láncok, helyi termékek és a 
logisztikai rendszerek egymásra gyakorolt 
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hatásmechanizmusát. Az alábbi ábra közép-
pontjába egy ún. Food Hub központ szerepel, 
amely a keresleti és a kínálati oldal közötti 
kapcsolódási pontot hivatott megtalálni. Jól 
látszik az ábrából is, hogy ezen rendszer kö-
zéppontjában egy logisztikai központ funk-
ciót betöltő elem található, ahol a termelők 
tudnák elhelyezni előállított termékeiket, és 
ahonnan a felhasználók, végső fogyasztók 
számára ezen termékek közvetlenül elérhe-
tővé válnának.  

A rövid élelmiszer-ellátási lánc alkalmazá-
sa által biztosítható, hogy 

• kiváló minőségű, helyi termékek kerülnek 
a végső fogyasztókhoz. 

• Mindezen felül fontos megjegyezni, hogy 
jelentősen képes elősegíteni a munkahelyte-
remtést a vidéki térségekben, vagyis kisze-
lesíti a helyi munkavállalási lehetőségeket a 
lakóhelyhez közeli, az idősebb generációtól 
átvett helyi tudást kamatoztató, társadalmilag 
hasznos munkát biztosít az alacsonyabb isko-
lai végzettségűek számára is. Azáltal, hogy 
hozzájárul a helyi munkahelyteremtéshez, 
bővíti a jövedelmet és csökkenti a szociális 
támogatási igényt vidéken. 

• A rövid ellátási láncok működésének 
térnyerése természetesen a környezetvéde-
lemhez is nagymértékben hozzájárulna, hi-
szen túl azon, hogy az élelmiszerpazarlást 
is enyhítené (Beke, 2010), a helyben történő 
értékesítés lényegesen kevesebb károsanyag-
kibocsátással jár együtt (a kisebb közlekedési 

távolságok miatt), így a levegő szennyezettsé-
ge mellett a vidéki úthálózatok igénybevétele 
is mérséklődik. 

• A mezőgazdasági termelők régóta alkal-
mazzák saját maguk által termelt áruk köz-
vetlen értékesítését, ami azt jelenti, hogy a 
termelők közvetlenül fogyasztókhoz juttatják 
el a terméküket.  A közvetlen termékértékesí-
tés pedig természetesen közvetlen kapcsolatot 
jelent a keresleti és a kínálati oldal között, 
ami biztosítja a kölcsönös előnyös kapcsolati 
rendszer kialakítását. Egy vidéki termelő ese-
tében mindez azt jelenti, hogy amennyiben a 
fogyasztó folyamatosan elégedett a termelő 
által eladásra kerülő termékekkel, akkor a 
fogyasztó a jövőben is tőle fogja megvásá-
rolni azt a (mindig friss) terméket. Ez pedig 
a termelő számára lehetővé teszi, hogy egy 
biztos, állandó vevői kört alakítson ki (Csík-
né – Lehota,2013), amely a jövedelmezőség 
szempontjából nagyon előnyös. A vásárlói 
kör pedig mindig friss, egészséges termékhez 
képes így jutni. Összességében azt mond-
hatjuk, hogy ún. win-win kapcsolat alakul 
ki, vagyis mind a termelő, mind a vásárló 
kedvező pozícióba kerül, hiszen a termelő 
munkához és bevételhez, a vásárló pedig 
egészséges élelmiszerhez jut.

• A rövid ellátási láncok ösztönzésének 
fokozása mellett szól továbbá, hogy nemcsak 
javítja az élelmiszerlánccal szembeni bizal-
mat, hanem hozzájárul a helyi gazdaság és 
közösségek felélénküléséhez, azáltal, hogy 

Forrás: Kujáni, 2015. Földművelésügyi Minisztérium
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erősíti a vidéki turisztikai lehetőségeket 
megjelenő új beszállítókon keresztül. Az 
előző pontok egyikében bemutatott mun-
kahelyteremtés nem csak egyedi szintén ér-
telmezhető, hanem térségi szinten is, azaz a 
REL tovább fokozza a foglalkoztatottságot és 
a vidéki jövedelmeket. Mindez lehetőséget 
teremt a vidéki térségek egyedi arculatának 
megalkotásában, turisztikai vonzerő fokozá-
sában.  A Zala Termálvölgye Egyesület (2009) 
által elkészített tanulmány továbbá kitér arra 
is, mindez a képzett népesség elvándorlását 
visszafogó, a �atalok letelepülését ösztönző 
térségi identitástudat erősítésében, a kivesző-
félben lévő használati tárgyak, technológiák, 
motívumok megőrzésével ápolja a térség 
kulturális örökségét és ezzel stabilitást, és 
egyben lehetőséget biztosít a társadalom 
megújulásához. 

• Végezetül említsük meg, hogy a rövid 
ellátási lánc a társadalom felelősség vállalása 
szempontjából is jelentős, hiszen a termé-
kek előállításának és fogyasztóhoz történő 
eljuttatásának környezeti hatásai jelentősen 
mérséklődnek és így a fenntartható fejlődés 
szempontjai is érvényre jutnak. 

• A fentieket átgondolva kijelenthetjük, 
hogy a törekvés szinkronban van az EU Kö-
zös Agrárpolitikájával, annak célkitűzéseivel 
(Tóth et.all.,2017a,b). 

Ahhoz azonban, hogy a rövid ellátási lán-
cok hatékonyan legyenek képesek működni, 
és az általuk realizálható előnyök érzékelhe-
tőek legyenek, változások eszközölésére van 
szükség. A termelők részéről fontos, hogy a 
mezőgazdasági szaktudásuk, valamint gya-
korlati tapasztalatuk mellett képezzék tovább 
magukat: fontossá válik, hogy ezen gazda-
sági szereplők képesek legyenek termékük 
népszerűsítésére, melyhez elengedhetetlenné 
válik a minimális szintű marketing és üzleti 
ismeretek birtokolása. Ezeket az ismereteket 
azonban már nem csupán a hagyományos 
értékesítési csatornákon szükséges alkalmaz-

ni, hanem sokkal inkább a digitális tér adta 
alternatív csatornákon keresztül. 

A fent részletesen bemutatott modellek 
külföldön már hosszabb ideje eredményesen 
műkődnek. Talán az egyik legtudatosabb 
ország e tekintetben Ausztria, ahol már jól 
kidolgozott rendszerszintű mechanizmus 
működik. A legtöbb helyen már egy webol-
dal segítségével lehet jó minőségű termékeket 
beszerezni közvetlenül a termelőtől. Ez a web-
oldalon való regisztráció lehetőséget biztosítás 
a termelőknek a pontos árualap megjelölésére, 
a különböző szállítási-, termékátvevési lehető-
ségek feltüntetésére, valamint egy személyes 
bemutatkozásra is. Az osztrákok ma teljes 
körűen kihasználják a digitalizáció nyújtotta 
lehetőségeket. Míg korábban az volt a jellem-
ző Ausztriában, hogy a különféle termékeket 
piacokon, vásárokon kínálták a termelők a 
fogyasztóknak, ma már sokkal inkább az on-
line platformokon történő értékesítés a meg-
határozó. A legtöbb ilyen őstermelő elsőként 
egy mintabolt megnyitásával biztosított a a 
fogyasztóknak, hogy elérhetővé váljanak az 
egészséges, mindenkor friss termékek. Majd 
a fogyasztók tudatos és visszatérő vásárlókká 
való formálását követően az online üzleti mo-
dell vette át a szerepet. Mindez annyit jelent, 
hogy a nyújtott szolgáltatással, és termékekkel 
elégedett vásárlók már nem keresik fel a min-
taboltot, hanem online kosaruk megtöltésével 
szerzik be a szükséges árukat, melyeket egy 
meghatározott távolságon belül a termelő ház-
hoz is szállít. A házhoz szállítás másik tipikus 
példája a mozgóbolt üzemeltetése. 

A családi gazdálkodók mindezt fejlesztet-
ték tovább, és online platformon keresztül ér-
tékesítik termékeik jelentős részét. A nyújtott 
termékeiket termékenként, valamint termék-
kosaranként is felkínálják a vásárlók számá-
ra. Mindezt annyit jelent, hogy a fogyasztó 
megvásárolhat például két kilogramm almát, 
de ugyanakkor olyan kosarak közül is vá-
laszthat, mint a
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• vasárnapi tyúkhúsleves menü,
• �tness gyümölcskosár
• �tness zöldségkosár stb.
A családi gazdálkodók tehát alapos kutatást 

végeztek fogyasztóik körében. Különféle mar-
keting eszközökkel vizsgálták a fogyasztói 
és vásárlói szokásokat, majd ezeket elemez-
ve különböző tartalmú kosarakat alkottak 
meg. Mindezt a fogyasztók nagy örömmel 
fogadták, hiszen ezen a területen is időt tud-
nak megtakarítani, mivel nem egyesével kell 
összeválogatni a termékeket, hanem már előre 
összeállított termékkosarakat tudnak kivá-
lasztani és megrendelni. 

Az osztrák példa jól mutatják, hogy meny-
nyire fontos a vevő számára, hogy a feltűnte-
tett termékek közül saját maga válogathatja 
össze a virtuális bevásárlókosár tartalmát, 
melyet többnyire házhoz szállítás keretében 
vehetnek át a termelőktől. Ezen szerveződés 
nem csupán egyedi szinten, hanem termelői 
együttműködés keretében is meg�gyelhe-
tő. Amennyiben kooperációval valósul meg 
ezen rendszer, az esetben lehetőség nyílik 
egy „márkanév”, „védjegy” megteremtésére, 
ami tovább erősíti a fogyasztókban a termék-
kiválóságot. 

Természetesen hasonló kezdeményezé-
sek hazánkban is találhatóak, melyre talán 
az egyik legjobb példa a 2015 októberében 
Sarkadon megnyílt Önkormányzati Bolt, ahol 
kizárólag a település által irányított közmun-
kaprogramokban megtermelt termékeket ér-
tékesítik. A program célja, hogy a helybéli 
munkások által megtermelt, azonban fel nem 
használt jó minőségű termékekhez a helyi 
lakosság is hozzájuthasson. 

Érdemes azonban részletesen is megnéz-
ni, hogy hogyan juthat el a termék a végső 
fogyasztóhoz (Tóth et all, 2017b).

I. Az egyik legkiforrottabb lehetőség közé 
a termelői piacokat sorolhatjuk (Major et.all,, 
2013). A helyi piacokon közvetlenül a terme-
lőtől vásárolhatják meg a végső felhaszná-

lók a termékeket. A piac közgazdaságtani 
de�níciója már tartalmazza a termelői piac 
talán egyik legfontosabb társadalmi szerepét, 
hiszen a de�níció szerint a piacot, mint talál-
kozó (a kereslet és a kínálat) helyként szüksé-
ges értelmezni. Vagyis az a hely, ahol a vevő 
közvetlenül találkozik az eladóval (Kotler 
et.all.,2006) aki igazolja és biztosítja az eladás-
ra felkínált termék származását, termeszté-
sének teljes folyamatát. Kijelenthető, hogy a 
helyi, vidéki és városi közösségek életében 
egyaránt kiemelkedően fontos szereppel ren-
delkeznek a termelői piacok. A személyes 
kapcsolat biztonságot, megbízhatóságot és 
minőséget jelent a vásárlók számára.  Ameny-
nyiben a termelőket és fogyasztókat úgymond 
országos léptékben sikerül közelebb hozni 
egymáshoz, kikapcsolva, illetve minimalizál-
va a kereskedelem lefölöző hasznát – amely 
részben jogos, de nagyobb részben a helyzeti 
előnnyel való visszaélésből adódik – mindkét 
fél, a termelő és a fogyasztó is jól járnak. 

II. A termelői piacokon túl fontos szerepet 
játszanak a helyi élelmiszerboltok, amelyek 
általában sokkal többet jelentenek egy „egy-
szerű” boltnál, hiszen általában találkozó-
helyként, információs pontként is szolgálhat.   
A helyi élelmiszerboltok pedig megteremtik 
az alapot az online felületen történő vásár-
láshoz (lásd: osztrák példa). 

III. Érdemes kiemelni a dobozrendszer 
elvén működő megoldási lehetőséget is. En-
nek lényege, hogy a fogyasztónak lehetősége 
van megrendelni a termékeket, melyeket 
egy meghatározott „ponton” (gyűjtőponton) 
lehet átvenni. Ez a megoldás Ausztriában és 
Franciaországban alakult ki, azonban mára 
már nem jellemző kényelmi okok miatt. 

4. Következtetések és javaslatok

A REL alkalmazásának egyik legnagyobb 
előnye, hogy a végső fogyasztó és a termelő 
többnyire közvetlenül – vagy egy közösségen 
keresztül –, személyesen ismerik egymást, és 
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a létrejött kapcsolati rendszer egyik legmeg-
határozóbb alkotóeleme a kölcsönös bizalom. 
A bizalmon nyugvó e fajta együttműködés 
biztosítja mindkét fél részére a haszonma-
ximalizálást:
 A fogyasztó a minőségi élelmiszerért 

cserébe hajlandó magasabb árat �zetni, 
 a termelő pedig az árujára így biztosan 

talál felvevő piacot.
A REL alkalmazása és a helyi termékek 

forgalmazása a helyi gazdaságfejlesztés egyik 
lehetséges eszköze. A REL, mint újszerű üzleti 
modellnek fontos jelentősége a fogyasztói 
tudatformálás. 

A fentiekben bemutatott újszerű együtt-
működés a REL keretein belül lehetővé teszi: 

• erőforrások megosztását: eszközök, fel-
dolgozó kapacitás, logisztika a költségek 
csökkentése érdekében. Tudásmegosztás pl.: 
kompetenciák fejlesztése, humánkapacitás 
növelése. 

• a termékalap növelését: nagyobb meny-
nyiséget igénylő fogyasztók kiszolgálása pl.: 
közétkeztetés 

• fenntartási költségek megosztását
• érdekképviselet erősítését 
• verseny csökkentését: pl: sok szervezetlen 

REL csoport között egy régión belül 
• kölcsönös támogatást: elszigeteltség csök-

kentése a kistermelők esetében, �atal gazdák 
belépésének megkönnyítése

• egészségtudatos táplálkozási igény fo-
kozását,

• társadalmi bizalom erősítését. 
A helyi termékek értékesítésére kialakítan-

dó fórumok legfőbb célja a helyi termékek és 
értékek fogyasztókkal történő megismertetése 
és értékesítése a helyi és környező települések 
lakosság körében (Forgács, 2008). A különbö-
ző értékesítési fórumokon megtalálhatóak 
a helyben termelt, friss, ismert eredetű és 
mindig kiváló minőségű élelmiszerek, zöld-
ségek, gyümölcsök. Azonban nem kizárólag 
alapvető élelmiszerek értékesítésére nyílik így 
lehetőség, hanem már feldogozott termékek-

re is. Ezen fórumok erősítésére szükség van 
hazánknak is, hiszen így lehetőség nyílna a 
fogyasztók egészségre való nevelésére és a 
helyi piaci társadalomépítő, illetve környe-
zetvédő hatásainak kiszélesítésére egyaránt. 

A hazánkban történő REL-rendszerek ki-
alakításához jogszabályi változtatásokra van 
szükség.  A különböző kormányzati szinteken 
meghozott döntésekhez és a gazdálkodáshoz 
szükséges információk jelentős része pénzben 
fejeződik ki (Sisa-Szijártó, 2015,2016). Mindez 
azt jelenti, hogy a rendszer kialakításához 
legfelső szinten szükséges pénzügyi forrást 
biztosítani. Amennyiben ez kezdetét veszi, 
lehetőség nyílik a helyi termékek rendszerének 
kibővítésére. 
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A stratégia kulcsfontosságú lenne min-
den vállalkozás működésében manapság. 
Magyarországon is egyre több vezető ismeri 
fel, hogy nélkülözhetetlen a szervezet éle-
tében. Sokan azonban még mindig maxi-
mum az úgynevezett informális stratégiát 
alkalmazzák. Jelen tanulmányomban egy 
integrátorként működő vállalkozás helyze-
tének megismerésével, stratégiai csoportba 
sorolásával foglalkozom. A legvégén pedig 
javaslok számára egy stratégiát a jelenlegi 
nehéz helyzetéből való kilábalásra. 

I. Bevezetés

Alapvetően kijelenthetjük, hogy minden 
gazdálkodó egység ugyanazt csinálja, vagyis: 
ötletekből, részegységekből, alap anyagokból, 
információból, pénzügyi erőforrásokból, a hu-
mán tőke közreműködésével értéket teremt, 
termék, vagy szol gáltatás formájában a végső 
fogyasztó számára. Azonban abban lényeges 
különbség van, hogy melyik szervezet mind-
ezt hogyan valósítja meg (Tóth et.all., 2016; 
Kozma et.all,2016). A termelő vállalatoknak 
napjainkban rendkívül céltudatosan és ru-
galmasan kell a környezet által támasztott 
kihívásokra reagálniuk, annak érdekében, 
hogy a végső fogyasztó egyre komplexebb 
és magasabb minőségű igényeinek képesek 

legyenek megfelelni (Tóth -Karmazin,2016). 
Ezek alapján kijelenthető, hogy a tervezés és 
így a jövőkép megalkotása, a követendő stra-
tégia meghatározása a vállalkozások hosszú 
távú működésének alapját szolgálja. A 21. 
században, az egyre inkább fokozódó piaci 
verseny, a globalizáció, valamint a hálózatok-
ká fonódott kapcsolatrendszerek miatt nap-
jainkra nélkülözhetetlenné vált a vállalatok 
egyedileg is megfogalmazott jövőorientált-
sága, az előrelátó, távlatos stratégiaalkotás 
(Tóth-Mester-Túróczi,2017). 

Érdekes lehet annak vizsgálata, hogy mi is 
a stratégiai tervezés, s mely tényezők annak 
összetevői, hiszen sokan végeznek tervezési 
munkát és a módszertani elemek közötti el-
igazodás sokszor problémát okozhat. 

A szakirodalom szerint a stratégiai terv 
elkészítése egy meghatározott cél eléré-
se érdekében folytatott összetett folyamat.  
A gyakorlatban a tervezés az a munkafolya-
mat, amelyben a vállalkozás meghatározza 
célkitűzéseit, az azok eléréséhez szükséges 
eszközök rendszerét és megteremti azok 
összhangját. A tervezéssel szemben több 
igényt támasztunk, legyen a terv reális, ne 
legyen sem laza sem túlfeszített és a szak-
területek vezetői azt fogadják el és tekintsék 
megvalósíthatónak. Ezeknek az elvárásoknak 
történő megfelelés természetesen a hosszú 

A stratégiaalkotás folyamata  
az agrárvállalkozásokban

Szentesi Ibolya
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távú elképzelések kialakítása során még ne-
hezebb. Több kérdés merül fel, ezek közül 
a legfontosabbak: mi lehetet a reális cél az 
adott körülmények között, annak elérése ér-
dekében milyen módszert kell alkalmaznunk 
–offenzív, adaptáló stb. - milyen eszközökkel 
biztosítható a cél elérése, milyen forrásból 
tudjuk a feltételeket megteremteni stb. 

Felmerül a kérdés, a gyakran változó felté-
telek mellett lehet-e egyáltalán hosszú távú 
tervet készíteni? 

A válasz egyszerű, természetesen lehet és 
kell is ezen munkálkodni, de a környezeti 
változások hatásait �gyelembe kell vennünk 
és biztosítani kell a rugalmas változások lehe-
tőségét. Tanulmányomban egy integrátorként 
működő szervezet stratégiájának kialakítását 
kísérem �gyelemmel. 

Módszertanként először irodalom feldolgo-
zást alkalmazok, majd a kiválasztott vállalko-
zást próbálom megismerni vagyoni, pénzügyi 
és jövedelmi helyzetén, valamint tevékeny-
ségén keresztül. A megismerés után pedig 
egy összehasonlítást végzek a fontosabb ver-
senytársakkal a tevékenység, és a jövedelmi 
helyzet alapján. A környezetelemzésben főleg 
a szűkebb, ún. versenykörnyezetre térek ki, 
majd egy stratégiai javaslatot adok a kialakult 
problémának a megoldására.

II. Stratégia történeti fejlődése,  
stratégiai szemlélet

A stratégia a stratos görög eredetű szó-
ból származik, melynek jelentése hadsereg.  
A stratégia a hadvezetés, a hadászat művé-
szetét jelenti.” A stratégák pedig a hadsereg, 
vagy seregrészek vezetői voltak.” A stratégia 
fogalmát az ókori görögök már i.e. 400 körül 
használták. Az ókori kínai birodalomban je-
lent meg az első írott stratégiai elmélet i.e. 
300 körül, melynek szerzője Szun-Ce gene-
rális volt.

A stratégiával szoros kapcsolatban van a 
taktika, amely szintén katonai eredetű fo-

galom és a stratégia végrehajtásának eszkö-
ze. Időben összehasonlítva a két fogalmat: a 
stratégia hosszabb időszakra, míg a taktika 
rövidebb időszakra vonatkozik. 

A stratégia fogalmának és megközelítési 
módjának nagyon gazdag a szakirodalma, 
sokfajta nézet alakult ki, de az írás terjedelmi 
keretei nem teszi lehetővé leírását, felsorolá-
sát. Egyesek a kialakításának lehetséges mód-
jai szerint, mások tartalma szerint próbálták 
azt meghatározni. Mintzberg szerzőtársaival 
egy összefoglaló munkájában a stratégia alko-
tás különböző közelítésmódjait iskolákba írta 
le. A 10 iskolát két nagy csoportra osztották: 
az ún. előíró csoport és az ún. leíró iskola. Az 
előíró iskola szerint a stratégiai csak tudatos 
szellemi tevékenység eredményeként jöhet 
létre. A leíró iskola viszont azt hangoztatja, 
hogy a stratégia inkább kialakul, mintsem 
kialakítják. Ez utóbbi iskola híve szerint a 
vezetők a bevált elemzési módszerek mellett a 
megérzéseiket is felhasználják döntéseikben.

A stratégia az üzleti életben a második 
világháború után nyert létjogosultságot.  
A 70-es évekre pedig beépült a vállalkozások 
fogalomtárába. „A vállalati stratégia arra ad 
választ, hogyan valósítsa meg alapvető célját 
a vállalat.” Barakonyi így ír a stratégiáról:  
„A stratégia a követendő út a misszió, a vízió 
és a célok elérése érdekében. Tartalmazza 
a teendőket, azokat a stratégiai döntéseket, 
amelyek az adott szintű sikerhez vezetnek.”  

A vállalati stratégia kialakítását, tervezé-
sét a stratégiaalkotás jelenti, melynek során 
különféle alternatívákat dolgoznak ki. Az 
alternatívák között pedig stratégiai döntéssel 
lehet választani. „A tervezés a stratégiaal-
kotás eszköze: a környezeti mozgásokra ke-
res feleletet döntéseivel, a vállalati stratégia 
megalkotásával, ami célok, stratégiák, akciók 
kiválasztását jelenti és meghatározza a kör-
nyezeti kihívásokra adott válaszokat.”

A környezet a tágabb, nem csak piaci kör-
nyezetet jelenti. Beletartozik a jogi, a politikai, 
a társadalmi, a gazdasági, a technológiai, a 
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természeti környezet is. A tervezés közép-
pontjában tehát a környezethez való alkal-
mazkodás áll. 

A stratégiát több szinten lehet értelmezni, 
így a tervezés is több szinten lehetséges egy 
szervezeten belül: 

• Szervezeti(vállalati) stratégiák
• Üzleti stratégiák (SBU – stratégiai üzleti 

egység)
• Funkcionális stratégiák
A szervezeti stratégiai az egész vállalko-

zásra vonatkoztatva tartalmazza a jövőképet, 
a legfontosabb célokat. Az üzletági straté-
giák adott üzletágra vonatkozó átfogó terv.  
A funkcionális stratégiák a vállalkozás funk-
cionális területeinek (pl.: Marketing, Kutatás 
és fejlesztés, Pénzügyek, Humánerőforrás, 
stb.) elérendő céljait és az eléréshez szüksé-
ges akcióterveket tartalmazza. A fenti három 
szintet kiegészíti a tervezés nemzetközi szint-
je, ha a vállalkozás nemzetközi kapcsolatok-
kal is rendelkezik. 

A stratégia megközelítése is több féle mó-
don történhet: 

• Vállalkozói megközelítés
• Adaptív megközelítés
• Tervezői megközelítés

„Az egyes megközelítések között az az 
alapvető különbség, hogy a vállalatot irá-
nyítani kívánó döntéshozók hogyan látják a 
környezet jellemzőit, illetve a vállalat ezekhez 
való viszonyát.” A környezet mellett a szer-
vezet felépítése és mérete is meghatározó. 

A tervezés, azaz a stratégiaalkotás módja-
iban az elmúlt évtizedekben sokat fejlődött.  
A változás követte a környezetben végbemenő 
változásokat. Barakonyi két alapvető formáját 
különbözteti meg, az informális és formális 
tervezést. Szerinte a tervezési funkció infor-
málisan a vállalkozások első megjelenése óta 
jelen van. Az informális tervezés az ember 
tudatában létezik, papíron nem jelenik meg. 
Ezzel szemben a formális tervezés, mint írta 
„láthatóan is megmutatkozik”, a terv írásban 

is megjelenik, és „valóságos és szabályos”.  
A formális tervezés, időrendben lehet:  

• Pénzügyi tervezés: pénzügyi mutatók. 
• Hosszú távú tervezés: termelési terv, mar-

keting- és pénzügyi terv.
• Stratégiai tervezés: Design School modell 

(SWOT modell), Ansoff modell, Steiner mo-
dell, Peter Lorange modellje

• Stratégiai menedzsment: Rue-Holland 
modell, Thompson-modell, Hax és Majluf 
modell

A környezet egyre gyorsabb és radikálisabb 
változása, a technológia fejlődése miatt ma-
napság a stratégiai menedzsment nyújt szű-
kebb vagy tágabb keretet a vállalat stratégiai 
tervezéséhez. Chikán (2008) a stratégiai me-
nedzsmentet dinamikus fogalomként értel-
mezi, „melynek során a vállalat folyamatosan 
újra értékeli a helyzetét és a jövőre vonatkozó 
várakozásait, ennek alapján megformálja stra-
tégiáját, s gondoskodik az abban megfogal-
mazott cselekvési tervek megvalósításáról.”

Hax és Majluf modelljében rendszerszemlé-
letű megközelítést alkalmaznak és a stratégiai 
menedzsment, mint rendszert három alappil-
lérből építik fel: adminisztratív rendszerek, 
szervezeti struktúra és vállalati kultúra. 

III. Vállalkozási stratégia, a tervezés

A vállalati tervezés folyamatánál a követ-
kező elemeket különböztethetők meg: célok 
kitűzése (a vállalkozás jövőképének megfo-
galmazása), vállalkozás környezetelemzése, 
stratégia készítése, operatív tervezés, meg�-
gyelő rendszer kialakítása, ösztönző rendszer. 
A célok azzal a kérdéssel foglalkoznak, hogy 
hová akar eljutni, milyen irányba haladjon a 
vállalkozás. 

A célok különböző szinteken fogalmazód-
nak meg. Kiindulva a vállalkozás missziójá-
ból, �lozó�ájából.

A célok megfogalmazása szorosan össze-
függ a környezet elemzésével. Barakonyi sze-
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rint a stratégiának a mindenkori környezeti 
kihívásoknak meg kell felelnie. A megfelelő 
stratégia kialakításához tehát szükséges a 
vállalkozás környezetének ismerete. „A vál-
lalkozás környezetét makro- vagy általános és 
mikro- vagy piaci/versenykörnyezetre szok-
ták bontani.” Csath Magdolna értelmezésében 
az egyes területek az alábbiakat takarják:

Általános környezeti feltételek: 
PESTEL-elemzés: politikai tényezők, gaz-

dasági trendek, társadalmi tényezők, tech-
nikai környezet, természeti környezet, jogi 
feltétel rendszer. Balatoni-Tari a külső kör-
nyezet elemzéshez kapcsolja Porter gyémánt 
modelljét. 

A vállalkozás versenyhelyzete:

Porter 5 versenyelőny modellje: fogyasz-
tók (vevők), beszállítók, helyettesítő termékek 
(szolgáltatások), új belépők, iparágon belüli 
verseny. A vállalkozás mikrokörnyezetének 
elemzésére használhatjuk még a portfólió-
módszereket (BCG, McKinsey-GE mátrix), 
az életgörbe modelleket (termék életgörbe). 
A mikrokörnyezet elemzése során elvégez-
hetjük a versenytárs értékelést és vállalkozás 
sikertényezőinek azonosítását is. 

A környezet elemzéshez tartozik a vállalati 
belső adottságok elemzés is, amely a vállalko-
zások szellemi és anyagi erőforrásaira össz-

pontosít. Az elemzési módszer a 80-as és 90-es 
években bekövetkezett szemléletváltozásnak 
köszönhető, mely a stratégiaalkotás folyama-
tát modellezve elsődlegesen a szervezet ren-
delkezésére álló erőforrásainak színvonalából 
indul ki. Balaton-Tari írja, hogy a vállalatok 
egyedi erőforrásokkal és képességekkel ren-
delkeznek, s ezek nehezen transzferálhatók. 
Így a vállalatok a belső erőforrásaikra, ké-
pességeikre építő lehetőségeket keresik, és 
az alapvető képességeik alapján dolgozzák ki 
stratégiájukat., melynek célja a hosszútávon 
fenntartható versenyelőny kialakítása.”

A külső és belső tényezők együttes érté-
kelésére – a vállalati képességek meghatáro-
zása - alkalmas módszer a SWOT-elemzés. 
A SWOT elemzés a stratégia megválasztás 
alapját alkotja. Chikán szerint ez az elemzés a 
vállalati stratégia elemzésnek a záróakkordja. 

SWOT elemzés területei: erősségek 
(Strengths), gyengeségek (Weaknesses), lehe -
tő   ségek (Opportunities), veszélyek (Threats).  
A továbbiakban csak a SWOT elemzés fo-
lyamatával és alkalmazhatóságával foglal-
kozunk, mivel a téma feldolgozása során 
nagyrészt azt használjuk. A többi környezet-
elemzési módszert a SWOT kiegészítéseként 
alkalmaznánk. 

Az elemzés elvégzésével stratégiai támpon-
tokat ismerhetünk fel az oldalak kombinációja 
révén. Például: Miként tudjuk kihasználni az 
esélyeinket az erősségeink révén? Megfelelő-e 
a jelenlegi stratégia, hogy jól tudjunk rea-
gálni a várható változásokra? Mit tudunk 
jobban, mint a versenytársaink? stb. A SWOT-
elemzés lehetővé teszi azt is, hogy az ágazat 
más vállalkozásaihoz pozícionálja magát. 

A vállalkozás helyzetének értékelése az 
egész vállalati szinten kívül vonatkozhat SBU-
ra, vagy kár egy termékre is. Ilyen elemzési 
módszer például a BCG mátrix, GE mátrix, 
PIMS-modell, termék életgörbe. 

A SWOT-elemzés elvégzéséhez szükséges 
információkat sok forrásból lehet összegyűj-
teni. A belső források például a számvitel, a 

1. ábra
Célhierarchia 

Forrás: Dr. Illés B. Csaba (szerkesztő): Vállalatgazdaság-
tan. Gödöllő 2002., 19. oldal 



71

költségszámítás, statisztikák, jelentése, beru-
házás gazdaságossági számítások. A külső 
források a következők lehetnek: nemzetközi 
hivatalok közleményei, állami szervek köz-
leményei, statisztikai hivatalok kiadványai, 
ipari és kereskedelmi kamarák kiadványai, 
céges kiadványok, szakkönyvek, kéziköny-
vek, kutatóintézetek jelentései. 

Az erősségek és gyengeségek értékelése után 
kiderülhet, hogy hol van szüksége a vállal-
kozásnak sürgős intézkedésre, és melyek a 
különösen erős pontjai.

A belső elemzés után a vállalkozásunk le-
hetőségeit és a leselkedő veszélyeket kell foglal-
kozni.  Fontos, hogy a vállalkozás felismerje 
a azokat a lehetőségeit, melyeket ki is tud 
használni, másrészről pedig azokat a veszé-
lyeket, amelyeket a stratégiai intézkedésekkel 
el tud kerülni, vagy csökkenteni tudja annak 
befolyását. 

A globális környezet vizsgálatát és prognó-
zisát a PEST elemzéssel célszerű elvégezni. 
Ilyen környezeti tényezők a makrogazdasági, 
a politikai, ökológiai, technológiai, jogszabá-
lyi és társadalmi feltételek. A vállalkozás ún. 
szűkebb környezetének elemzéséhez tartozik 
az ágazati elemzés és versenytárselemzés. Az 
ágazati elemzésre érdemes Porter öt verseny-

erő modelljét használni. A modell részei a 3. 
számú ábrán látható. 

A modell a szállítók és vevők (felvásárlók) 
alkuerejét, az új belépők és a helyettesítő ter-
mékeke fenyegetését, valamint az iparágon 
belüli versenyt vizsgálja. Az elemzés elvég-
zésének időpontjában feltárul az, hogy az 
adott iparág mennyire vonzó, és jövedelmező.

Az ágazat helyzetének megismerése után 
arra is gondot kell fordítanunk, hogy a vál-
lalkozás piaci szegmensében mi a helyzet. 

Tehát a vállalat számára lényeges piac 
elemzését kell elvégezni. Információkat kell 
gyűjteni a keresletről és kínálatról, a piaci 
partnerekről, és a konkurensekről. Ilyen in-
formációk lehetnek például a piaci volumen 
(piaci potenciál), a piaci növekedés, saját piaci 
részesedés, árak és azok változásai, stb. 

Versenytársak elemzése során össze kell 
gyűjteni legfontosabb információkat, és ki 
kell azokat értékelni a verseny lehetőségére 
tekintettel. Az elemzésben a piacvezető és 
kihívó versenytársakat kell �gyelembe venni. 
Az elemzés során olyan kérdéseket kell fel-
tenni, amely meghatározhatja a konkurencia 
reakcióit a különböző környezeti kihívásokra. 

Kérdések például: 
• Mennyire elégedett a versenytárs a je-

2. ábra
 SWOT-mátrix

Forrás: Jens Harmeier: SWOT-elemzés a gyakorlatban, RAABE Tanácsadó és Kiadó Kft., Bp. 2008., 6. oldal  
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lenlegi helyzetével? (versenytárs jelenlegi 
stratégiája)

• Előreláthatólag milyen lépéseket fog ten-
ni? (jövőbeli célkitűzések)

• Hol sebezhető a versenytárs? (erősségei, 
gyengeségei)

• Melyik lesz a versenytárs legnagyobb és 
legeredményesebb reakciója? 

A versenytárs elemzésénél a követező 
kritériumokat lehet �gyelembe venni: ver-
senytársak száma, felismerhető stratégiák, 
értékesítési területek, vevők összetétele, érté-
kesítési árbevétel, jövedelmezőség, műszaki 
teljesítőképesség, vezetés minősége, humán-
erőforrás, vállalkozás ismertsége, termék/
márkák ismertsége. 

A SWOT-elemzés „csak” alternatívákat 
nyújthat a vállalkozásnak a vállalkozás, egy 
felsorolás a külső veszélyekből, és lehető-
ségekből valamint a belső erősségekből és 
gyengeségekből.   

A környezet felmérése, vizsgálata után a 
stratégia megfogalmazása, a lehetséges stra-
tégiai akciók kiválasztása történik, melyek 
segítségével a megfogalmazott célokat elér-
heti a vállalkozás, és az elképzelt jövőkép felé 
tud haladni. 

A stratégia kialakításánál érdemes még fog-
lalkozni a szervezet felépítésével, az érdek- és 
hatalmi viszonyokkal. Balatoni szerint a stra-
tégia követi a struktúrát szemben a Chandler 
által hangsúlyozott tétellel, miszerint a struk-
túra követi a stratégiát. Véleménye szerint 
a stratégiák kialakítása egyúttal politikai 
folyamat is. „A szervezet tevékenységében 
érdekelt külső és belső érdekcsoportok a saját 
törekvéseiknek megfelelő irányban fejtenek 
ki befolyást a stratégia követendő irányába.”

Búzás – Nemessályi - Székely könyvében 
összefoglalta a vállalakozások lehetséges stra-
tégiáit és a csoportosításukat. „A stratégiák 
alapvetően három jellemző: a működési kör, 
a versenyelőnyök és a szinergia mentén” ala-

3. ábra
 Porter öt versenyerő modellje

Forrás: Jens Harmeier: SWOT-elemzés a gyakorlatban. RAABE Tanácsadó és Kiadó Kft., Bp. 2008., 61. oldal
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kítják, vagy alakulnak ki. A működési kör 
változása leggyakrabban a terjeszkedést és a 
diverzi�kációt jelenti. A terjeszkedés a meglé-
vő üzleti területen a termék piaci és földrajzi 
kiterjesztését vagy a vertikális integráció (a 
termékpálya kiszélesítése) jelentheti, míg a 
diverzi�káció új üzleti lehetőségek irányába 
történhet. A versenyelőnyök stratégiái Porter 
nevéhez fűződik, aki a következő számú áb-
rán látható stratégia csoportokat hozta létre.

A szinergia olyan pozitív hatást jelent, 
melynek eredményeként a tényezők egyszerű 
összegzésénél nagyobb előnyök keletkeznek. 
A mezőgazdaságban jó példa erre a külön-
böző ágazatok összekapcsolása, a mellékter-
mékek hasznosítása. Az állattenyésztésben 
keletkezett szerves trágya a növénytermesz-
tésnél hasznosítható, míg a takarmány az 
állattenyésztésnél. 

A fentieken túl szakirodalmak a straté-
giákat még többféle módon csoportosítják. 
Az orientáció alapján lehet fogyasztó orien-
tált, vállalatorientált, versenytársorientált.  
„A környezettel való kölcsönhatás alapján, 
amit Miles-Snow a marketing alapstratégi-
ákhoz sorolt, a következő stratégiák léteznek: 
védekező, előrejelző, elemző, és reagáló.”

Hortoványi – Szabó cikkében a dinamikus 
környezetre a következő stratégia típusokat 
határozza meg: „elzárkózás, lemaradás, kései 
követés, gyorskövetés, trendek meghatáro-
zása.” 

„A stratégiai akciók végül az iparágtól, a 
piactól és a vállalati típustól függően is eltér-
hetnek egymástól, azaz lehetnek: termelési, 
kutatás-fejlesztési, piaci, szervezetfejlesztési, 

erőforrás-bővítési, képzési és marketing ak-
ciók, illetőleg ezek kombinációja.”

A stratégiai célkitűzéseket és a környezet 
elemzését, a vállalkozás helyzetének meg-
határozása követi a stratégiai döntése kö-
zötti választás, ami nem is egyszerű feladat. 
Gondos mérlegelés szükséges, a különféle 
változatokat össze kell hasonlítani, felhasz-
nálva kvantitatív és kvalitatív tényezőket.  

IV. A stratégia kialakítása a  
mezőgazdasági vállalkozásokon belül

Egy mezőgazdasági vállalkozás stratégi-
ájának kialakításához az általános elveken 
túl �gyelembe kell venni az iparági sajátos-
ságokat is. Porter könyvében az ágazatokat 
versenystratégiai jellemzőik alapján öt cso-
portba sorolta:

• megosztott iparágak
• keletkező iparágak
• érett iparágak
• hanyatló iparágak
• globális iparágak.
 
A mezőgazdaság a fragmentált (megosztott) 

ágazatok közé tartozik. Az ilyen típusú ágaza-
tokban sok kis- és közepes vállalat versenyez, 
egyiküknek sincs jelentős piaci részesedése, 
így nem tudják befolyásolni a piacot. 

A megosztottság legfontosabb okai: ala-
csony belépési korlát (ha a termőföld már 
adott), helyhez kötöttség, nagy szállítási 
költségek, sokszínű piaci szükséglet, szemé-
lyes szolgáltatás igénye, az általános költség 
szerepe, a különböző tevékenységek kom-

A verseny 
hatóköre

Versenyelőny

Alacsony költség Megkülönböztetés

széles hatókör
szűk hatókör

Költségvezető Megkülönböztető

Költség-összpontosító Megkülönböztető 
összpontosító

4. ábra
Porter versenystratégiái

Forrás: Cliff Bowman: Stratégiai menedzsment. 59. oldal 
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binálásának lehetősége, kilépési 
korlátok szerepe, állami vagy helyi 
szabályozás. 

A stratégia kialakítás a mező-
gazdasági vállalkozásoknál is a 
jövőkép meghatározásával kez-
dődik. „A jövőkép felvázolását – 
más gazdasági területektől eltérő-
en – nagymértékben befolyásolják 
a hagyományok, az életforma, a 
falusi közösségek, és a fejlett me-
zőgazdasággal jelentkező országok 
példája.” Székely (2000) a követke-
ző jövőkép típusokat azonosította: 
családi gazdaságok, vállalkozói 
gazdaságok, termelői kooperáció, 
gazdaság társaságok, vidéki kö-
zösségek. 

A mezőgazdasági vállalkozások környezet 
elemzése szintén kiterjed a belső és a külső 
környezet vizsgálatra. Különös fontosságú a 
természeti környezet, mert ezek a tényezők 
meghatározóak a gazdálkodásra nézve. Az 
alapvető stratégiai akció programok a követ-
kezők lehetnek a mezőgazdasági vállalkozá-
soknál (Székely 2000): Túlélés, Konszolidáció, 
Növekedés, Diverzi�káció, fenntartható fej-
lődés. Nábrádi ezzel szemben az 5. számú 
ábrán láthatóan a stratégiai döntések három 
csoportját alakította ki: visszavonulás, nem 
csinálni semmit, offenzív előremozdulás. 

A mezőgazdasági vállalkozások sokszor 
nem tudnak gyorsan váltani, alkalmazkodni 
a piaci igényekhez például a helyhez kötött-
ség, a biológiai erőforrások életciklusa miatt, 
így stratégiai akció programjai között olyanok 
is találhatók, melyek más pro�lú vállalkozá-
sokra nem jellemzőek. Ilyen például a túlélési 
és stabilizációs stratégiák a későbbi fejlődés, 
növekedés reményében. A stratégiai módszer 
kiválasztása, azaz döntés a stratégiák között 
a kvantitatív és kvalitatív elemző módszer 
nagy segítséget nyújthat, de e mellett a veze-
tőnek támaszkodnia kell saját megérzéseire, 
intuícióira, illetve a logikus gondolkodásra. 

Figyelembe kell venni a megfelelősséget (jól 
használja ki a környezeti lehetőségeket, meg-
feleljen a tulajdonosoknak), megvalósítható-
ságot (szükséges erőforrások, tudás), és az 
elfogadhatóságot (külső érintettek).

Kelle Veronika disszertációjában arra a kö-
vetkeztetésre jutott, hogy a mezőgazdaságban 
szereplő egyéni gazdaságokat három klasz-
terbe lehet sorolni: Vergődő kicsik, Nyerő 
nagyok és Többség. A vizsgált társas vál-
lalkozásokból pedig négy klasztercsoportot 
alakított ki:

- Vergődő kicsik: alacsony szintű likviditás, 
kis üzem méret és támogatási szint, nagyon 
alacsony mértékű jövedelmezőségi mutatók, 
az 1 EUME-ra vetített támogatás viszonylag 
magas.

- Nyerő nagyok: az első klaszterhez képest 
magasabb likviditási mutatók, de még mindig 
alacsony szintű, jelentősen nagyobb üzemmé-
ret és magasabb támogatási szint, magasabb 
jövedelmezőség.

- Többség: a másodikhoz hasonló alacsony 
likviditás, magasabb jövedelmezőség, kisebb 
üzem méret és támogatási szint. 

- Nyereséges kicsik: az első klaszterhez ha-
sonló alacsony likviditás, kisebb gazdasági 

- Visszavonulás
- Nem csinálni semmit (kivárás)  
- Offenzív előremozdulás
o Integráció
 Vertikális előre
 Vertikális hátra
 Horizontális

o Intenzív fejlesztés
 Piacmélyítés
 Piac fejlesztés
 Termék fejlesztés
 Diverzi�káció

3. ábra 
Stratégiák típusai

Forrás: Nábrádi - Pupos: A stratégiai és az üzleti tervezés gyakorlata. 
2010. Bp. 45. oldal
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méret és össztámogatás, magas jövedelmező-
ségi mutatók, és magas az 1 EUME-re vetített 
támogatások összege.

Mind az egyéni mind a társas vállalkozások 
csoportba sorolásánál a következő változókat 
vette �gyelembe: Likviditási mutatók, árbe-
vétel arányos jövedelmezőség, üzemméret 
és támogatások, eladósodottsági mutató és 
vagyonarányos jövedelmezőségi mutató.  A 
társas vállalkozásoknál az 1 EUME-ra vetített 
támogatással, mint plusz tényezővel kiegészí-
tette a vizsgálatot.

V. Integrátori szervezetek 

A kiválasztott vállalkozás pro�ljából és 
természetesen a címből adódóan az integ-
rációra, az integrátori szervezetekre is ki kell 
térni.  Az integráció fogalmát a menedzs ment 
tudományok szintjén szeretném tisztázni.  
A nemzetközi, illetve globális integrációval a 
cikk témája alapján nem foglalkozom. Chikán  
szerint „az integráció a folyamatok és az őket 
irányító döntések közötti kapcsolatrendszer sok-
oldalúsását és a kapcsolatok szorosságát írja le.”

A gazdaság racionális (hatékony) műkö-
déséhez, a széttagolt emberi tevékenységek 
koordinálására van szükség. A koordináció 
lehet piaci és hierarchikus. A piaci koordi-
náció az eseti szerződésektől egészen a fel-
vásárlásig terjedhet, ahogy azt a következő 
ábrán látható: 

Dierdonck és Bruggeman (1983) szerint az 
integráció három dimenzióját különböztet-
hetjük meg: a hierarchikus, a horizontális és a 
vertikális integráció.  A vertikális koordináció 
az egymás után következő vertikális fázisok 

– mg. termelés, feldolgozás, értékesítés – ösz-
szehangolását jelenti a mennyiség, minőség 
és időbeli ütemezés tekintetében

Vertikális koordinációs stratégiák:
 Nyílt termelés: az eladó és vásárló kö-

zötti tranzakciót az aktuális piaci árak ko-
ordinálják
 Szerződéses termelés: (az eddigi fogal-

mak szerinti, „klasszikus” integráció) A vá-
sárló kötelezi magát a termék megvételére és a 
termelőt az eladására egy előre, szerződésben 
rögzített időpontban, rögzített áron
 Vertikális integráció: egy szervezeti 

egy  ség (pl. szövetkezet, TÉSZ, Termelői cso-
portok) az élelmiszerlánc két vagy több lép-
csőjét integrálja

Szabó G. Gábor a koordináció az alapján 
csoportosítja, hogy ki végzi: lehet állami (bü-
rokratikus) vagy magánintézmény (piac). 

Mind a kettőt tovább bonthatjuk aszerint, 
hogy azok a marketing csatorna azonos szint-
jén valósulnak meg (horizontális koordináció) 
vagy pedig két különböző szinten elhelyez-
kedő szereplő között (vertikális koordináció). 
A vertikális piaci koordinációt a résztvevők 
közötti kapcsolat erőssége alapján: külső ko-
ordinációra, nyílt piaci termelésre, szerződé-
ses kapcsolatokra, vertikális integrációra és 
belső koordinációra bonja. 

Fertő a vertikális koordináció alapvető fel-
fogásait is vizsgálja és három fő csoportba 
sorolja: 

• első értelmezés szerint a marketing csa-
torna struktúrájának leírására használják,

• a második felfogás a vállalkozások mo-
tivációját vizsgálja, amely alapján a koordi-
náció létrejön, 

4. ábra
 Gazdasági szereplők közötti kapcsolatrendszer  

Eseti 
szerződés

Hosszú távú 
szerződés

Stratégiai szövetség Közös vállalkozás Fúzió, felvásárlás

Forrás: Chikán A.: Vállalatgazdaságtan. 2008., 95. oldal 



76

A FALU 2017. XXXII. ÉVF. 3. SZ.

• és harmadik séma szerint a hatékony-
ság szempontját helyezi előtérbe. 

Lehota (2001) a vertikális integrációt korpo-
ratív vertikális marketingcsatorna-rendszer-
nek nevezi, mely az értékesítési csatorna kü-
lönböző szintjei közti közös tulajdonra épül. 
Egyben megjegyzi, hogy „Magyarországon 
a vertikális integráció értelmezése tágabb, 
mivel a szerződéses kapcsolatokra is kiterjed, 
amelyeket a nemzetközi szakirodalom verti-
kális koordinációnak nevez. A szerződéses 
kapcsolatokat: mezőgazdasági áruértékesí-
tési, adásvételi, termeltetési és integrációs 
szerződésekbe sorolja.”

A mezőgazdaságban a vertikális együtt-
működés több területen is segítséget nyújthat 
az integrációban résztvevőknek. Például a 
termelés (termesztés, tenyésztés) kezdeti sza-
kaszát meg�nanszírozza, vagy biztos felvá-
sárlója (a szerződésben meghatározott áron) 
a végtermékeknek. Szabó G. Gábor és Barta 
István empirikus kutatása alapján a termelői 
csoportok és szövetkezetek tagok számára 
nyújtott előnyei a következők:

• „Európai Uniós támogatások lehívása
• Biztos állandó értékesítési lehetőségek
• Nagyobb piaci alkuerő, esetenként ma-

gasabb ár
• Biztosan, rövid határidőn belül megka-

pott pénz
• Hitelfelvétel képessége
• Különböző szolgáltatások biztosítása ön-

költségen
• Piaci és technológiai kockázat csökkentése
• Piaci információk biztosítása
• Szakember irányítja a szervezetet
• A pénz hatékonyabb „behajtás” a vevőtől. 
• Inputok olcsóbb, közös beszerzése
• Input elő�nanszírozás lehetősége
• Oktatás, szaktanácsadás”

Szabó G. és Barta szerint Magyarországon 
alapvetően három fajta szövetkezést kü-
lönböztet meg a mező- és élelmiszergaz-

daságban: termelő típusú szövetkezetek 
(régi, átalakult TSZ-ek); Beszerző, Értékesítő 
Szövetkezetek (BÉSZ, jó részük most már 
TÉSZ vagy termelői csoport formában tevé-
kenykedik); Termelői Értékesítő Szervezet 
(TÉSZ) és Termelői Csoportok. Az integrátor 
(20. számú melléklet a 6/2000. (II.26.) FVM 
rendelethez) kötelezettségei és jogai: 

• az integrált partner termelését segíti 
(szükség esetén megszervezi) és koordinálja 

• a szerződéses partner termeléséhez szük-
séges forgóeszközöket a saját-, vagy a saját 
nevében felvett pénzintézeti forrásokból rész-
ben, vagy egészben meg�nanszírozza, 

• meg�nanszírozott termelésének ered-
ményét képező terméket feldolgozás, vagy 
továbbértékesítés céljából felvásárolja 

• a szerződéses partner igénye szerint tech-
nológiai és/vagy adminisztratív szolgáltatást 
teljesít, 

• az igénybevett támogatásokat és kedvez-
ményeket az integráltnak továbbadja, illetve 
az elszámolás során azokat érvényesíti.

A fentiekben a stratégiaalkotás körülmé-
nyei vizsgáltam, következő írásomban egy 
konkrét integrátori szervezet stratégia alko-
tását fogom elemezni. 
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Az Európai Unió 2014-2020-as költségve-
tési ciklusának a közepén járunk. A tervek 
erre az időintervallumra vonatkozóan nagy 
lehetőséget ígértek a fejlesztésre és az innová-
cióra.  Az elképzelések szerint több, mint 700 
milliárd forintnak megfelelő eurót hívhat le 
Magyarország ezekre a célokra, ami kiegészül 
a saját belső forrásokkal. Összességében, több, 
mint 1000 milliárd forint fejlesztési összegről 
beszélhetünk. Túlzás nélkül állíthatjuk, hogy 
történelmi lehetőségről beszélünk, az összeg 
felhasználása ezért nagy felelősség. A vidéken 
élő emberek és a vidékfejlesztéssel foglalkozó 
szakemberek számára rendkívül fontos, hogy 
a fejlesztések területi eloszlásnak harmoni-
zációja meg tud-e valósulni, van-e lehetőség 
a régiók gazdasági fejlettségébe fennálló el-
térések csökkentésére, vagy a szakadékok 
nőni fognak?  A források felhasználásának 
arányában eddig érzékelhető volt Budapest 
túlsúlya, mintegy kétharmados arányával. 

Az intelligens szakosodási stratégia kiala-
kítása az országos szintű egyeztetések után 
megtörtént, a magyar kormány pedig 2014. 
november 14-én elfogadta és ezt követően 
továbbította azt Brüsszelbe.  Kérdés, hogy e 

feltételek mellett e rendszer területi kiegyen-
lítő hatást fog-e szolgálni, vagy tovább növeli 
a fejlettségben jelenleg tapasztalható eltéré-
seket?

Bevezetés

A gazdasági növekedés és a versenyképes-
ség a közgazdaságtan egyik legtöbbet elem-
zett területei, amelyek alakulása közvetlenül 
befolyásolja az egyének és a társadalom egé-
szének jólétét. Kijelenthetjük, hogy újszerű, 
innovatív, aktív stratégiára van szükségük a 
gazdaság szereplőinek az eredményes mű-
ködés biztosításának érdekében. A gazdaság 
versenyképességéhez elengedhetetlen egy 
jól működő pénzügyi rendszer, megfelelő 
és magas szintű pénzügyi szolgáltatás és a 
beruházásokhoz, a működéshez szükséges 
források megfelelő mértékű biztosítása, a ki-
váló minőségű oktatás, agilitás, valamint a 
térségeknek megfelelő egyedi potenciálok 
megtalálása. 

A magyar gazdaság versenyképességének 
mutatószámai jelentősen elmaradnak az 
Európai Unió tagállamainak teljesítményétől. 

Képes-e távlatokat nyújtani  
az intelligens szakosodás  
a vidékfejlesztés területén?

Dr. Túróczi Imre,
Tóth Róbert, Mester Éva
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A piacokért, munkaerőért, a működő tőkéért 
stb.  folytatott versenyben Magyarország bi-
zony – a kedvező fejlemények ellenére – még 
hátul kullog. Ennek egyik oka az innováció 
alacsony szintje és az erőforrások felhasz-
nálásának egyenetlen szintje. A gazdasági 
teljesítmény elmaradása természetesen a 
munkabérékben is megmutatkozik, ami a 
munkaerő elvándorlásához vezet. Az ösz-
szefüggések sajnos azt mutatják, hogy az 
ország és az elmaradott régiók fejlesztése 
csak kölcsönhatások láncolatán keresztül 
tud megvalósulni. Fontos lenne biztosítani a 
termelési tényezők fejlesztésének összhangját 
és a földrajzi régiók harmonikus fejlesztését. 
Ezt jól szolgálja az „Intelligens Szakosodási 
Stratégia – továbbiakban S3 –.

Az S3-al szemben támasztott követelmé-
nyek magukért beszélnek, megadják az irá-
nyokat és az alapelveket:

a. Intelligens, vagyis tudáson alapul és biz-
tosítja a folyamatos tudás transzfert.

b. Fenntartható fejlődést biztosít a környezet 
számára. A fenntarthatóság értendő ökológiai 
és gazdasági szempontból egyaránt.

c. Befogadó jelleg, ami azt jelenti, hogy a 
stratégia igazodik az adott terület sajátossága-
ihoz, lehetőségeihez és erősségeihez, de befo-
gadja az időszakon belüli változások hatásait 
is. Ennek megvalósítása rugalmasságot és a 
folyamatos öntanulást és fejlődést is.

Látható, hogy egy komplex folyamatról van 
szó, amely harmonikusan, a hagyományokra 
épülve az adott térség hagyományait �gye-
lembe véve jelöli ki a fejlesztés útjait. 

Nézzük meg az eltérő gazdasági fejlettsé-
get, a megyék ez alapján történő besorolását és 
a fejlesztési irányokat. Érdemes lesz vizsgálni, 
hogy az elmúlt években milyen előre lepések 
történtek a kitűzött célok elérése érdekében?

Anyag és módszer

Az intelligens szakosodási stratégia kialakí-
tása az elmúlt év kiemelkedő folyamata volt, 
jogalkotási, gazdasági elemzési és stratégiai 
tervezési tevékenység területén egyaránt. Az 
eddig zajlott folyamatok és várható feladatok 
és hatások vizsgálata egyaránt részét képezi 

1. ábra
Az S3 megvalósítás munkafolyamata

Forrás: Saját szerkesztés www.s3magyarorszag.hu honlapon található leírás alapján
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a szükséges elemzéseknek, így jelen cikk-
nek is. Munkánk során felvetettük a kérdést 
és vizsgáltuk, hogy a különböző besorolást 
elérő földrajzi térségek képesek lehetnek-e 
az innovációs források felhasználására.  
A tanulmány elkészítése során forrásként a 
kapcsolódó jogszabályokat, statisztikai ada-
tokat és az elkészült tervet használtuk, al-
kalmazva a szükséges elemzési módszertani 
elemeket.

A tervezési szakasz komplexitása

Az S3 kialakítása kellő körültekintéssel 
történt, vizsgálva az egyes régiók adatait, 
helyszíni konzultációkon keresztül kiválaszt-
va a térség lehetséges fejlesztési irányait. A 
megvalósítás munkafolyamata a következő 
lépéseket ölelte fel a tartalmi vonatkozások-
nak megfelelően.

A fent vázolt munkafolyamat eredménye-
ként Magyarország Kormánya 2014. novem-
ber 14-én a 1640/2014. (XI.14.) számú határo-
zatával az elkészített stratégiát elfogadta és 
azt jóváhagyásra továbbította Brüsszelbe az 
Európai Unió Bizottsága részére. A stratégia 

jóváhagyását követően a pályázati források 
megnyílhatnak.

Magyarország parlamentje 2014. év során 
elfogadta 2014. évi LXXVI. törvényt az inno-
vációról, amely szintén fontos részét képezi az 
előkészítési folyamatnak. Ezen a pontos fontos 
kihangsúlyozni, hogy az S3 megvalósulása 
érdekében össze kell hangolni a pályázati 
programokat és a nemzeti stratégiákat.

Az S3 helyzetelemzések rendszere és 
eredményei

Az S3 helyzetelemzése rendkívül körülte-
kintő és az ország térségeinek eltérő fejlett-
ségét állapítja meg. Ennek az elemzésnek a 
célja, hogy meghatározza a jelenlegi állapotot 
és kijelölje azokat az irányokat, amelyek felé 
indulni kell.  

A vizsgálat eredményei között meg kell 
említeni az eltérő gazdasági fejlettséget, amit 
az egy főre eső GDP adattal tudunk leginkább 
érzékeltetni. A 2012. évi adatokat a 2. számú 
ábra érzékelteti. Érdemes megemlíteni, hogy 
a budapesti adat nem szerepel az ábrán, mivel 
az jelentősen kiugró és nem mutatható be.  

2. ábra
A megyék gazdasági fejlettségének összehasonlítása, az egy főre jutó hazai termék alapján, 

2012-ben
Forrás: Nemzeti Intelligens Szakosodási Stratégia 2014. október 23.
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A fővárosi adat az országos átlagot jelentősen 
megemeli. A megyék közül csak egy tudja 
megelőzni az átlagos adatot, így érzékelhetjük 
azt a különbséget, amit a fővárosban meg-
jelenő egy főre eső GDP és a többi földraj-
zi térség adata között megjelenik. Ezeket a 
gondolatokat a számszerűadatok is igazolják, 
Budapesten az egy főre eső GDP 6 147 000 Ft, 
ami több, mint ötszöröse a Nógrád megyei 
teljesítménynek.

Megjegyzés: az ábrán Budapest (6144 ezer 
Ft/fő) nem került feltüntetésre kiugró adata 
miatt, de az országos adat kiszámításnál �-
gyelembe vették. A megyék regionális tago-
zódásban szerepelnek az ábrán.

A gra�kon adatainak szóródása jelentős, 
természetesen, hogy különbségek nem csak 
a gazdasági teljesítményben, hanem egyéb 
mutatókban is hasonló módon megjelennek. 
Az egyéb mutatók alatt az infrastrukturális 
ellátottságot, a beruházási adatokat, diplo-
mások arányát stb. értem. Az összefüggés 
egyértelmű, jövedelem hiányában nincs be-
ruházás, fejlesztés, a lakosság elvándorol. 
Mint Soós István tanulmányában részletesen 
leírja a kiugró gazdasági növekedés több té-
nyező együttes fennállása esetén lehetséges. 

Egyértelmű tehát, hogy nem elegendő az adott 
terület GDP kitermelési potenciálját vizsgálni 
(Soós, 2013.).

Mint a fentiekben is jeleztem a gazdasági 
fejlettség, és az innovációs készség szorosan 
összefügg. A 3. számú ábra a kutatás-fej-
lesztési ráfordításokat ábrázolja. Az adatok 
vizsgálata során meg�gyelhető azon me-
gyék és a főváros magasabb felhasználási 
aránya ahol tudomány egyetemek vannak. 
Természetesen elmaradnak azok a térségek, 
ahol sem egyetem, sem fejlett gazdaság nem 
jellemző. Ez az összefüggés természetes, de 
számszerűen ábrázolva meggyőző erővel pá-
rosul. Meg�gyelhető négy megye és a főváros 
kiugróan magas adata.

A gra�kon vizsgálata után egyértelmű a 
kérdés, vajon van-e esélye az elmaradott te-
lepüléseknek, megyéknek arra, hogy ezen a 
területen felzárkózzanak. Ez a tevékenység 
nem öncélú, gondoljunk a vidék népesség 
megtartó hatására, esetleges elnéptelenedé-
sének veszélyére. Az innováció a növekedés 
felzárkózás eszköze, így az központilag is 
komplexen kezelendő. A korábbiakban rész-
letezett okok miatt célszerű megemlíteni a 

3. ábra
Kutatás-fejlesztési ráfordítások a GDP arányában megyénként, 2012-ben

Forrás: Nemzeti Intelligens Szakosodási Stratégia 2014. október 23.
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megvalósítás során egymást támogató prog-
ramokat.

A téma szempontjából több tényezőt em-
lítünk, ez az egy főre eső GDP, ami megha-
tározza az életszínvonal alakulását, a K+F+I 
ráfordítások nagyságát az iskolázottsági 
szintet stb. 

Érdemes összehasonlítani a megyék egy 

főre eső GDP adatait, a K+F+I felhasználás-
adatait és a térségben épülőúj lakások szá-
mát. Meg�gyelhető, hogy azok között ösz-
szefüggés van és a gazdasági elmaradottság 
a lakásépítési hajlandósággal összefügg. Az 
elmaradott térségek elnéptelenedhetnek, ami 
számos kedvezőtlen hatás mellett a vidéken 
lévő erőforrások kihasználatlanságához fog 

4. ábra
 Százezer lakosra jutó lakásépítés 2016 I-III n.év

Forrás: Napi.hu; letöltés dátuma 2016. december 17.

1. táblázat 
Az intelligens szakosodás által érintett operatív programok és felelős minisztériumai  

(ahol az IH elhelyezésre került)

OPERATÍV PROGRAM FELELŐS MINISZTÉRIUM

Gazdaságfejlesztési és Innovációs Operatív 
(GINOP)

Nemzetgazdasági Minisztérium (NGM)

Versenyképes Közép-Magyarország Operatív 
Program (VEKOP)

Nemzetgazdasági Minisztérium (NGM)

Emberi Erőforrás Fejlesztési Operatív 
Program (EFOP)

Emberi Erőforrások Minisztériuma (EMMI)

Vidékfejlesztési Operatív Program (VP) Vidékfejlesztési Minisztérium (VM)

Magyar Halászati és Halgazdálkodási 
Operatív Program (MAHOP)

Vidékfejlesztési Minisztérium (VM)

Forrás: Nemzeti Intelligens Szakosodási Stratégia 2014. október 23.
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vezetni, ami az ország versenyképességét 
tovább ronthatja.  

Egyértelmű, hogy a fejlesztés csak több té-
nyező, forrás együttes felhasználását igényli. 
Ezek összehangolása megtörtént, a támogatási 
programokat az 2. számú táblázat szemlélteti. 

A fentiekből érzékelhető a szinergia hatá-
sok kihasználására vonatkozó törekvés. Az 
állam tehát a kezében tartja a folyamatokat. 
Bízhatunk tehát abban, hogy a pályázati for-
rások az S3 elveit érvényesítve eljuthatnak a 
megfelelő földrajzi egységekhez és szolgálhat-
ják a felzárkózást. Sajnos a kérdés továbbra 
is fennáll; van-e fogadó közeg a lemaradtabb 
régiókban? 

A megyék tipizálása a fejlesztési  
irányok, lehetőségek kijelölése

A felmérések során több szempontból vizs-
gálták a megyéket és azokat három csoportba 
sorolták. A besorolást befolyásoló adatok a 

kutató fejlesztő helyek ráfordításai, a város-
ban lakók aránya. A térség stabilitását jelző 
mutatóként megjelenik a migrációs többlet 
illetve hiány.

A besorolások elnevezései önmagukért 
beszélnek, a tudásrégiók szerepe nyilván-
valóan más, mint az ipari termelési zónáké 
és az alacsony tudás-és technológia inten-
zív régióké. Nézzük, hogyan jellemzi az S3 
az egyes típusokat:

Az alapgondolatok közül célszerű kiemelni, 
hogy maga a stratégia a besorolást mintegy 
rangsorként állítja fel. A tudásrégiók Európa 
meghatározó tudáscentrumává válhatnak a 
vállalkozások bevonásával és jelentős gaz-
dasági társadalmi és innovációs központok 
alakulnak ki. Nyilvánvaló, hogy a fejlődés 
önmagát erősítő folyamattá válhat és ez a 
lakosság életszínvonalán is érződni fog, ami 
a népesség növekedését eredményezi. 

Az ipari termelési zónák kevésbé tekinthe-
tőek tudás alapon fejlődő területek, amelyek 

2. táblázat
A Nemzeti Intelligens Szakosodási stratégia által felvázolt jövőképek  

az egyes régiótípusok szerint

Tudás régiók Hazánk tudásrégiói a szakosodási irányokban kijelölt területeken 
a makrotérség és Európa meghatározó szereplőivé válnak, a 
tudáscentrumok megerősítésével és a vállalkozói szféra bevonásával 
olyan versenyelőnyökre tesznek szert, amelyek a nemzetközi élmezőnybe 
emelik a választott szakosodási irányokban előállított tudást és 
termékeket. Az intelligens növekedés hazai szinten továbbgyűrűző hatása 
a többi régió felemelkedését is magával hozza.

Ipari termelési 
zónák

Az ipari termelési zónákban a szakosodási irányokban kijelölt területen 
működő K+F+I tevékenység következtében a régiók be tudnak 
kapcsolódni az innovációs láncba, nagy hozzáadott értékű termékek 
fejlesztése révén sikeres beszállítókká válnak, elsősorban a KKV szektor 
megerősödésével. A fenntartható növekedési pályára állással a régióknak 
lehetőségük nyílik arra, hogy saját tudásközpontokat hozhassanak létre a 
szakosodási irányaik mentén, ezáltal tudásrégióvá váljanak.

Alacsony tudás- 
és technológia-
intenzitású 
régiók

Az alacsony tudás- és technológia-intenzitású régiókban a szakosodási 
irányokban megjelölt területeken innovatív megoldásokkal (ún. követő 
innovációval) és korszerű fejlesztésekkel a tradicionális ágazatok 
megújulnak, élénkebb K+F+I tevékenységet hoznak létre. A régiókban 
a befogadó növekedés következményeként a régió élhetőbbé válik, 
munkahelyek jönnek létre és megszűnik az elvándorlás.

Forrás: Nemzeti Intelligens Szakosodási Stratégia 2014. október 23.
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képesek bekapcsolódni az innovációs láncba 
és ezáltal fejlődőképesek, amelyek hosszú 
tudatos fejlesztéssel átléphetnek a tudás alapú 
régiók közé.

A harmadik alacsony tudás- és technoló-
giai- intenzitású régiók, amelyek alkalmazni 
tudják a K+F+I eredményeit és olyan szintű 
helyi gazdaságot építhetnek, amelyek élhető 
körülményeket alakítanak ki és képesek az 
elvándorlás megállítására.

Az elemzés végén megállapíthatjuk, hogy a 
jelenlegi helyzet gyökeres megváltoztatásra, 
a tudáson gazdaság fejlesztésére azokon a 
területeken van lehetőség, ahol a jelenleg is 
fennáll a viszonylag magas szellemi kapa-
citás, a vállalkozások képesek a kutatások 
�nanszírozására és az elért eredmények hasz-
nosítására. Az S3 célkitűzései önmagukban 
nem képesek jelentősen javítani az elmaradott 
területek helyzetét. A területi kiegyenlítés, a 
vidék népességmegtartó erejének fokozása 
csak komplex gazdaságfejlesztéssel érhetőek 
el, amely összehangolt kormányzati stratégiát 
is igényel.

Az S3 megalkotása óta eltelt 3 év, kérdés, 
hogy a gazdaságpolitikai elképzelések meg-
valósulása irányába lépett-e az ország gaz-
dasága? További kutatáscélja lehet a meg-
tett intézkedések felmérése és a változások 
vizsgálata. Konkrét kérdés, hogy mi történt 
a hitelezés területén, a gazdasági szabályozás 
területén és azoknak van-e mérhető hatásuk? 

A következő cikkünknek ez lehet a témája. 

Eredmények

Az S3 stratégia a 2014-2020-as EU költ-
ségvetési ciklus jelentős – és hasonló nagy-
ságrendben valószínűleg utolsó – fejlesztési 
forrását biztosítja mintegy 700 milliárd forint 
összegben. A helyi források kiegészítésével ez 
a forrás meghaladja az 1.000 milliárd forintot. 
Az összeg felhasználását jelentős helyzetfel-
mérési és tervezési munka előzi meg. Az S3 
stratégia elkészült. A lehetőségek és cél meg-

határozása megtörtént. Az elemzés eredmé-
nyeként az is megállapítható, hogy a gazdasá-
gilag elmaradott térségek nem rendelkeznek 
azokkal az erőforrásokkal, amelyek képesek 
az önfejlődés beindítására. Ezt igazolja az 
a tény is, hogy a vidékfejlesztésre fordított 
összegek felhasználása nem volt eredményes, 
a területi különbségek nem tudtak jelentősen 
csökkenni. 

Következtetések, javaslatok

Az S3 tervezési szakasza kellően megala-
pozott és következetes volt, felszínre hozta a 
problémákat, a térségek fejlettségében meg-
mutatkozó eltérések okait és megalapozottan 
határozta meg az egyes megyék lehetőségeit 
és fejlesztési irányait. Továbbra is meggyőző-
désünk, hogy a gazdaságpolitikának fel kell 
vállalnia a források differenciált elosztását 
és a körülményekhez igazodó kiegyenlítő 
hatású fejlesztést.
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ÖSSZEFOGLALÓK

A HIDEGEN SAJTOLT TÖKMAGOLAJ, MINT HELYI TERMÉK SZEREPE A HELYI 
FEJLŐDÉSI FOLYAMATOKBAN
Burka Nikoletta Zsuzsanna

Manapság a helyi termékek egyre keresettebbek országszerte, ugyanis kezd visszatérni a 
globalizáció ellentrendje, próbálunk tudatosabban vásárolni, keressük azokat a termékeket, 
élelmiszereket, amelyek hazánkban vagy esetleg a régiónkban készültek, onnan származ-
nak. Ezeknek a termékeknek a vásárlása nem csak a fogyasztó tudatosságát tükrözi, hanem 
a hazai gazdaság fellendüléséhez is vezethet. Ha még szűkebb keresztmetszetben vizsgájuk 
ezt, sok kistérség, település egyik esélye a gazdaságba való bekapcsolódásra a helyi termék. 
Ezzel egy időben a terület fejlődésében is szerepet játszanak a helyi termékek, ugyanis 
ahhoz, hogy valamit előállítsanak meg kell termelni a nyersanyagot, el kell készíteni a ter-
méket és értékesíteni azt, ez mind foglalkoztatással is jár.  Dolgozatomban a vizsgált helyi 
termék a hidegen sajtolt tökmagolaj, és célom, hogy a tökmagolaj előállításával kapcsolatos 
lehetőségeket feltárjam, illetve kutassam, hogy különböző vállalkozási formák esetén a helyi 
gazdaságra irányuló hatásokban milyen eltérések adódhatnak. A két vizsgált vállalkozási 
forma: a közfoglalkoztatáshoz kapcsolódó önkormányzati működtetésű üzem és a hasonló 
terméket előállító családi vállalkozás. A két formában meglévő eltérő lehetőségeket feltárva 
egy komplex rendszerben mutatom be a tökmagolaj, mint helyi termék előállításának befo-
lyásoló tényezőit illetve hatását a helyi gazdaságra, társadalomra, és a környezetre.

BÁTYA KÖZSÉGBEN REJLŐ TURISZTIKAI LEHETŐSÉGEK
Kútvölgyi Viktória

A tanulmány a lakosság körében végzett kérdőíves megkérdezés által 237 háztartás válasza 
alapján hat turisztikával foglalkozó kérdésre keresi a választ. Az első kérdés arra irányul, 
hogy „Ön mire a legbüszkébb a faluban?”, a második azt vizsgálja, hogy „Foglalkozna-e falusi 
turizmussal a jövőben?”, s amennyiben a kérdésre a felelet „igen”, akkor ebből következik a 
harmadik kérdés, hogy „Milyen módon foglalkozna falusi turizmussal?” Mindezen turisztikai 
vonatkozású válaszok segítenek bemutatni Bátya lehetőségeit a vendégek fogadása terén. 
Ezen felül a tanulmány vizsgálja Bátya lakosságának elégedettségét a szolgáltatásokkal, a 
szórakozási lehetőségekkel és a helyhez kötött boldogulásukkal kapcsolatban. A kulturális 
ismeretek a turizmus fontos részét képezik. A tanulmány beszámol a 2016. augusztus 05-én 
és 06-án megrendezésre került VIII. Országos Fokhagymafesztivál és Gasztronómiai Verseny 
kulturális elemeinek bemutatásáról, a személyes tapasztalatokról. A fesztivál elsődleges célja, 
hogy az odalátogatók számára népszerűsítése Bátyát. Az írás ismerteti Bátya egyéb turiszti-
kai értékeit is. Interjút készítettem Maros Attilával a fesztivál egyik szervezőjével; a fesztivál 
műsorvezetőjével, házigazdájával Guzsván Cintiával; Fekete Zsoltnéval, a Chili-Trade Paprika 
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Manufaktúra Múzeum és a Falumúzeum vezetőjével; továbbá a szálláslehetőséget nyújtó 
Vendégház tulajdonosával, Kákonyi Lászlóval. A tanulmány tartalmazza az összegyűjtött 
lényeges információkat

BÁTYA KÖZSÉG JELLEGZETES KULINÁRIS ÉRTÉKEI
Kútvölgyi Viktória

A tanulmány bemutatja Bátya két jellegzetes mezőgazdasági terményét a fokhagymát és a 
paprikát, melyek közül az utóbbi elnyerte a Hungarikum címet. A tanulmány a szakirodalmi 
áttekintést követően a helyszínen gyűjtött gasztronómiai tapasztalatokat foglalja össze. A 
vizsgálat során két módszert alkalmaztam a község kulináris értékeinek elemzésére. Az egyik 
a kérdőíves felmérés, a másik a hagyományos bátyai ételek receptjeinek az összegyűjtése. 
Kérdőíves felméréssel 237 bátyai háztartás válaszát kutattam három kérdéssel kapcsolatban. 
Az első kérés azt vizsgálta, hogy „Melyik az a három legfontosabb mezőgazdasági termény, 
amit a háztájiban termesztenek?”, a második kérdés arra vonatkozott, hogy „Milyen hagyo-
mányos bátyai ételeket készítenek a háztartásukban?”, a harmadik kérdés pedig arra kereste 
a választ, hogy „Mit szoktak főzni ünnepnapokon?

A TANULÁS SZEREPE A RÖVID ÉLELMISZERLÁNCOKBAN, KÜLÖNÖS TEKIN-
TETTEL HARGITA MEGYÉBEN
Péter E. Katalin

A rövid élelmiszerláncok napjainkban egyre jobban elterjedő változata a hagyományos 
élelmiszerkláncoknak, amelyben különleges szerep jut a képzett munkaerőnek és tudásá-
nak. A kiterjedt energia felhasználó gazdálkodás helyett egyre inkább a hatékonyabban 
működő gazdaságok kezdtek megjelenni és ezzel párhuzamosan alakult ki, a környezeti 
problémákra érzékeny fogyasztói réteg mely �zetőképes kereslettel jelenik meg a szűkös 
választékkal rendelkező kis helyi termelői piacokon. E különleges vásárlói élmény mely a 
gazdákkal létrejövő közvetlen kapcsolaton és bizalmon nyugszik, többnyire a magasabb 
képzettséggel rendelkező fogyasztókat vonzza. Hargita Megye jellegzetes mezőgazdasági 
birtokrendszerének köszönhetően a gazdaságok túlnyomó többségét családi kisgazdaságok 
alkotják, amelyek megőrizték a közel három évtizeddel kialakult birtokszerkezetet és a gaz-
dálkodással kapcsolatos tudásuk alapját az előző generációktól örökölték. Az így szerzett 
tradicionális tudások hasonlatosságot mutatnak az egyes vidékeken élő családokban és 
ezáltal szociálisan erősítik egymást.
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GAZDASÁGÉLÉNKÍTŐ ÉS VERSENYKÉPESSÉGET ERŐSÍTŐ MEGOLDÁSOK A 
VIDÉKI TÉRSÉGEKBEN
Tóth Róbert, Dr. Túróczi Imre, Szijártó Boglárka, Mester Éva

A mezőgazdaság területén is jelentős átalakulások mentek végbe az elmúlt másfél évtized-
ben, amelyekhez kivétel nélkül minden érdekelt félnek alkalmazkodni szükséges, úgymint 
a mindenkori kormányzatnak, a termelőknek és a végső fogyasztóknak. A hagyományos 
élelmiszerellátás (konvencionális rendszerek) problémáit felismerve egyre jelentősebb igény 
mutatkozik olyan rendszerek kialakítására, amelyek az élelmiszereink eredetéről, elkészí-
téséről, teljes termelési folyamatáról teljes körűen tájékoztat, ami lehetővé teszi a mezőgaz-
dálkodás egy újabb, a jelenlegi fogyasztó igényeknek megfelelő, fenntarthatóbb formájának 
kialakítását.  Az élelmiszertermelés területén is megjelenő globalizációs folyamatok, valamint 
a kiskereskedelemben zajló átalakulások következtében számos élelmiszertermelőnek jelent 
nehézséget a modern élelmiszerláncokhoz történő csatlakozás. Az élelmiszer-termelésnek 
azonban napjainkban is nagy, sőt egyre nagyobb jelentősége van. Számos esetben (�zikai és 
időbeni értelemben vett) hatalmas távolság jelentkezik a termelő és a (végső) fogyasztó között.  
Mindezen problémákra ad választ a rövid ellátási láncok rendszere, amely nem más, mint 
egy alulról szerveződő kezdeményezés, amely a helyi térségek sajátosságain (erőforrások 
�gyelembe vételével) alapul és a lakosság aktív részvételével működik.

KÉPES-E TÁVLATOKAT NYÚJTANI AZ INTELLIGENS SZAKOSODÁS A VIDÉKFEJ-
LESZTÉS TERÜLETÉN?
Dr. Túróczi Imre, Tóth Róbert, Mester Éva

Az Európai Unió 2014-2020-as költségvetési ciklusának a közepén járunk. A tervek erre az 
időintervallumra vonatkozóan nagy lehetőséget ígértek a fejlesztésre és az innovációra.  Az 
elképzelések szerint több, mint 700 milliárd forintnak megfelelő eurót hívhat le Magyarország 
ezekre a célokra, ami kiegészül a saját belső forrásokkal. Összességében, több, mint 1000 
milliárd forint fejlesztési összegről beszélhetünk. Túlzás nélkül állíthatjuk, hogy történelmi 
lehetőségről beszélünk, az összeg felhasználása ezért nagy felelősség. A vidéken élő emberek 
és a vidékfejlesztéssel foglalkozó szakemberek számára rendkívül fontos, hogy a fejlesztések 
területi eloszlásnak harmonizációja meg tud-e valósulni, van-e lehetőség a régiók gazdasági 
fejlettségébe fennálló eltérések csökkentésére, vagy a szakadékok nőni fognak?  A források 
felhasználásának arányában eddig érzékelhető volt Budapest túlsúlya, mintegy kétharmados 
arányával. Az intelligens szakosodási stratégia kialakítása az országos szintű egyeztetések 
után megtörtént, a magyar kormány pedig 2014. november 14-én elfogadta és ezt követően 
továbbította azt Brüsszelbe.  Kérdés, hogy e feltételek mellett e rendszer területi kiegyenlítő 
hatást fog-e szolgálni, vagy tovább növeli a fejlettségben jelenleg tapasztalható eltéréseket?
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A STRATÉGIA ALKOTÁS FOLYAMATA AZ AGRÁRVÁLLALKOZÁSOKBAN
Szentesi Ibolya

A stratégia kulcsfontosságú lenne minden vállalkozás működésében manapság. 
Magyarországon is egyre több vezető ismeri fel, hogy nélkülözhetetlen a szervezet életében. 
Sokan azonban még mindig maximum az úgynevezett informális stratégiát alkalmazzák. 
Jelen tanulmányomban egy integrátorként működő vállalkozás helyzetének megismerésé-
vel, stratégiai csoportba sorolásával foglalkozom. A legvégén pedig javaslok számára egy 
stratégiát a jelenlegi nehéz helyzetéből való kilábalásra. 

ROLE OF THE LOCAL PRODUCTION OF THE COLD-PRESSED PUMPKIN SEED OIL 
IN THE LOCAL DEVELOPMENT PROCESSES
Nikoletta Zsuzsanna Burka

Nowadays goods locally manufactured are more and more popular in the whole country as 
the opposite-trend of globalization is increasing. We try to be and purchase more conscious 
looking for goods made in our country or region. Buying these products not only showing 
higher consciousness of the consumer but may increase the growth of the local economy. If 
we go deeper we see that local products give an extra chance to the towns and territories to be 
integrated and increase their production. It also means an extra advantage as to create a sellable 
local product raw material should be produced, the good itself have to be manufactured and 
sold which increases local employment. In my thesis the investigated local product is the cold 
pressed pumpkin seed oil and my goal is to explore production related possibilities. I also 
would like to �nd the answer in a complex system if there is a difference in the impact into 
the local economy, society, environment based on different business forms such as family run 
entrepreneurship and local government operated manufactory linked to public employment. 

THE TOURISTIC OPPORTUNITIES OF BÁTYA VILLAGE
Viktoria Kútvölgyi

The study aims to provide answers to six questions posed to 237 households within a 
framework of a questionnaire report. The �rst question asked ’’What are you the most 
proud of in the village?” the second enquires ” Would you be involved in village tourism in 
the future?” and if the answer is ”Yes”, the third question is obviouly asked: ” In what way 
would you be involved in village tourism?”. All this range of answers of tourism focus will 
help introduce the opportunities of Bátya concerning welcoming guests. Apart from this, 
the study aimes to examine the satisfaction factor of Bátya’s population concerning services, 
entertainment facilities and the local-centered prosperity. The knowledge of culture comprises 
the important part of tourism. The study aims to introduce the cultural elements of the VIIIth 
National Garlic Festival and Gastronomy Competition and personal experience gained on 
the spot. The primary aim of the festival is to make Bátya popular for its visitors. The study 
introduces other touristic values of Bátya, too. I made an interview with Attila Maros, one of 
the organisers of the festival; with the host, Cintia Guzsán; with Zsoltné Fekete, the Manager of 
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the Museum Chili-Trade Pepper Manufacture and Museum of the Village and with the owner 
of the Guesthouse, László Kákonyi. The study contains the importan information collected.

CHARACTERISTIC CULINARY VALUE OF BÁTYA VILLAGE
Viktória Kútvölgyi

The study introduces Bátya’s two typical agricultural products; the garlic and the pepper the 
latest win the award of Hungaricum. The study comprises the gastronomical experiences 
collected during the viewing on the site after the professional literature. I opted for two 
methods to analyse the culinary value of the village. One of them is the questionnary, the 
other method is that I collected recipes of traditional Bátya dishes on site and described them 
in my study. I studied the answers of 237 households of Bátya concerning three questions. 
The �rst question asked ”Which three agricultural products are the most important you 
produce?” the other enquired about „What traditional Bátya dishes can you prepare?”, and 
the third question was ”What do you usually cook at celebratory occasions?” 

THE ROLE OF LEARNING IN SHORT FOOD SUPPLY CHAINS IN HARGITA COUNTY
Péter E. Katalin

The short food supply chain is nowadays becoming a widespread alternative for traditional 
chains, in which quali�ed workforce and knowledge play an important role. Farming based 
on extensive use of energy sources are gradually replaced by more ef�ciently functioning 
farms and at the same time a new categroy of consumers sensitive to environmental problems 
started to emerge bringing effective demand to the local farmer’s market offering a narrow 
range of products. The special consumer experience based on the direct relationship and trust 
between sellers and customers appeals mainly to consumers with a higher education level. 
Due to the speci�cities of their farm structure the vast majority of farms in Hargita county 
are small family farms preserving their structures developed nearly thirty years ago, and 
in which the farmers have inherited their farming knowledge from previous generations. 
Knowledge gained in this way shows many similarities across families living in the same 
area, which assures a certain degree of social cohesion.
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Üdvözlöm honlapunkon, mint a VM Vidékfejlesztési, Képzési és Szaktanácsadási Intézet (VM VKSZI) főigazgatója és a Vidék-
fejlesztési Minisztérium (VM) által alapított tudományos lapok kiadója. 

A VM döntése alapján 2012. január 1-jétől kilenc agrárszaklap kiadása került a VM VKSZI-hez. Arra törekszünk, hogy ezek a 
folyóiratok továbbra is az agrártudományok színvonalas fórumai legyenek és biztosítsák a tudományos műhelyekben, vala-
mint a hazai és határon túli doktori iskolákban zajló kutatások eredményeinek közzétételét a szakmai közvélemény számára. 
Az említett lapcsalád mellett Intézetünk adja ki A falu című folyóiratot és a Magyar Vidéki Mozaik magazint is, amelyek főként 
a vidékfejlesztés aktuális kérdéseit és eseményeit mutatják be évszakonkénti megjelenéssel. 

Intézetünk tevékenységében a vidékfejlesztés területén kiemelt jelentőségű az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program 
(ÚMVP) és a Darányi Ignác Terv kommunikációs feladatainak ellátása. Ebben jelentős szerepet kap különböző rendezvé-
nyek, fórumok és továbbképzések szervezése és lebonyolítása. Igen fontos ezen felül, hogy a vidékfejlesztésben a LEADER 
helyi akciócsoportokkal kapcsolatban folyamatos monitoring tevékenységet végzünk. Ennek eredménye reményeink szerint, 
hogy az akciócsoportok munkája, valamint a vidékfejlesztés megítélése is javul országos és európai szinten egyaránt.

Tisztelt 
Látogató!

w w w . a g r a r l a p o k . h u

Nemzeti Agrárszaktanácsadási,
Képzési és Vidékfejlesztési Intézet

www.gazdalkodas.huwww.gazdalkodas.hu

www.nakvi.hu

     1221

HUNGARIAN

RESEARCHAGRICULTURALJune 2014

HUF 950/$ 4     

National Agricultural Advisory, Educational and Rural Development Institute (NAERDI)

 Journal of the Ministry of Agriculture

FROM CONTENTSAFLATOXINS-INVISIBLE ENEMIES  ELUTION EXPERIMENTS  TRANSCIPTION FACTOR GENE-POWDERY MILDEW INFECTION  MUNICIPAL SOLID WASTE  BIOMASS PRODUCTION AND BRIX CONTENT-SWEET SORGHUM AGROECOLOGICAL ASPECTS-MILLET PRODUCTION  COMPOSTED SEWAGE SLUDGE Prunus Juglans regia L.

www.agrar lapok .hu

B1+gerinc+B4.indd   1 2015.06.02.   12:13:59

(Hungarian Journal of)
Animal Production

Alapítás éve: 1952 ÁLLATTENYÉSZTÉS – TARTÁS – TAKARMÁNYOZÁS

›  Az állatjólét 
társadalom-
ökonomiai 
szempontjai

›  A landschaf merinó 
keresztezés 
szaporodásra gyakorolt 
hatásai

›  Tojóhibrid genotípusok 
termelésének jellemzése 
az első tojástermelési 
periódusban

›  Eltérő H-F vér-
hányadú tehenek 
laktációs- és 
életteljesítménye

www.agrar lapok .hu

ÁLLATTENYÉSZTÉS
TAKARMÁNYOZÁS

és

2015. 64. 2

Nemzeti Agrárszaktanácsadási,
Képzési és Vidékfejlesztési Intézet

Állattenyésztés és Takarmányozás
Főszerkesztő (Editor-in-chief): FÉSÜS László (Herceghalom)
A szerkesztőbizottság (Editorial board):

        Elnök (President): SCHMIDT János (Mosonmagyaróvár)

Szerkesztőség:  NAIK Állattenyésztési, Takarmányozási és Húsipari Kutatóintézet
(Editorial offi ce): NAIK Research Institute for Animal Breeding, Animal Nutririon and Meatindustry
 2053 Herceghalom, Gesztenyés út 1.
 T/F: (+36)23-319-133 – E-mail: szerk@atk.hu – www.atk.hu
 Technikai szerkesztő: SIPICZKI Bojana

A cikkeket kivonatolja a CAB International (UK) az Animal Breeding Abstacts c. kiadványban
The journal is abstracted by CAB Internationl (UL) in Animal Breeding Abstacts

Felelős kiadó (Publisher): Mezőszentgyörgyi Dávid, NAKVI 

HU ISSN: 0230 1614

A lap a Földművelésügyi Minisztérium tudományos folyóirata
This is a scientifi c quarterly journal of the Ministry of Rural Development, founded in 1952
(„Állattenyésztés”) by Prof. József Czakó

A kiadást támogatja (sponsored by): Földművelésügyi Minisztérium
    MTA Könyv- és Folyóiratkiadó Bizottsága

Megjelenik évente négyszer

Előfi zetésben terjeszti a Magyar Posta Zrt. Levél Üzletág. Központi Előfi zetési és Árusmenedzsment 
Csoport. Postacím: 1900 Budapest. 
Előfi zethető az ország bármely postáján, valamint a hírlapot kézbesítőknél, 
e-mailen: hirlapelofi zetes@posta.hu. További információ: 06-80/444-444. 
Előfi zetési díj egy évre: 8500 Ft. 
Előfi zetés és hirdetések felvétele lehetséges az ügyfélszolgálaton a következő elérhetőségeken: 
tel: 06-1/362-8114, fax: 06-1/362-8104, e-mail: info@agrarlapok.hu, weboldal: www.agrarlapok.hu.
 
Nyomta: Pharma Press 

 1037 Budapest, Vörösvári út 119.

BREM, G. (Németország) 
HODGES, J. (Ausztria) 
KAUFMANN, O. (Németország)
MANABE, N. (Japán)
ROSATI, A. (EAAP, Olaszország)

BODÓ Imre (Szentendre)
FÉBEL Hedvig (Herceghalom)
GUNDEL János (Herceghalom)

HIDAS András (Gödöllő)
HOLLÓ István (Kaposvár)
HORN Péter (Kaposvár)
HULLÁR István (Budapest)
KOVÁCS József (Keszthely)
KOVÁCSNÉ GAÁL Katalin
(Mosonmagyaróvár)
MÉZES Miklós (Gödöllő)
MIHÓK Sándor (Debrecen)

NÉMETH Csaba (Budapest)
RÁTKY József (Herceghalom)
SZABÓ Ferenc
(Mosonmagyaróvár )
TÖZSÉR János (Gödöllő)
VÁRADI László (Szarvas)
WAGENHOFFER Zsombor
(Budapest)
ZSARNÓCZAY Gabriella (Szeged)

B1+gerinc+B4.indd   1 2015.05.29.   16:36:43

G
A

Z
D

Á
LK

O
D

Á
S

 2
01

5.
 3

.

 Agrárökonómiai tudományos folyóirat 2015. 3. | 59. évfolyam

 Scientific Journal on Agricultural Economics

Természeti erőforrások 
fenntar thatósága

A jóllét magyarországi 
indikátorrendszere

Innováció 
a szakképzésben

Agrárinnováció 
a gyakorlatban:

Soós István Borászati 
Szakképző Iskola

Szerencsi Mezőgazdasági 
Zr t. 

SOLUM Mezőgazdasági 
Részvénytársaság

Zöldség Farm 2008 Kft.

Soós Tészta Kft.

Coop Zr t.

A TARTALOMBÓL

www.gazdalkodas.hu
www.gazdalkodas.hu

GAZDÁLKODÁS 
www.nakvi.hu

Nemzeti Agrárszaktanácsadási,
Képzési és Vidékfejlesztési Intézet

E SZÁMUNK SZERZŐI:

Bogóné Tóth Zsuzsánna, a BCE Élelmiszertudományi Kar Élelmiszeripari Gazdaságtan Tan-
szék egyetemi tanársegéde, Budapest, zsuzsanna.bogonetoth@uni-corvinus.hu

Csongovai Tamás, a COOP Zrt. Kereskedelmi igazgató-helyettese, Budapest, csongovait@coop.hu

Fehér Orsolya, a BCE Élelmiszertudományi Kar Élelmiszeripari Gazdaságtan Tanszék egyetemi 
adjunktusa, Budapest, orsolya.feher@uni-corvinus.hu

Földesi Gyula, a Soós István Borászati Szakképző Iskola igazgatója, Budapest, igazgato@
borasziskola.hu

Kelemen Rita, a KSH Életmód-, foglalkoztatás- és oktatásstatisztikai Főosztályán az Életszínvo-
nal-statisztikai felvételek osztálya tanácsosa, Budapest, rita.kelemen@ksh.hu

Keszthelyi Krisztián, a Zöldség Farm 2008 Kft. ügyvezető igazgatója, Hódmezővásárhely, 
keszthelyi.krisztian@emva.hu

Kincses Áron, a KSH Életmód-, foglalkoztatás- és oktatásstatisztikai Főosztály főosztályvezető-
helyettese, Budapest, aron.kincses@ksh.hu

Mezőszentgyörgyi Dávid, a Nemzeti Agrárszaktanácsadási, Képzési és Vidékfejlesztési Intézet 
főigazgatója, c. egyetemi tanár, Budapest, mezoszentgyorgyid@nakvi.hu

Németh Tamás, akadémikus, a Kaposvári Egyetem tudományos rektorhelyettese; az MTA Ag-
rártudományi Kutatóközpont Talajtani és Agrokémiai Intézet kutatóprofesszora, Budapest, 
nemeth.tamas@agrar.mta.hu

Osvay György, a Szerencsi Mezőgazdasági Zrt. elnök-vezérigazgatója, Szerencs

Soós Barbara, a Soós Tészta Kft. marketingkoordinátora, Vecsés, soos.barbara@soosteszta.hu

Várallyay György, akadémikus, az MTA Agrártudományi Kutatóközpont Talajtani és Agroké-
miai Intézet kutatóprofesszor emeritusa, Budapest, varallyay.gyorgy@agrar.mta.hu

Vásáry Viktória, az AKI Agrárpolitikai Kutatások Osztálya osztályvezetője, Budapest, vasary.
viktoria@aki.gov.hu

Vida Sándor, a SOLUM Zrt. elnök-vezérigazgatója, Komárom, solumrt@t-online.hu

Wayda Imréné, a Nemzeti Agrárszaktanácsadási, Képzési és Vidékfejlesztési Intézet képzési 
igazgatója, Budapest, wayda@nakvi.hu

PÉLDÁK AZ AGRÁRINNOVÁCIÓ GYAKORLATÁBÓL

A Soós Tészta Kft. Tésztabusza

A Solum Zrt. tehenészeti telepe

GAZDALKODAS_2015_03_boritok.indd   1 2015.06.09.   11:04:00

1

 LÓ 
Osteochondrosis

 SERTÉS 
PRDC elleni védekezés

 KISÁLLAT 
Kutyák ivartalanítása – 2. rész
Ependymoma okozta epilepszia és 
májelégtelenség kutyában

 KEDVENCÁLLAT 
Madárkoponyák röntgenvizsgálata

 JUBILEUM 
Az újra felfedezett Magyary-Kossa

 LEVÉL A SZERKESZTŐSÉGHEZ 

 SAJTÓKÖZLEMÉNY 
NÉBIH-vizsgálatok

 IN MEMORIAM 

 KÖNYVISMERTETÉS 

MAGYAR
ÁLLATORVOSOK
LAPJA

Hungarian Veterinary Journal
Established by Prof. B. Nádaskay, 1878

20
15

 /
 2

. 1
37

. é
vf

ol
ya

m
 

65
-1

28
. o

ld
al

15
40

 F
t

OCD 7 éves sportló csánkjáról készített plantarolatera-
lis-dorsomedialis (135°) szögfelvételen (nyíl)

MAGYAR
ÁLLATORVOSOK
LAPJA

Hungarian Veterinary Journal
Established by Prof. B. Nádaskay, 1878



MAL_BORITO_2015_2.indd   1 2015.02.03.   14:41:02

HUNGARIAN

RESEARCH
AGRICULTURAL

June 2015

HUF 950/$ 4     

National Agricultural Advisory, Educational 
and Rural Development Institute (NAERDI)

FROM CONTENTS
ENVIRONMENTAL ODOUR IMPACT � NATIVE NUTS IN HUNGARY  

� FERTILIZATION EFFECT ON WEED FLORA � MINIMAL SOIL DISTURBANCE-SOIL STRUCTURE  

� WALNUT LEAF COMPOST  � ORGANIC FARMING EDUCATION

Journal of the Ministry of Rural Development Hungary

cimlap.indd   1 2015.05.25.   17:45:43

45. évfolyam 3. szám 2013.  SZEP TEMBER

›  A sóstressz hatása az 
oltott és a sajátgyökerű 
görögdinnye növekedésére

›  Eurázsiai és interspecifi kus 
szőlőfajták biológiai teljesít-
ménye

›  Prunus taxonok 
termékenyülését befolyásoló 
virágmorfológiai jellemzők

›  Diófa (Juglans regia 
L.) leveléből készült 
komposztok vizsgálata 
bioteszttel

www.agrar lapok .hu

KERTGAZDASÁG
Nemzeti Agrárszaktanácsadási,
Képzési és Vidékfejlesztési Intézet

Budapesti Corvinus Egyetem
Kertészettudományi Kar 2013

1650 Ft

HORTICULTURE

KE
RT

GA
ZD

AS
ÁG

 2
01

3.
 s

ze
pt

em
be

r

Kertgazd_2013_3-B4+gerinc+B1.indd   1 2013.09.24.   11:35:27

Alapítva: 1899

Hungarian Journal of 
Aquaculture 
and Fisheries HALÁSZAT

108. évfolyam | 2. szám | 2015 nyár

›  Módosult a halgazdálko-
dásról és a hal védelmé-
ről szóló törvény

3. oldal

›   Az Európai Akvakultúra 
Technológiai és Innová-
ciós Platform (EATiP) 
közgyűlése

6. oldal

›  Gyors (kis munkaigényű) 
módszer a pontyikra
ragadósságának elvéte-
lére 

22. oldal

›  A korai fejlődési 
szakasztban alkalmazott 
kőkezelés hatása csapó 
sügérek ivararányára

25. oldal

www.agrarlapok.hu

„A HALÁSZATI ÁGAZATFEJLESZTÉS
LENDÜLETVÉTELÉÉRT”

Elnök: Dr. Váradi László
Cím: 5540 Szarvas, Anna-liget 8. � Tel: 06-66/515 405; Fax: 06-66/312 142

E-mail: info@masz.org, weblap: http://www.masz.org

Halászat boritok.indd   1 2015.06.22.   14:20:18

Crop
Production NÖVÉNYTERMELÉS

64. kötet | 2. szám | 2015. júniius

www.agrarlapok.hu

Nemzeti Agrárszaktanácsadási,
Képzési és Vidékfejlesztési Intézet

Alapítás éve: 1952

NAGY JÁNOS főszerkesztő
a Magyar Tudományos Akadémia doktora,
Debreceni Egyetem prorektora, 
Széchenyi-díjas egyetemi tanára,az Aradi, a Nagyváradi 
és a Kaposvári Egyetem „Honoris causa doktora” 
az Ukrán Agrártudományi Akadémia külföldi tagja
Szakterülete: növénytermesztés, földművelés

növénytermesztés | növénynemesítés | növénygenetika |  növényélettan |  agrobotanika

NÖ
VÉ

NY
TE

RM
EL

ÉS
   

   
   

64
. k

öt
et

 |
 2

. s
zá

m
 |

 2
01

5.
 jú

ni
us

Eltérő évjáratok hatása 
a talaj vízháztartására 
mono- és bikultúrás kuko-
ricaállományban, különbö-
ző állománysűrűségnél

Burgonyafajták nitrogén-
hasznosítási paramétereinek 
vizsgálata tenyészedényes 
kísérletben

Klímaváltozás: Csapadék 
változékonyság és az NPK-
műtrágyázás hatása a kuko-
rica (Zea mays L.) termésére 
1969 és 2013 között

Főszerkesztő: Nagy János

NövénytermB1+gerinc+B4.indd   1 2015.06.02.   15:25:35

B1+gerinc+B4.indd   1 2015.11.25.   9:26:46

(Hungarian Journal of)
Animal Production

Alapítás éve: 1952 ÁLLATTENYÉSZTÉS – TARTÁS – TAKARMÁNYOZÁS

www.agrar lapok .hu

ÁLLATTENYÉSZTÉS
TAKARMÁNYOZÁS

és

2015. 64. 4

Állattenyésztés és Takarmányozás
Főszerkesztő (Editor-in-chief): FÉSÜS László (Herceghalom)
A szerkesztőbizottság (Editorial board):

         Elnök (President): SCHMIDT János (Mosonmagyaróvár)

Szerkesztőség:  NAIK Állattenyésztési, Takarmányozási és Húsipari Kutatóintézet
(Editorial offi ce): NAIK Research Institute for Animal Breeding, Animal Nutririon and Meatindustry
 2053 Herceghalom, Gesztenyés út 1.
 T/F: (+36)23-319-133 – E-mail: szerk@atk.hu – www.atk.hu
 Technikai szerkesztő: SIPICZKI Bojana

A cikkeket kivonatolja a CAB International (UK) az Animal Breeding Abstacts c. kiadványban
The journal is abstracted by CAB Internationl (UL) in Animal Breeding Abstacts

Felelős kiadó (Publisher): Mezőszentgyörgyi Dávid, HOI 

HU ISSN: 0230 1614

A lap a Földművelésügyi Minisztérium tudományos folyóirata
This is a scientifi c quarterly journal of the Ministry of Rural Development, founded in 1952
(„Állattenyésztés”) by Prof. József Czakó

A kiadást támogatja (sponsored by): Földművelésügyi Minisztérium
    MTA Könyv- és Folyóiratkiadó Bizottsága

Megjelenik évente négyszer

Előfi zetésben terjeszti a Magyar Posta Zrt. Levél Üzletág. Központi Előfi zetési és Árusmenedzsment 
Csoport. Postacím: 1900 Budapest. 
Előfi zethető az ország bármely postáján, valamint a hírlapot kézbesítőknél, 
e-mailen: hirlapelofi zetes@posta.hu. További információ: 06-80/444-444. 
Előfi zetési díj egy évre: 8500 Ft. 
Előfi zetés és hirdetések felvétele lehetséges az ügyfélszolgálaton a következő elérhetőségeken: 
tel: 06-1/362-8114, fax: 06-1/362-8104, e-mail: info@agrarlapok.hu, weboldal: www.agrarlapok.hu.
 
Nyomta: Pharma Press 

 1037 Budapest, Vörösvári út 119.

Á
LL

AT
TE

N
Y

ÉS
ZT

ÉS
 É

S 
TA

K
A

R
M

Á
N

YO
ZÁ

S 
  

  
 2

0
15

. 
6

4
. 

4
.

BREM, G. (Németország) 
HODGES, J. (Ausztria) 
KAUFMANN, O. (Németország)
MANABE, N. (Japán)
ROSATI, A. (EAAP, Olaszország)

BODÓ Imre (Szentendre)
FÉBEL Hedvig (Herceghalom)
GUNDEL János (Herceghalom)

HIDAS András (Gödöllő)
HOLLÓ István (Kaposvár)
HORN Péter (Kaposvár)
HULLÁR István (Budapest)
KOVÁCS József (Keszthely)
KOVÁCSNÉ GAÁL Katalin
(Mosonmagyaróvár)
MÉZES Miklós (Gödöllő)
MIHÓK Sándor (Debrecen)

NÉMETH Csaba (Budapest)
RÁTKY József (Herceghalom)
SZABÓ Ferenc
(Mosonmagyaróvár )
TÖZSÉR János (Gödöllő)
VÁRADI László (Szarvas)
WAGENHOFFER Zsombor
(Budapest)
ZSARNÓCZAY Gabriella (Szeged)

 FÉNY NEMZETKÖZI ÉVE – 2015
INTERNATIONAL YEAR OF LIGHT – 2015

„A FÉNY SZEREPE AZ ÁLLATTUDOMÁNYBAN”
„ROLE OF LIGHT IN ANIMAL SCIENCE”

Tudományos konferencia a Magyar Tudományos Akadémián
Scentifi c conference at the Hungarian Academy of Sciences

B1+gerinc+B4.indd   1 2015.11.16.   11:57:59

G
A

Z
D

Á
LK

O
D

Á
S

 2
01

5.
 6

.

 Agrárökonómiai tudományos folyóirat 2015. 6. | 59. évfolyam

 Scientific Journal on Agricultural Economics A TARTALOMBÓL

www.gazdalkodas.hu
www.gazdalkodas.hu

GAZDÁLKODÁS 
www.hoi.hu

E SZÁMUNK SZERZŐI:

Ábel Ildikó, a PE Georgikon Kar Gazdaságmódszertani Tanszék adjunktusa, Keszthely, abel@
georgikon.hu

Gyenge Balázs, a SZIE Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar Üzleti Tudományok Intézete Mar-
keting Módszertani Tanszék egyetemi docense, Gödöllő, Gyenge.Balazs.Mark@gtk.szie.hu

Hegedűsné Baranyai Nóra, a PE Georgikon Kar Gazdaságmódszertani Tanszék egyetemi docen-
se, Keszthely, baranyai@georgikon.hu

Horváth Péter, a DE Gazdaságtudományi Kar Vidékfejlesztési és Regionális Gazdaságtani Tan-
szék tanársegéde, Debrecen, horvath.peter@econ.unideb.hu

Jámbor Attila, a BCE Gazdálkodástudományi Kar Agrárközgazdasági és Vidékfejlesztési Tanszék 
adjunktusa, Budapest, attila.jambor@uni-corvinus.hu 

Lehota József, a SZIE Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar Üzleti Tudományok Intézete Mar-
keting Módszertani Tanszék egyetemi tanára, Gödöllő, Lehota.Jozsef@gtk.szie.hu

Némediné Kollár Kitti, a SZIE Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar Regionális Gazdaságtani 
és Vidékfejlesztési Intézet adjunktusa, Gödöllő, kollar.kitti@gtk.szie.hu

Nemes Gusztáv, az MTA Közgazdaság- és Regionális Tudományi Kutatóközpont Közgazdaság-tu-
dományi Intézete és a Budapesti Corvinus Egyetem tudományos munkatársa, Budapest, nemes.
gusztav@krtk.mta.hu

Németh Nikolett, a SZIE Gazdálkodás- és Szervezéstudományok Doktori Iskola PhD-hallgatója, 
Gödöllő, nikolett_nemeth@hotmail.com

Péli László, a SZIE Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar Regionális Gazdaságtani és Vidékfej-
lesztési Intézet adjunktusa, Gödöllő, peli.laszlo@gtk.szie.hu

Pupos Tibor, a PE Georgikon Kar Vállalatökonómiai és Vidékfejlesztési Tanszék egyetemi tanára, 
Keszthely, pt@georgikon.hu

Szálteleki Péter, a a PE Georgikon Kar Gazdasági és Társadalomtudományi Tanszék PhD-hallga-
tója, Keszthely, peter.szalteleki@gmail.com

Szőllősi László, a DE Gazdaságtudományi Kar Üzemtani és Vállalati Tervezés Tanszék adjunktusa, 
Debrecen, szollosi.laszlo@econ.unideb.hu

Takácsné György Katalin, a KRF Közgazdasági, Módszertani és Informatikai Intézet egyetemi 
tanára, Gyöngyös, tgyk@karolyrobert.hu

Tóth Tamás, a SZIE Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar Regionális Gazdaságtani és Vidék-
fejlesztési Intézet egyetemi docense, oktatási rektorhelyettes, Gödöllő, toth.tamas.argi@gtk.
szie.hu

Varga Ágnes, az ELTE Földtudományi Doktori Iskola doktorandusza, Budapest, varga.agi14@
gmail.com

M ezőgazdasági 
tudásrendszer 
Magyarországon

Helyspecifi kus 
növénytermelés terjedése

Étrend-kiegészítők 
fogyasztói szokásai

Hungarikumok hazai és 
nemzetközi megítélése

Pénzügyi elemzés sajátos 
esetei

Sertéstar tó gazdaságok 
eszközellátottsága

Az egy főre jutó OTC- (nem vényköteles) étrendkiegészítő-kiadások 
az európai országokban, euróban

Forrás: Lehota és szerzőtársai tanulmánya

GAZDALKODAS_2015_06_boritok.indd   1 2015.12.02.   16:47:46

1

MAGYAR
ÁLLATORVOSOK
LAPJA

Hungarian Veterinary Journal
Established by Prof. B. Nádaskay, 1878

20
15

 /
 1

2.
 1

37
. é

vf
ol

ya
m

 
70

5-
76

8.
 o

ld
al

15
40

 F
t

P. aeruginosa biofilmképzése; pásztázó elektronmikrosz-
kópos felvétel

MAGYAR
ÁLLATORVOSOK
LAPJA

Hungarian Veterinary Journal
Established by Prof. B. Nádaskay, 1878

 SZARVASMARHA 
S. aureus okozta tőgygyulladás elleni 
védekezés

 SERTÉS 
Precíziós állattartás

 KISÁLLAT 
Macskák retrovírus-fertőzései – FIV II

 BAKTERIOLÓGIA 
A biofilmek jelentősége az 
állatgyógyászatban

 ÉLELMISZER-HIGIÉNIA 
A tej kémiai anyagokkal való  
szennyeződése

 PARAZITOLÓGIA 
Tannintartalmú takarménykiegészítő 
féregellenes hatása

 RENDEZVÉNY 

 ALMA MATER 

 TALLÓZÁS 

HUNGARIAN

RESEARCH
AGRICULTURAL

December 2015

HUF 950/$ 4     

FROM CONTENTS
COMPOST MULCH IN NO-TILLAGE SYSTEMS � AGROECOLOGICAL KNOWLEDGE TRANSFER � 

MANURE HEAT EFFECT ON GERMINATION � VOCATIONAL TRAINING FOR ECOFARMERS � 

INTERCROPPING IN VINEYARDS

Ministry of Agriculture Hungary

ORGANIC FARMING IN FOCUS

cimlap.indd   1 2015.12.07.   11:19:02

45. évfolyam 4. szám 2013.DECEMBER

›  Biostimulátor 
készítmények összeha-
sonlító vizsgálata intenzív 
almaültetvényben

›  A fajta és a technológia 
hatása az intenzív 
fűszerpaprika- 
termesztésben

›  A bogyóhéj 
kalciumtartalmának 
szerepe a szőlőbogyó 
szürkerothadásában

›  Mikroszatellit 
markerfejlesztés 
Rhodiola rosea fajra

www.agrar lapok .hu

KERTGAZDASÁG
Nemzeti Agrárszaktanácsadási,
Képzési és Vidékfejlesztési Intézet

Budapesti Corvinus Egyetem
Kertészettudományi Kar 2013

1650 Ft

HORTICULTURE

KE
RT

GA
ZD

AS
ÁG

 2
01

3.
 d

ec
em

be
r

Kertgazd_2013_1-B4+gerinc+B1.indd   1 2013.12.11.   18:59:24

Alapítva: 1899

Hungarian Journal of 
Aquaculture  
and Fisheries HALÁSZAT

108. évfolyam | 4. szám | 2015 tél

›  Magyarország ter-
mészetes vizeinek 
hasznosítása 2014-ben

3. oldal

›  A Horgászati és Hal-
gazdálkodási Főosztály 
közleménye - Módosult a 
127/2008. FVM rendelet

7. oldal

›   Legyen Magyarország  
a harcsatenyésztés 
európai központja

13. oldal

›  Tógazdasági haltermelés 
a Natura 2000 
területeken 

19. oldal

www.agrarlapok.hu

„A HALÁSZATI ÁGAZATFEJLESZTÉS
LENDÜLETVÉTELÉÉRT”

Elnök: Dr. Váradi László
Cím: 5540 Szarvas, Anna-liget 8. • Tel: 06-66/515 312; Fax: 06-66/312 142

E-mail: masz@haki.hu • Weblap: http://masz.haki.hu

Kis- és nagy tételben
egész évben vásárolható

étkezési ponty, étkezési fehér busa,
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Alapítás éve: 1952

NAGY JÁNOS főszerkesztő
a Magyar Tudományos Akadémia doktora,
Debreceni Egyetem prorektora, 
Széchenyi-díjas egyetemi tanára,az Aradi, a Nagyváradi  
és a Kaposvári Egyetem „Honoris causa doktora” 
az Ukrán Agrártudományi Akadémia külföldi tagja
Szakterülete: növénytermesztés, földművelés

növénytermesztés | növénynemesítés | növénygenetika |  növényélettan |  agrobotanika
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Az őszi búzából (Triticum 
aestivum L.) őrölt liszt 
sütőipari minőségének 
változása az évjárat 
függvényében Karcagon

Digitális magmorfometria II. 
– Az alakor (Triticum mono-
coccum L.) két alfajának 
(T. m. ssp. aegilopoides, T. 
m. ssp. monococcum) 
magmorfometriai jellemzése

A tápanyag-ellátottság 
hatása a silócirok (Sorghum 
bicolor (L.) Moench)  
minőségére I. – N-ellátottság

Főszerkesztő: Nagy János
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